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Telivér paripa, amelyiknek czápauszo- 
nyai vannak, logikai abszurdum, mert más a 
telivér paripa eleme és más a czethalé. 
És chez hasonlóan önmagának ellent­
mondó képtelenségnek látszik az is, hogy 
közösügyes delegáczió és negyvennyol- 
czas többség összeférjenek egymással.

A delegáczió, az Ausztriával közös 
szükségletek elintézésének hivatott szerve, 
szemmel látható megtestesítője a közös­
ügyes rendszernek, természetes viszonyok 
között ebben az intézményben semmi esetre 
sem találhatna helyet az a negyven- 
nyolczas párt, amelyik a perszoná! unió 
alapján állva, halálos ellensége minden 
dualizmusnak.

Magyarország mai természetellenes 
államjogi állapota azonban megszülte ezt 
a képtelen chimerát is. Természetellenes 
frigyből természetellenes szörnyűségek 
származnak. A hivatalos lap vasárnapi 
szánra már a harmadik dclegácziót haran­
gozza össze, amelyikben tényleges és 
aktiv szerepe jut a negyvennyolezas 
pártnak.

Azon már túl vagyunk, hogy vitat­
kozzunk fölötte, vájjon helyesen csele- 
kedte-e a függetlenségi párt, hogy elvei 
daczára belement a delegáczióba? Tiszta 
elvi alapból nézve, akár helyesen, akár 
nem helyesen tette, az adott helyzetben 
nem cselekedhetett máskép. Annak idején

az ország helyeselte azt, hogy a kor­
mányzásban részt vállalva, lehetővé tette 
a békés kibontakozást. Ennek az első 
lépésnek csak természetes konzekvencziái 
voltak az ezután következők s ha helyes 
volt az első lépés — minthogy az volt 
— nem kifogásolhatók a többiek sem. 
Ha a függetlenségi párt részt vállalt a 
kormányzásban, köteles részt vállalni a 
normális állami szükségletek ellátásában 
is és pedig beleilleszkedve a meglevő 
államjogi keretekbe, mert hiszen ezek az 
államjogi keretek máról holnapra meg 
nem változtathatók. Kellemetlen köteles­
ségek periódusszerüleg ismétlődnek meg 
igy a párt életében, de ez alól nincs 
fölmentés. A keserű orvosságot le kell 
nyelni, mert ez az egészség ára s a 
függetlenségi párt áldozatkészségét csak 
dicséri az, hogy bár épen most nagyobb ha­
talmasabb és egészségesebb, mint valaha, 
mégis készséggel lenyeli a keserű orvos­
ságot azért, hogy a nagyon beteg ország 
gyógyuljon általa.

A függetlenségi párt azonban vigyáz­
zon magára s az áldozatban ne menjen 
túl az okvetlenül szükséges határokon. 
Ám vegyen részt a közös ügyek intézé­
sében, de ne felejtse el, hogy a nemzeti 
uralom rendszerváltozást hozott s hogy 
ennek a rendszerváltozásnak meg kell 
látszania az egész vonalon. Az ősi ba­
golyvárnak ma már más lakói vannak, 
ne hagyják hát kinn a régi kalózlobogót 
s ne folytassák ott, ahol elődeik elhagy­

ták. Addig, amig az Ausztriával való 
közösség fönnáll, természetesen meg kell 
adni a közös kormányzat eszközeit is, 
de azért kifejezésre kell jutattni a kü­
lönbséget, hogy most nem hatvanhetes, 
hanem negyvennyolezas többség szavazza 
meg a költségvetést.

A letűnt rendszer hatvanhetesei vég* 
czélnak ismerték a közösséget, beillesz­
kedtek hát a dualizmus államjogi kere­
teibe, úgy, hogy lehetőleg kevés gond és 
nehézség zavarhassa meg úri kényelmüket 
Gyakorolták a hatalmat magáért a hata­
lomért s mindamaz előnyökért, amik a 
hatalommal járnak. A függetlenségi pán 
kezében azonban a hatalom csak eszköz, 
a függetlenségi párt előtt más, magasabb 
czélok is lebegnek. A függetlenségi pár! 
csak átmenetnek tekinti a hatvanhetes 
állapotot, áthidaló . útnak a perszoná! 
unió s a negyvennyolezas eszmék vég­
leges diadala felé.

Kell, hogy a delegáczió tárgyalásai­
ban ez kifejezésre jusson, mert a köz­
vélemény, ha bele is nyugodott mát 
abba, hogy a negyvennyolezasok részt- 
vegyenek a delegáczióban, nem mondott1 
le arról, hogy megkritizálja azt, ami 
ott végeztek. A voks, az „igen“ szava­
zat egyforma színtelen, akár negyven­
nyolezas, akár hatvanhetes ajakról hang­
zik el; de a közvélemény számon fogja 
tőlük kérni azt, hogy a voksolás élőt! 
milyen eredményeket sikerült elérniük 1 
Adták-e valamiben jelét annak, hogy i

Az első kihallgatás.
^ma: Fabula János.

(Utánnyomás lilts.)

Az írásai között, Íróasztala mellett ült Sajó 
Miklós, az ui államtitkár és az üdvözlő írásokat 
nézte most, hogy a hivatalban átesett a rendes 
ezeremóniákon, meg az újságokat forgatta, ame­
lyek a sok dicsérettel kapcsolatban még azt is 
megírták róla, hogy egészen fiatal ember, még 
csak — negyvenhat éves. Az uj államtitkár fá­
sult volt a dicséretek iránt. Tudta, hogy az ilyen 
nagyhivatalu emberekről könnyen írnak jót az 
újságok. Látott ö már minisztert, államtitkárt, 
akik nagyon kis vagy nagyon középszerű embe­
rek valának és a mondásaik mégis szálló igékké 
lettek, bárgyú kijelentéseiket elmésségeknek tet­
tek meg és nem igen akadt elszánt ember, aki 
az igazságot megírja róluk, aki megmondja, 
hogy a tudásuk felszínes, hogy hamis tanításokat 
visznek bele a közvéleménybe, a nagyurakkal 
szemben kevés a bátor és szókimondó férfin. Az 
uj államtitkár, mint minden erős ember, érezte 
n maga erejét, de a dicséretek mégis hidegen 
hagyták, mert tudta, hogy dicsérték volna akkor 
is, hanem érdemli meg. Ami azonban megragadta 
figyelmét és furcsa érzésekkel töltötte cl; fia­
talságának dicsérete volt. Még csak negyvenhat 
éves, — és ezt hangsúlyosan mondották fiatal­
nak, ezt a kort, pedig az ifjúság színes esztendei 
tovaszáliottak és az ifjúság földjéről az idő 
mindjobban eltávolította. A kedve most is meg 
volt a munkára Sajónak, nagy álmok hevítették, 
nagy alkotások gondolatai szárnyaltak a lelké­

ben, mégis mőlabusan gondolt reá, hogy képes­
ségeinél fogva már régebben ide kellett volna 
jutnia, mások, akik szerencsésebb származá­
snak, könnyebben jutnak cl az ilyen fényes 
polezra. Milyen furcsa is a társadalom berende­
zése. Néhány kiváltságos szerencsefiát kivéve, 
nagy állást csak az élet derekán túl érnek el az 
emberek. Amikor már lohadni kezd az erejük, 
amikor már fantáziájuk is csügged, amikor a 
szervezetet a kor a szabadabb és bátrabb moz­
gásban akadályozza, akkor köszönt be a nagy 
állás, nem az ifjúság aranyidején.

Amikor a maga ifjúságának dicsőítését ol­
vasta, az a rege járt Sajó fejében, amelyet va­
laha olvasott az emberről, aki aggastyánnak 
születik és az idő haladásával fiatalodik, amig 
azután csecsemőként hal meg. Ha nem is lehet 
valóság ebből a regéből, ha nem is lehet a ter­
mészet rendjét megfordítani, mégis úgy érezte 
a „fiatal“ méltóságos ur, hogy rossz ez a mos­
tani berendezése a társadalomnak és igazuk van 
a nagy prófétáknak, Morus ramásnak meg Bel­
lamy Edvárdnak. hogy az ö társadalmi rend­
jükben negyvenöt éven túl már nem dolgozik 
az ember. Ma ez a rend meg volna, ha társadal­
munk nem élne elavult életet, ha nem követne 
lehetetlen elveket, akkor — ő negyvenhat éves 
korában már nem lehetne államtitkár. Akkor a 
hivatali állások, kicsik, avagy nagyok, már mö­
götte volnának és ő járna szabadon és boldogan 
abban a Hespcridák-kcrtjébcn, amelyet a min­
dennapi kötelességektől meg nem zavart fan­
tázia teremt, avagy járna nyáridőn magányos 
hegyormokon és télen a Cotc d azúr, a kék part 
vagy más tengerpartok virágos szélein. Akkor, 
negyvenhat éves fővel keresné — és talán meg

is találná — a már-már elfakuló emléket, az ii- 
juság ékességes. drága földjét . . .

Mindezekről elmélkedett az uj államtitkár, 
akiről az újságok azt Írták, hogy még csak negy­
venhat éves és elmélkedéseit a titkárja zavarta 
meg, aki látogatót jelentett neki, az első látoga­
tót, amióta ezt a hivatalt elfoglalta, az elsőt a 
nagyközönség köréből. Asszony volt: Kctide- 
rcsné Márta. Amikor a titkár ezt a nevet kimon­
dotta, a méltóságos urat emlékek rohanták meg. 
Az asszonyt jól ismerte, régen ismerte, ott sze­
repelt az életében, már a messzi múltban és 
amikor most a nevét hallotta, ugv érezte, hogy 
az ifjúság földje megmozdult és jön, közeledik, 
mosolyog feléje.

Márta asszony belépett az államtitkár szo­
bájába, jött egyszerű, fekete ruhában, az arcza 
kedves volt és érdekes, mint egykor az elmúlt 
időkben, barna fürtjei között itt-ott czüstszál 
csillogott, de a kalapján rózsa volt, amely ka- 
czérul tiltakozott ellene, mintha Márta asszony 
az ifjúsággal szakítani akarna.

— Hozta Isten a nagyságos asszonyt, 
üljön ide mellém, mint ahogy valamikor egymás 
mellett ültünk a kisvárosban, néhanap, társasva­
csorákon. zsurokon.

— Méltóságos uram, azaz Miklós ur, ugy-e 
nem haragszik, ha igy szólítom, amikor a kine­
vezését olvastuk, mindjárt megmondtam az 
uramnak, hogy eljövök magához, van valami 
kérésem és tudom, hogy maga, kedves államtit­
kár ur, nem fogja megtagadni. Az uram szívesen 
beleegyezett abba, hogy feljöjjek. Nem féltékeny 
többó . . .

— Tehát nem féltékeny többé. Mert egykor 
az volt, mint a kisvárosi férjek legtöbbje. Olyan

Lapunk mai száma 30 oldal.
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megváltozott időben a milliók megsza­
vazásának a föltételei is megváltoztak ?

Nagyon sok itt a látszólag jelenték­
telen, de államjogi hatásában kiszámít­
hatatlan fontosságú föladat. Bécsi terv­
szerűség a törvény eredeti intencziójának 
ellenére valóságos czentrál parlamentté 
fejlesztette a delegácziókat. A letűnt 
hatvanhetesekből hiányzott az erkölcsi 
bátorság ennek a megakadályozására, 
de most itt van az alkalom, hogy a 
aegyvennyolczas többség eredeti jelen­
őségére szállítsa le ezt a szerencsétlen 
formájú parlamenti bizottságot. A letűnt 
hatvanhetesek kényelmes közönyükben 
azt is elnézték, hogy a közös miniszte­
rek Ausztria javára még a hatvanhetes 
törvényekhez viszonyítva is rendszeresen 
elhomályosították Magyarország jogait. A 
íiegyvennyolczas többségű delegácziótól 
azonbán már elvárja az ország az eré­
lyesebb kritikát s a megsértett paritás 
megvédelmezését. Hogy mást ne említ­
sünk, itt van a külügyi képviseletünk, 
amelyik rendszeresen elsikkasztja Ma­
gyarországot a külföld elől. Tessék szá­
mon kérni a külügyi kormánytól ho­
gyan gazdálkodik s vele együtt tessék 
elővenni a közös ügy egyéb közegeit is, 
nogy kiki beszámoljon vele, rászolgált-e 
a közös költségvetés millióiból arra az 
összegre, ami, ha adóba kell majd ki­
vetni, Magyarország vállát nyomja ?

Budapest, deczember 16.
A képviseloház holnap, kedden délelőtt 10 

Arakor ülést tart, melyen folytatják a kvótajavas­
lat tárgyalását.

Pártértekezíeíek. Az országos függetlenségi 
és 48-as párt holnap, c hónap 17-én délután hat 
órakor értekezletet tart Erzsébet-köruti helyisé­
gében.

Az alkotmánypárt holnap, kedden este 8 óra­
kor értekezletet tart, amelyen a delegáczióba ki­
küldendő tagokat választják meg.

Az országgyűlési néppárt holnap kedden, 
e hó 17-én, délelőtt tizenegy órakor, a képviselő­

kicsinyes ezeknek az embereknek a gondolko­
dása. akik haragusznak, ha idegen szem néz a 
feleségükre. Sokszor, ha visszagondolok kisvá­
rosi életemre, mulatok ezeken a furcsaságokon, 
eltűnődöm egynémely kisvárosi ember sziik lá­
tókörén: mintha megártana az asszonyaik szép­
ségének, ha sokan nézik, ha sokan csodálják az 
asszonyi szépséget és mintha egy-egy asszony 
lelki kiválósága, értékes egyénisége nem azért 
volna, hogy sokan gyönyörködjenek benne. A 
kisvárosi tériek között sok a szultán, akik sze­
retnék. ha manapság, a huszadik században íá- 
tvolt hordana minden asszony, akik egynémely 
vonatkozásában szívesen fölelevenitenék a török 
világot Magyarországon . . . Ami pedig a kéré­
sét ilieti. Márta asszony, noha még nem isme­
rem, teljesíteni fogom, hogyne teljesitenéun.

— Ha megtudná az uram, hogy igy látatlan­
ban megígéri, akkor talán újra féltékeny lenne. 
Féltékeny7, holott ilyen érzésre sohasem szolgál­
tattam neki komoly okot, ugy-e bár Miklós ba­
rátunk, nemde államtitkár tir?

— Szomorúan teszek tanúságot e kijelentés 
nagy igazságáról. Szomorúan, mert látom, hogy 
állottunk egymás mellett a múltban, nagy és 
tiszta barátságban, pedig a kisváros bánatai kö­
zött soKszor gondoltam magára, Márta asszony, 
vágyódással, forró érzésekkel telten. A mi váro­
sunk komor volt, mielőtt magát megösmertem 
és azután világossá lett, kedvessé, ragyogóvá 
lett én nekem. Egyszer május elsején, jól emlék­
szem, elsurrant mellettem, úgy éreztem, hogy 
nem is vett észre, de nekem úgy tűnt föl akkor 
és ebben az alakban sokszor láttam, mint valami 
szépséges tündérasszony, aki hóditó útra kél és 
amerre jár, az utat telehinti sugárral és az ifjú­
ság pompázó rózsaszálaival .

ház ülése alatt, a parlament épületében értekez­
letet tart, amelyen a párt a delegáczióba való 
jelölések ügyében fog határozni.

A horvátok lázadása.
*— Tárgyalások a béke érdekében. ■—

Budapest, deczember 16.

A horvát képviselők folyatatják az obstruk- 
cziót a kvótajavaslat ellen, a kormány pedig 
teljes erővel dolgozik azon, hogy Horvátország­
ban rendezett viszonyokat teremtsen és a lázadó 
rezoluezionistákat végképpen letörje. Rakod- 
c z a y Sándor horvát bán holnap Budapestre ér­
kezik. hogy a kormánynak jelentést tegyen a 
helyzet újabb alakulásáról. Valószínű, hogy ez 
alkalommal az osztályfőnöki kinevezések dol­
gában is döntés fog esni.

A bán-válság hire ismét fölmerült. Báró 
Rauch Pált emlegetik Rakodczay utódjául 
s ennek a hírnek megerősítését látták abban a 
tanácskozásban, amelyet báró Ránc h folyta­
tott ma délután Wekerlc Sándor miniszterel­
nökkel. Azt hiresztelték. hogy báró Rauch leg­
közelebb már aktiv részt fog venni a horvát po­
litika irányításában és vezetésében s a minisz­
terelnökkel is azért tárgyalt, hogy a rendezett 
viszonyok helyreállítását ezélzó terveit előadja. 
Ezt a hirt. illetőleg ennek a bán-válságra vonat­
kozó részét azonban megczáfolják. Beavatott 
helyről úgy értesülünk, hogy báró R a u c h mai 
tárgyalása Wekerlc miniszterelnökkel kizá­
rólag informativ jellegű volt. Báró Raue li két 
tervet terjesztett a miniszterelnök elé, aki eze­
ket minisztertársainak is tudomására fogja adui. 
A bán-válságról szóló híresztelést azonban meg- 
czátolják és határozottan állítják, hogy az uj vá­
lasztásokat Rakodczay bán fogja vezetni és 
azután sem fog lemondani.

A ..Budapesti Tudósító“ jelenti: Ra u eh Pál 
bárónak dr. W e k e r! e Sándor miniszterelnök 
által való fogadását a horvát báni méltóságban 
állítólag várható személy változással hozzák kap­
csolatba. A ..Bud. Tud.“ illetékes helyről arról 
értesül, hogy ez a hirlelés merő kombináczió. 
Dr. Wekerlc Sándor miniszterelnök tudvale­
vőleg a legutóbbi időben számos előkelő horvát 
politikus véleményét hallgatta meg és ilyen in­
formativ volt a jellege a báró Rauch Pállal 
folytatott beszélgetésének is.

A képviselőház mai ülésnek megnyitása 
előtt Just h Gyula házelnök érdekes beszélge­
tést folytatott ez ügyben Lorkovics Iván 
horvát képviselővel. Just h a kvótajavaslat 
vitájának időtartama iránt érdeklődött, mire

— Megkésett vallomás. Tehát szerelmes 
volt belém és ezért fogja most a fiamat besze­
rezni a bécsi keleti akadémiába, ahol a konzulo­
kat képezik ki. A fiam nagyon értelmes és csinos 
fin, szeretném, ha érdekes pályát futna meg.

— Persze, hogy beszerzem. Azt akarom, 
hogy a fia nekem köszönhesse a pályafutását, 
mint ahogy én a magamét az édesanyjának, ke­
gyednek köszönöm, drága asszonyom.

— Nekem?
— Igen, csakis magának. Ez lássa, az igazi 

megkésett vallomás. Ön tudja, Márta asszony, 
hogy az Íróknak csakúgy, mint a festőknek, min­
den alakra megvan a modeljük. Csak akkor él 
az iró alakja eleven életet, ha igazi ember lebe­
ged a szeme előtt, amikor alakját megalkotta. 
Ön, Márta asszony, ilyen modelem volt énnekem, 
ha nem is az irodalmi területen. Amikor politikai 
pályafutásom megkezdődött és amikor nagy em- 
bersokaság előtt mondottam első, nagy beszéde­
met, (Jut kiéreztem a sokaságból és ha nem is 
volt ott az emberek között, lelkesített, sarkalt, 
szárnyat adott a beszedemnek. Es azután is, 
amikor odakerültem a parlamentbe és felvilágo­
sítottam a közvéleményt elődöm igazi értékéről, 
amikor kimutattam, hogy a nagynak vélt ember 
voltaképpen kisszerű férfin, aki Macchiavelli is­
kolájában nőtt fel és maccliiavellizmus sok van 
benne, de annál kevesebb zsenialitás: ne vegye 
kérkedésnek, de mindenki átérezte beszédem 
igazságának az erejét, pedig ennek az igazság­
nak a tüzforrása ön volt, Márta asszony, akit 
akkor is magam előtt láttam, noha jó messzire 
volt tőlem, a kisvárosban, a mi kisvárosunkban, 
ahonnan a maga lelke mindenfelé elkísért, sugalló, 
biztató, serkentő erővel. Ezért vagyok én az Ön 
hálás szolgája, drága Márta asszony.

Lorkovics kijelentette, hogy folytatják az 
obstrukeziót. A házelnök ekkor a bánválság híréi 
hozta szóba és megkérdezte, hogy a rezoluczio- 
nisták milyen állást foglalnának, ha báró Rauch 
Pált esetleg bánná neveznék ki. Lorkovics 
azt válaszolta, hogy ez csak az erős kéz politi­
káját jelentené, amelylyel ők változatlanul szem­
ben állanának. A beszélgetés után hire járt, hogy 
a kvóta-vita még ezen a héten befejezést 
nyer. A horvát-szerb koaliczió különben holnap 
értekezletet tart, melyen a delegáczióba eszközli 
a kijelölést, azután pedig a kvótatárgyalás to­
vábbi folyamán követendő eljárásra nézve fog 
határozni.

Zágrábból jelentik: Az unionista-párt 
megalakítására nézve a helyzet súlypontja most 
Budapesten van. Azok a tanácskozások, melye­
ket a miniszterelnök és a horvát miniszter egyes 
horvát politikusokkal, köztük báró Rauch Pál­
lal is folytat, az unionista párt programmját ille­
tik, melyiyel a sikerre való kilátással a válasz­
tásba mehetne. Azért nagy érdeklődéssel várják 
e tanácskozások eredményét, mert a nemzeti 
párt tagjai közvetlenül karácsony után tervezik 
az alakuló pártgyülés megtartását, előzőleg 
azonban a legutóbb kiküldött hét tagú végre­
hajtó bizottságnak teljesen elő kell készítenie az 
anyagot. Báró Rauch Pál budapesti tartózkodá­
sát és a miniszterelnökkel való ismételt tanács­
kozását a nemzeti párt körében sokféleképpen 
kommentálják. Ha tényleg úgy alakulnának a 
viszonyok, hogy ö lenne hivatva a választásokat 
vezetni, akkor a nemzeti párt egy része hozzá 
fog ugyan csatlakozni, nagy része a pártnak 
azonban továbbra is meg fog maradni a szabad 
kéz politikája mellett.

Esz é kiöl jelentik: Az „Oszjecki Ijedtük“, 
amely jó viszonyt tart fenn a nemzeti párttal, 
mai számában közli ama deklaráczió szószerinti 
szövegét, amelyet Sumanovics képviselő­
nek, a volt nemzeti párt képviselői nevében a 
képviselúházban fel kellett volna olvasnia, az 
esetben, ha az indemnitás kérdése napirendre 
került vona. A deklaráczió a következő:

Támaszkodva Horvátország-Szlavonia ki­
rályságok s a Szent István korona összes orszá­
gainak alkotmányára, egyben híven a nemzeti 
párt programmjához. nem járulhatunk hozzá 
ahhoz, hogy az 1S68. évi első törvényezikk, en­
nek 70. §-ában foglalt rendelkezések ellenére, 
bármely részről egyoldalulag megváltoztattas- 
sék. Ennek következményeképp a horvát-szla- 
von királyság területére érvényes, a vasutasok 
szolgálati pragmatikájáról szóló 1907. évi. XLIX. 
t.-czikkét a magyar képviselőháziunk nem tart­
juk jogosnak, miután e törvényezikk illetékes

Az államtitkár kezet csókolt Kenderestté asz- 
szonynak, aki kaczagott hosszan, édesen Miklós 
vallomásán:

— Mégis csak élesenlátók az újságírók, akik 
azt írták magáról, hogy egészen fiatal ember, 
még csak — negyvenhat éves. Ez a kommentár, 
a negyvenhat év kissé súlyos ugyan, de a fiatal­
ság igazság, nagy igazság. Miklós barátom. És 
mondja csak, az államtitkár épp olyan szerény 
marad Márta asszonynyal szemben, mint aminö 
maga volt a modeliével szemben ?

— Ez hivatalos titok. Márta asszony. Mégis 
úgy képzelem, az államtitkárok sem szigorúak 
túlságosan és a múlttal szívesen szakítanak, kü­
lönösen, ha ilyen asszony, ilyen szépséges asz- 
szony kívánja . . .

— Jól van, Miklós barátom, erről most már 
komolyan gondolkodom, amíg eljövök magához 
— újabb kihallgatásra.

Ezt mondotta búcsúképpen Márta asszony 
és kezét nyújtotta Miklósnak és kilebbent kedve­
sen és kaczéran a hivatalszobából. A rózsát, az 
élő rózsát, ami kalapján volt, talán véletlenül, ta­
lán szándékosan leejtette és otthagyta Miklós 
szobájában. A virág is, az asszony beszéde is 
megzavarták Sajót. Úgy érezte, hogy Márta nem 
a múltból hozott vissza valamit, hanem sokat el­
vitt belőle. A model eltűnt és uj alakban támadt 
föl. De ki tudja, nem volt-e különb az ő régi mú­
zsája, mint az uj Márta asszony. Mosolygott ma­
gán és tépelödésein és amikor Márta asszony ott­
felejteti rózsájára nézett, tigy képzelte, mégis 
csak szebb az éden kertje, amikor az ember ifjú 
álmaiban messziről látja, de nem érheti el pom­
pázó virágait, mint amikor ezek a virágok köny- 
nven. de m°o,késetten az ölébe hullanak.
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helyen történt kijelentések szerint az 57. §. szö­
vegével és szellemével ellentétben van és a ki­
egyezési törvény 46. §-a törvényes végrehajtá­
sának útjában áll. Programmunkhoz híven felold­
hatatlan állami közösségünk érdekeit és alkot- 
uiányszerü hatáskörét épp úgy szem előtt tart­
juk, mint saját érdekeinket. Nem kevésbé cl va­
gyunk azonban határozva, hogy az alkotmány 
szerint rendelkezésünkre álló összes eszközök­
kel küzdünk minden ellen, Horvátország, Szla­
vónia és Dalmáczia királyságok alkotmány sze­
rint biztosított államiogi viszonyaiba való ille­
téktelen és a törvény szerinti határon túlmenő 
beavatkozás ellen. Ebből a szempontból a 
kormánynyal szemben épp úgy, mint az 
országgyűlés összes pártjaival szemben fenn­
tartjuk magunknak a szabad eljárást és kije­
lentjük, hogy magatartásunkat és működésűn­
ket az országgyűlésen, főleg az indemnitás kér­
désében fentiek értelmében fogjuk függővé tenni.

A delegácziók összehívása,
Budapest, deczember 16.

A delegácziókat deczember 20-ára hívták 
össze Bécsbe. A hivatalos lap vasárnapi 
száma közli azt a három kéziratot, amelyet a 
király a delegácziók összehívása dolgában kibo­
csátott.

Az első kézirat a közös külügyminiszterhez 
szól s igy hangzik:

Kedves báró Aehrenthal! A közös ügyek 
tárgyalására a magyar országgyűlés részéről az 
1967. évi XII. törvényezikk értelmében az 1907. évre 
kiküldendő, és a birodalmi tanács által az 1867. évi 
deczember 21-én kelt törvény alapján az 1907. évre 
választandó bizottságokat, másolatban idezárt kéz­
irataimmal, folyó évi deczember 20-ára Bécsbe egy­
behívtam s megbízom önt, hogy az illető előterjesz­
tések megtétele iránt intézkedjék. Kelt Becsben, 
1907. évi deczember 13-ikán. Ferencz József s. 
k. A e h r e n th a 1 s. k.

A második kézirat, amelyet W e k e r 1 e 
miniszterelnökhöz intézett a király, igy szól:

Kedves dr. Wekerle! A közös ügyek tárgya­
lására a magyar országgyűlés részéről az 1867. évi 
XII. törvényezikk értelmében az 1907. évre kiktil- 
dendő bizottságot, valamint a birodalmi tanács által 
az 1867. évi deczember 21-én kelt törvény alapján 
az 1907. évre megválasztandó bizottságot, a részükre 
törvényileg meghatározott teendők elintézése végett, 
folyó évi deczember 20-ára Bécsbe ezennel egybehí­
vom. Midőn ehhez képest egyúttal közös miniszté­
riumaimat alkotmányszerü előterjesztéseik megté­
telére utasítom, megbízom önt, hogy a magyar or­
szággyűlés bizottságának kiküldése s e bizottság tag­
jainak egvbchivása iránt intézkedjék. Kelt Bécsben, 
1907. évi deczember 13-án. Ferencz József, s. 
k., Wekerle Sándor, s. k.

A harmadik kézirat, a Wekerléhez in­
tézett kézirattal azonos szöveggel, báró Beck 
osztrák miniszterelnököt szólítja föl intézkedésre 
az osztrák delegátusok cgybehivása dolgában.

A képviselőház mai ülésén Just h Gyula 
elnök jelentést tett a miniszterelnök átiratáról, 
amely szerint a király deczember 20-ára hívta 
össze a delegácziót Bécsbe.

Az országgyűlés mindkét háza szerdán 
választja meg a delegáczió tagjait, akiket a 
koaliczió pártjai holnap este jelölnek ki, mely 
czélból a pártok értekezletet tartanak. A delc- 
gáczió tagjainak listája csak csekély változást 
fog szenvedni, uj delegátus alig négy-öt lesz.

A magyar delegáczió elnöksége körül nagy 
az élénkség. Jelölik már Hóit s y Pált, B ara­
bás Bélát, gróf B a 11 h y á n y Tivadart, H o 1 ló 
Lajost és lesz talán még egy pár jelölt.

Gróf Esterh ázy Pál külügyi osztályfő 
ma a kcpviselöházban fölkereste Wekerle Sán­
dor miniszterelnököt s átadta neki a külügymi­
niszter üzenetét a delegáczió dolgáról. A dele­
gáczió ülésezése e hó 20-án kezdődik és 21., 22. 
és 23-án folytatódik. A mostani ülések eszerint 
nem három — mint tervezték — hanem négy na­
pig fognak tartani. A delegáczió érdemleges tár­
gyalása január második felében fog kezdődni.

A pénzügyi tárcza.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, deczember 16.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­

után folytatta a költségvetés tárgyalását Széli 
Kálmán elnöklete alatt. A bizottság tagjain kívül 
jelen voltak Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Popovi ts Sándor, Deésy Zoltán állam­
titkárok és T e 1 e s z k y János min. tanácsos. 
Napirenden a pénzügyminisztérium költségvetése 
volt.

Hoitsy Pál előadó behatóan ismertette a budget 
változásait a bevételi és kiadási tételeknél.

Holló Lajos kifogásolja, hogy a magyar kormány 
éveken keresztül csak egy irányban állott összeköt­
tetésben a hitelfelkeresés tekintetében. Ezt követte 
az ország is és maga a legutóbbi pénzügyi krízis alatt 
láttuk ennek a nagy kárát. A másik kifogása az, hogy 
az állam a pénztári készletet csak egypár fővárosi 
intézetben helyezte el, ami az utolsó időkben szintén 
kellemetlen eredményre vezetett. A központi intéze­
tek nem oda iparkodtak, hogy az egész ország hite­
lét ellássák, hanem az állami készleteket a saját zá­
logleveleik megtartására, az árfolyam fentartására 
fordították. Kéri a pénzügyminisztert, hogy minél rö- 
videbb idő alatt foglalkozzék a városok felsegitésé- 
vel, a hús- és borfogyasztási adók átengedésével, 
mert nagy igazságtalanság az, hogy egyik városban 
80—100 százalék a közköltség, a másikban pedig 
Í0—20 százalék. Ez nem vezet az egyenlő közteher­
viselésre.

Rátkay László a függetlenségi párt programúba 
szempontjából bírálja a költségvetést. Óhajtaná, hogy 
ha komolyan akarunk foglalkozni az önálló gazda­
sági berendezkedéssel, neveljünk erre szakképes ge- 
nerácziót és kezdjük el a tanítást már most, óhaj­
taná, hogy a közönséget megbarátkoztatnák azzal a 
gondolattal, hogy magyar papírokat vásároljon. Külö­
nösen sérelmesnek találja az ország szempontiából 
a sóhiányt. Szeretne felvilágosítást nyerni, hogy 
mennyi és mily összegű adómentességet élveznek 
az iparvállalatok, mert azt látja, hogy nagyon sza­
porodnak az adómentesek. Felhívja a pénzügyminisz­
ter figyelmét, nem-e lehetne a hidvámokat a fővá­
rosban eltörölni.

Issekutz Győző aggodalommal látja, hogy az or­
szág évi mérlege nagy fluktuáczióknak van kitéve, 
hogy a pénztári kezelés eredménye az előirányzatok­
tól nagyban eltér. Aggályos, hogy 750,000.000 koro­
nás költségvetésből 16 év alatt 1.-100,000.000-ig emel­
kedtünk anélkül, hogy államháztartásunk forrásai 
ugyanily mérvben nyíltak volna meg. De ami a leg­
mérvadóbb az állami költségvetés keretében és 
annak megítélésénél, t. i. ha a rendes bevételek cs ki­
adások mérlegét megkészitjük, akkor azt látjuk, hogy 
bárha c részben a költségvetés szerencsés megoldást 
is nyer, mert 1238 millió korona rendes kiadással 
szemben 1279 millió korona bevételt és igy 39 millió 
többletet tüntet fel, de mégis az ezen tételekben mu­
tatkozó növekedés méltán aggodalommal kell, hogy 
eltöltsön. Mig ugyanis a rendes bevételünk csak 99 
millió, addig a rendes kiadás 103 millió korona emel­
kedést mutat. Arányszámokban rendes bevételeink 
csakis 0.07 százalék, ellenben rendes kiadásaink 0.0S 

I százalék emelkedést mutatnak. Ezen százalékos emel­
kedés szembeállítása annál nagyobb aggodalommal 
tűit el, mert az állami tisztviselők fizetéseinek ke- 
resztülviendu emelése, a katonai kérdések megoldd- | 
sóval felmerülő újabb költségek, a felemelt kvóta I 
többlete, a beruházásokra felvett és felveendő költ- ■ 
ségek ui kamatterhei költségvetésünk állandó ren- i 
des kiadásainak nagymérvű megterheltetését jelenti. ! 
Ezen a rendes kiadások tetemes növekedésével szem­
ben bevételeink fokozatos növekedéséről kell gon- : 
doskodni, hogy államháztartásunk nyugodt rendezése 
biztosítva legyen. A költségvetést ezen aggodalmai­
nak kifejezése mellett elfogadja, mert hiszi, hogy a 
pénzügyi kormányt az államháztartás egyensúlyának 
fentartása iránti törekvés áthatja.

Szabó Kálmán a husfogyásztási adók mérséklé­
sét óhajtaná s c helyett a luxusezikkeket adóztatná 
meg: a kártyát, a gyárilag előállított szeszes-italo­
kat, amely adóztatás a népet nem sújtaná.

Buzátli Ferencz: A pénzügyi helyzetet nem 
tartja olyan szomorúnak, mint Issekutz, mert az ál- ! 
lám jövedelme a zárszámadások szerint évről-évre I 
fokozódik.

Széli Kálmán szerint a pénzügyi helyzet — amint j 
a pénzügyminiszter expozéjában jelezte — semmi- 
esetre nem ad aggodalomra okot, de óvatosságra int.
A jövedelmek leghelyesebb szaporítása kétségkívül 
a gazdasági erők erősítése utján történhetik és az a 
reális államháztartás, amely erre van alapítva. A be- 
% ételek jelentékeny fokozódását reméli a szesz-adó 
rendezéséből és azért hangoztatta mindig a szesz­
adó monopólium szükségességét. Ez Idő szerint ez j 
egy időre, ki van kapcsolva, de a szesz-adótétel a 
Iclenlegl kereteken belül is emelhető.

A fogyasztási adók többi részét nem bántaná, 
de ebből kell kivenni azt a jövedelmet, amely, a ki-

I adások fedezésére szükséges. Kéri a pénzügyi bi- 
j zottságot, hogy ne igen buzdítsa a minisztereket 
1 újabb kiadásokat igénylő reformokra. Arra a kérdésre 

is nyilatkozni kíván, hogy volt-e 1901-ben olyan de­
ficit, amit Issekutz állított. Ez előtte novum. Erről 
ő nem tudott, mert ha deficit lett volna, honnan tá­
madtak volna 1902. és 1903-ban a pénztári feleslegek. 
Méltóztassanak disztingválni, más a pénztári keze­
lésben a hiány és más a deficit. Kimutatja, hogy 
1901. évben 11 millió volt a plus.

Wekerle Sándor: Az adómentességek külön való 
feltüntetését teljesíteni fogja. Van minéktink földadó-, 
házadómentességünk és van adómentessége több ipar- 
vállalatnak az iparpártolási törvény alapján. Erről 
külön kimutatás lesz vezetve, melyet a pénzügyi bi­
zottságnak készséggel rendelkezésére bocsát. Elis­
meri, hogy a sóhiány tényleg kellemetlen volt. Ennek 
az oka, hogy a sószáliitási vállalat nincs sóraktárak 
felállítására kötelezve. Amíg vaggonhiány nem volt, 
addig nem volt sóhiány, de a mostani vaggonhiány- 
nyal együtt a sóhiány is mutatkozik. A vaggonhiányt 
lehetett volna talán ellensúlyozni, ha olyan időben 
szállították volna a sót, amikor szezónszállitás nem 
volt, csakhogy a kereskedelmi társaságnak nem vol­
tak raktárai. Most foglalkozik a kormány a meg­
oldással. Az egyik terv az, hogy sóraktárakat állí­
tanak fel, a másik terv szerint ez elkerülhető, ha ál­
landóan 1800 vaggon engedtetik át a sószállitásra. 
A sóhiány szünetéiben van és a kormánynak gondja 
lesz arra, hogy ez a jövőben elő ne forduljon.

A közteherviselést, — amelynek enyhítését a 
bizottságnak csaknem összes tagjai hangoztatták, — 
az adóreformmal akarja csökkenteni. Ez a reform 
nem azt czélozza, hogy az állami jövedelmet fokozza, 
hanem a teherviselést arányosítsa. De az állami adón 
kiviil érzékenyebben sújtja a polgárságot sok helyt 
a községi adó és az egyházi szolgáltatás. Sokszor 
foglalkoztak azzal, hogy a bor- és húsfogyasztás! adót 
egészben, vagy részben átengedik. Tanulmányozás 
közben azonban rájöttek, hogy ezzel nem igen segíte­
nek a bajon. A községi adók százaléka jelenleg 40%, 
ezelőtt öt évvel még csak 25% volt. A kis és nagy­
községeken a hús- és boradó átengedése nem segít, 
hanem azon községeket, ahol a többköltség tulmagas, 
a belügyi tárczába felveendő valami dotáczióval kel­
lene segíteni. De hogy ez ajándék ne legyen, meg kell 
állapítani azokat az elveket, amelyeknek betartásá­
val a dotáczió megadható. Mindenesetre ennek elő- 
íiiltétele a községi háztartás ellenőrzését szigorítani. 
A boradó leszállítását sohasem szabad abból a szem­
pontból megítélni, hogy egy bizonyos minimum a 
házi fogyasztásra mentesittessék, hanem mint azt 
Francziaországban is tették, inkább a bor-értékesités 
szempontjából. Ebből a szempontból kell nálunk is 
megbírálni a kérdést. A húsfogyasztás! adó rendezését 
a közélelmezés kérdésének rendezésével egy kapcso­
latban akarjuk megoldani. Egy bizottság foglalkozik 
már a proviantirozás tanulmányozásával. El is ké­
szült már a tanulmány és az kimutatja, hogy a hús­
fogyasztás! adó alig befolyásolja a detail-árakat.

A ezukoradó leszállítását nem ajánlhatja, nincs 
is a ezukoriogyasztásnak nálunk az a jelentősége, 
mint Ausztriában. Egyébként meggondolandó, hogy 
az adótételnek cgy-egy koronával! leszállítása a be­
vételnek egy-cgy millióval való csökkenését jelenti. 
A hidak jövedelme le van kötve törvényileg és ennek 
a jövedelemnek terhére lettek építve a fő- és székvá­
ros! uj hidak. A gazdasági és vámtarifáik kérdések­
kel sajnos, csak a szakkörök foglalkoznak. A nagy- 
közönség csak lapokat olvas, ellenben a mi szakkiad­
ványaink, amelyeket bárki ingyen megkaphat, raktá­
ron hevernek. A tarifális kérdésekkel állandóan fog­
lalkoznak a közvetlen érdekeltek, igy a malomegye­
sületek, a kamarák és a gyárosok szövetsége, stb. 
Ma állami értékpapírjaink 41 %-a van Magyarorszá­
gon és ez a belföldi elhelyezés az utóbbi időben 
6%kai emelkedett. Az állami pénzek elhelyezésénél, 
amely a miniszter személyes felelőssége mellett tör­
ténik, a biztonságon kívül a likviditásra is ügyelnünk 
kell. Az állami pénzek 8—14 napi felmondásra van­
nak elhelyezve. A vicék! intézetek ellen biztonság 
tekintetében általában nem is lenne kifogás, hanem 
gyakran a likviditás szempontjából. Ami az adóhiva­
tali sikkasztásokat illeti, amelyek különben figyelem­
mel az adóhivatalok óriási forgalmára, elenyészőek, 
— nem a rendszerben van a hiba, hanem lehet, hogy 
az ellenőrzés felületességében, a rovancsolás szaporí­
tása iránt kell intézkednünk. A jövedelmek szaporítá­
sát gazdasági intézkedésekkel kívánja fokozni, pél­
dául: az állami munkáslétszám az utóbbi két év alatt 
3000-rel emelkedett, a szénakczióval, mely ha beüt, 
rövid időn belül 10.000 munkásnak ad kenyeret. Ellen­
ben a Szabó Kálmán által felhozott jövedelmi forrá­
soktól nem sokat remél A petróleumodéra nem sokat 
gondol. A petroleumkarte! rendkívül emelte az árakat. 
Időközben ui forrásokra akadtak Galicziában, minek 
folytán a petroleum ára erősen csökkent, sőt a kartel 
is felbomlott, ami által a petroleum-monopolium kér­
dése vészit aktualitásából. A szeszadó módosításával 
foglalkozik, amely módosítástól nagyobb pénzügyi 
eredményt vár.

A bizottság a költségvetést általánosságban el­
fogadta.

A részletes tárgyalás során Holló Lajos a pénz­
ügyőrök helyzetének javítását sürgeti
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Wekerle kijelenti, hogy már a jelen költségve­
tésben gondoskodva van róluk.

Holló Lajos felhozza, hogy a jogilletékek be­
hajtásánál sok szabálytalanság történik a kezelésnél.

Szabó Kálmán az örökösödési illetéket felemelné 
távolabbi örökösökkel szemben.

Wekerle Sándor kijelenti, hogy az illetékkezelés- 
oél felhozott jelenségeknek utána néz.

A pénzügyi bizottság Holló Lajos, Rátkay László, 
Szabó Kálmán felszólalásai után a költségvetést 
részleteiben is elfogadta.

A bizottság a legközelebbi ülését szerdán dél­
után 5 órakor tartja, amikor a kereskedelemügyi 
költségvetés kerül sorra.

A kvóta-vita.
A képvlselöház ülése. —

Budapest, deczember 16.
A horvátok elvállalták, hogy a kormány va­

lamennyi javaslatát megobstruálják. Ebben a 
sorsban akarják részesíteni a kvótajavaslatot is; 
de csak akarják — mert a munkát a magyar kép­
viselők, az úgynevezett ellenzéki képviselők, vég­
zik el. ök maguk nevetve hallgatják, mint zuhog 
a magyar szó. Egy-két horvát képviselő kiáll 
ugyan, de azt lehetne mondani, hogy csak a 
forma kedvéért. Az ülés derekát a magyar kép­
viselők foglalták el.

A napirend előtt Supiló Ferencz a horvát 
rezoluczió születésének körülményeit mondotta 
cl. Ez jó alkalom volt Polónyi Géza számára, 
hogy széltében-hosszában bizonyos „titkokat“ 
szellőztessen. Hogy Kossuth Ferencz gondolta ki 
a rezoluczió eszméiét, hogy mindenki helyeselte, 
csak Andrássy nem . . . Ásítva hallgatták, az­
után hozzáfogtak a kvótajavaslat tárgyalásához. 
Nagy Györgynek nem kellett a kvóta, se a ren­
des, se a fölemelt. Bánfíy Dezsőnek sem, holott, 
mint ő maga mondotta, szívesen fizet kvótát; de 
most azért nem szavazza meg, mert a kormány 
azt mondotta, hogy ez az ára a kiegyezésnek. 
Nos, a kiegyezés igen rossz (még a Bánfiy-Bá- 
deni kiegyezésnél is rosszabb) és nem éri meg 
a fölemelt kvótát. Itt gyöngéd ezélzást tettek az 
ischli klauzulára, ami kihozta a sodrából Bánffyt. 
Pattogott, boszankodott, hogy őneki eszeágában 
sem volt az ischli klauzulát megcsinálni s min­
dent 1.ukács volt pénzügyminiszter nyakába 
varrt. De Eber Antal bebizonyította, hogy bizony 
a Bál iffy-kabinet foglalkozott az ischli klauzulá­
val és nem rajta múlott, hogy törvény nem lett 
bclő'e. Bánffy erre csak annyit tudott mondani, 
hogy igen-igen, de még sem került a Ház elé a 
klauzula.

Farkasházy Zsigmond higgadt érvelése ulán 
két horvát beszéd zárta be a szónokok sorát.

Részletes tudósításunk ez:

A kepviseSöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersherg László cs Hentz Károly.
Az elnök: Az ülést megnyitja.
Bemutatja a miniszterelnök átiratát a delegá- 

czióknak e hónap húszadikára való összehívására vo­
natkozólag és javasolja, hogy a delegátusokat de- 
czember 18-án, szerdán válaszsza meg a Ház. A ja­
vaslatot elfogadták.

A fiumei rezoluczió.

Supiló Ferencz személyes megtámadtatás czi- 
mén kért szót. Magyarul olvasta tel nyilatkozatát, 
mely szerint Olay Lajos egy közbeszólás alakjában 
azt mondta, hogy „Polónyi Supilóval trafikált". Ki­
jelenti, hogy az igaz, hogy Polónyi tárgyalt vele, 
amikor a nagy magyar nemzeti küzdelem ideién a 
horvát nemzeti párt hátat fordított a küzdő magyar­
ságnak. Polónyi a fiumei rezoluczió után tiz nappal 
járt is Fiúméban és kijelentette, hogy Horvátország 
jogait a magyarok tiszteletben fogiák tartani. Po- 
lónyi nem mint magánember jött hozzá, hanem mint 
a vezérlő-bizottság és Kossuth Ferencz megbízottja. 
De nemcsak Polónyival, hanem másokkal, magával 
Kossuth Fcrenczczcl és a múlt évben elhunyt gróf

Esterházy Jánossal is tárgyalt a nagy eszméről, a 
horvát-magyar barátságról.

Nincs joga a Háznak azokat a szép napokat saj­
nálni, amikor egyetértettünk — mondotta — és in­
kább azokat kell szemrehányással illetni, akik c po­
litikát megbuktatták s a magyar nemzettől eltávolí­
tották a Cingriákat és Medakovicsokat s egy osz­
trák agent provokatörrel, Frank Józseffel barát- 
koznak.

Polónyi Géza személyes megtámadtatás czimén 
kér szót, hogy politikai reputáezióiát megvédje. 
Azzal gyanúsítják, Irogy ö a horvát képviselőkkel 
traiikúlt. Neki a fiumei rezoluczió létrejöttében semmi 
vésze nem volt, sőt arról, mielőtt ez létrejött, nem is 
tudott. A fiumei rezoluczió létrejövetele abban állt, 
hogy Supiló, akkor még csak szerkesztő és nem kép­
viselő, hosszabb beszélgetést folytatott Kossuth Fe- 
renczczel, a vezérlő-bizottság elnökével. Azután 
Trumbics beszélt hoszszasabban Kossuth Ferencz- 
czel s igy létrejött a fiumei rezoluczió. Ezt a vezérlő­
bizottságban, gróf Andrássy Gyula kivételével, min­
denki helyeselte. Ekkor a vezérlő-bizottság őt kül­
dötte ki, hogy szerezzen tájékozódást a horvátok kö­
veteléseinek részleteiről s készítsen elő a horvátok- 
kai és a dalmátokkal való találkozást. Én el is jár­
tam Fiúméban, — mondotta Polónyi — hogy a talál­
kozás lehetővé tétessék, de ennél többet — és ezt 
ünnepélyesen kijelentem — nem tettem s tényleg a 
fiumei rezoluczió máig sincs aláírva. Ehhez a magya­
rok hozzá nem járultak, ezt alá nem írták. Éli he­
lyeseltem Kossuth Ferencz eljárását, amint hogy he­
lyeslem ma is, mert amikor a magyar vezényleti 
nyelvért szent harezot folytattunk a németség ellen, 
lehetetlen volt másnál keresnünk szövetségeseket, 
mint a németség által elnyomott szlávságnál.

Ezután folytattták a kvótajavaslat vitáját.
A kvótajavaslat.

Muacsevics Vazul horvátul szóit a javaslathoz.
Nagy György volt a következő szónok. Kijelen­

tette mindenekelőtt, iiogy a javaslatot nem fogadja 
ei. A függetlenségi párt szembehelyezkedett a nem­
zeti akarattal, amikor elfogadta a magasabb kvótát.

Maga Bizony Ákos. a függetlenségi párt hivata­
los szónoka is elismeri, hogy a kvóta és a kiegyezés 
között elválaszthatatlan kapcsolat áll fenn .De iiát 
miért kellett nekünk a kiegyezésért magasabb kvótát 
fizetni. Mik a vívmányok?

Hadi sarezot fizettünk, ez volt a liarcz megszün­
tetésének ára. Ha a függetlenségi párt meg is gátol 
bennünket az előrehaladásban, — fejezte be szavait 
— azért mi előre megyünk!

Bánffy Dezső: A kvóta sarcz — s mi sarezot fi­
zetünk. Nekünk azonban előre kellene mennünk s 
tovább fejlesztenünk azt az alapot, amelyet Deák Fe­
rencz teremtett meg. Nekünk csak annyi hozzájárulási 
arányt szabad fizetnünk, amennyit teherviselési ké­
pességünk clbir. Ez a kiegyezés rosszabb, mint a 
Bánffy—Bádcni, rosszabb, mint a Széli—Körbcr-féle 
kiegyezés. Hiszen maga a pénzügyi bizottság is 
megállapítja, hogy a kvótaemelés a liarcz megszün­
tetésének ára és csak politikai szempontból indokolt. 
Ezt ö megérteni nem tudja és a tárgyalás alatt levő 
javaslatot nem fogadja cl. Azt hiszik, hogy 1917-ben 
átmehetünk a gazdasági önállóságra. Hát talán ennek 
volna ára a kvótaemelés, ö attól tart. hogy ez a ki­
egyezés még erősebbé teszi a kapcsokat. Az osztrák 
miniszterelnök szerint ez a kiegyezés összekötő kö­
teléknek fog bizonyulni.

Tisztelt Ház, — szólt — a vén ember siet. Nem 
tagadom, hogy egykor, amikor az ügyek intézésében 
részem volt, reméltem kiépíteni a magyar nemzeti 
államot. Én a magyar nemzeti küzdelembe remények­
kel mentem, s reméltem, hogy a gazdasági önállósá­
got kivívjuk. Nem vívtuk ki s én, az öreg ember, félek, 
hogy nem fogom meglátni az ország határán azokat a 
liárom'zinü sorompókat.

Szatmári Mór: Csinálta volna meg 1S9P ham Ne 
csinálta volna meg az ischli klauzulát!

Éber Antal: Az ischli klauzula!
Báró Bánffy Dezső: Hát kérem tisztázzuk ezt a 

kérdést. Ischli klauzula soha nem volt. én ilyet nem 
kötöttem. Terténtck előterjesztések, készültek terve­
zetek, de ezek a Ház elé soha nem kerültek. Ischli 
klauzulát én — ismétlem — nem kötöttem s köszö­
nöm a közbeszóló képviselő urnák, hogy ennek el­
mondására alkalmat adott. Én állom azt a kiegye­
zést, amelyet kötöttem s amely jobb volt a mainál. 
Folytatom fejtegetéseimet. Fenn kell tartanunk a 
dualisztikus alapot s ezt az urak is belátták a füg­
getlenségi padokon.

Felkiáltások a baloldalon: Nem igy van. Mi -18-as 
alapon állunk!

Báró Bánlly Dezső: Bocsánatot kérek, csak lát­
szanak látni függetlenségieknek, tényleg azonban 
azon az alapon haladnak, amelyen én állok Én nem 
akarom ezzel bántani önöket, mert az adott viszo­
nyokat tekintve, nem is tehetnek másképpen. Igenis, 
vallom, hogy dualisztikus alapon állok s ezen alapon 
akarom kiépíteni az egységes magyar nemzeti álla­
mot,

Az elnök: Kérem a képviselő urat, hogy ne tér­
jen el a tárgytól.

Báró Bánffy Dezső meghajlik az elnöki Intelem 
előtt. A besorozott katonák igen tekintélyes része

Ausztriában van elhelyezve — mondotta — s ez 
közbiztonsági szükségletét velünk fedeztetni. S most 
még hozzájön a kvóta felemelése, amikor voltaképpen 
a kvóta leszállításáról lehetne beszélni. A kormány­
nak, amely magát szereti átmenetinek nevezni, nem 
is volt joga az országra hosszú időre terjedő köte­
lezettségeket róni. Királyi döntést tartana czélszerü- 
nek. Ismételten kijelenti, Iiogy a javaslatot nem fo­
gadja el.

Az Ischli klauzula.
Éber Antal személyes kérdésben szólal fel. 

Bánffy ugyanis egy közbeszólására beszéde közben 
tagadta az ischli klauzula létezését. Felolvassa tellát 
gróf Tisza István 1904. júliusában mondott beszédét, 
amelyből kitűnik, hogy az úgynevezett ischli klau­
zula báró Bánffy Dezső terjesztette a miniszterta­
nács elé. Az az államférfi, aki ezt a megegyezést 
megkötötte és a minisztertanács elé terjesztette, ne 
adjon leczkét a függetlenségi pártnak.

Báró Bánffy Dezső: Ugyancsak személyes kér­
désben válaszol és ismételten kijelenti, hogy ő csak 
azért felelős, amit a Ház asztalára tett. Az ischli 
klauzulával pedig ö sohasem lépett a Ház elé.

Dr. Bauer Antal horvátul beszél a kvótajavas- 
latról.

Az elnök az ülést egy órakor tiz perezre felfüg­
gesztette.

S Z ii r - t u t A n
A további \ ita.

Farkasházy Zsigmond azt magyarázza, Iiogy liat- 
vanhetes szónokok nem vesznek részt a vitában, 
pedig ők könnyebben megvédhetnék a kiegyezést. 
A mostani kvótajavaslat, amelynek megvédése annyit 
árt a függetlenségi pártnak, nem nyugszik törvényes 
alapon. Az osztrákok is elfogadták a szolgáltatási 
képességet a kvótakulcs alapjául, sőt négy hónappal 
ezelőtt a kormány és a többség is ezen az alapon 
volt. Számadatok felsorolásába bocsátkozik.

Ezeknek felsorolása után azt kérdezem, — mon­
dotta Farkasházy — hogyan lehetett a kormánynak 
ilyen kvótajavaslat előtejesztésére vállalkozni? A kor­
mány ezzel letért a törvényesség teréről, fait ac­
compli elé állította pártjait, ahelyett, iiogy meghall­
gatta volna a törvényhozást. Megijesztették a kor­
mányt a vámjövedelmek hovaforditásának kérdésével 
és ez engedett. Sajnálja, hogy a kormány vállalkozott 
az ország megzsarolására, a kvóta felemelésére. Mu­
lasson a kormány csak egy tételt is a kiegyezésben, 
amely kedvező volna Magyarországra.

Polónyi Géza' Szép kis képviselőház ez! A kvó­
tát tárgyaljuk, három órás üléseket tartunk s tizen 
vagyunk jelen.

Farkasházy Zsigmond: A királyi szó segítségé­
vel fenn lehetett volna tartani a statuskvót, a kor­
mány ezt nem tette s ezzel nagy hibát követett el. 
Költségvetésünkben sok szomorú adat van. Útépíté­
sünk rossz, iskoláink nincsenek, járványok pusztíta­
nak . . .

Polónyi Géza: Sóhiány van! Nincsenek vaggon- 
jaink !

Farkasházy: Betegek vagyunk, népünket alko­
holizmus és járvány tizedeli és kvótát emelünk. A ja­
vaslatot nem fogadja cl.

Bablcs-Gyalszki Lyuba szólt ezután horvátul, 
utána Vinkovics Bozsó beszélt.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ezek itt a pro- 
grammbeszédeiket mondják cl.

Vinkovics Rozsó: Hatátorzati javaslatot nyújtott 
be, Iiogy a javaslat vétessék le a napirendről, hogy 
a kvóta megállapítására állandó alapot keressen.

A napirend megálilapitása után az ülés három 
órakor véget ért.

Budapest, deczember 16.

A kéi*,'z munkarendje. A képviselőháznak, 
— mint inár jelentettük — nem lesz karácsonyi szü­
nete. A kvóta javaslat tárgyalását ugyanis a Ház 
nemcsak a delegáczió bécsi ülésezése alatt, hanem a 
karácsony két napja kivételével a karácsony hetében 
is folytatja. Más oldalról azonban azt jelentik, hogy 
minden hivatalos dementi daczára a képviselőház 
megtartja a karácsonyi vakáeziót, amelv e hét végén 
kezdődik és január kilenczedikéig tartana.

Jekelfalussy lemondása. Égy bécsi lap közlemé­
nye révén az a hamis hir került a magyar sajtóba is, 
hogy Jekelfalussy I.ajos honvédelmi miniszter 
egészségi okok miatt megválni szándékozik állásától. 
A „Magyar Tudósitó“-t illetékes helyről felhatalmaz­
ták annak kijelentésére, hogy ez a hir teljességgel 
nem felel meg a valóságnak. A honvédelmi miniszter 
állapota kitűnő és állásáról lemondani egyáltalán 
nem szándékozik. A hirt ma a legilletékesebb sze­
mély, maga Jekelfalussy honvédelmi miniszter 
czáíolta meg, aki a Ház folyosóján a következőket 
mondotta a köréje sereglctt képviselőknek:

— Eszcmágában sincs, hogy megváljak az állá­
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somtól. Régen voltam oly egészséges, mint most és 
egyéb okok sem forognak fönn, amelyek a bécsi hirt 
valószínűvé tennék. Az a hir, amely a bécsi lapban 
megjelent, tendencziózus és rosszakaratú koholmány. 
Engem már pénteken este figyelmeztetett valaki, 
hogy a bécsi lapmc egyikében a lemondásom hire fog 
megjelenni. Tréfának tartottam a dolgot, de a hírlapi 
kacsa mégis megjelent. Ismétlem, szó sincs arról, 
hogy elhagynám a helyemet.

A függetlenségi pártkörböl. Az országgyűlési 
függetlenségi és 48-as párt Erzsébet-köruti helyisé­
gében az est folyamán nagy élénkség uralkodott. 
Fentjártak a pártkörben Kossuth Ferencz és 
Günther Antal miniszterek, kik a pártnak nagy 
Számban .„megjelent tagjaival és kültagjaival hosz- 
szasan elbeszélgettek.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház napló­
idról!) bizottsága deczember 18-án, szerdán délelőtt 
ü-ilO-kor az értekezlet! teremben ülést tart, melynek 
tárgya a folyó évi deczember és 1908. január havára 
a főrendi naplók hitelesítésére kikiildendö két bizott­
sági tagnak kijelölése.

Uj főispán. Mint a Budapesti Tudósitó értesül, 
a király Dőry Pált, Tolnavármegye alispánját, Bé­
késvármegye főispánjává nevezte ki.

A gernyeszeg! mandátum. Marosvásárhelyről 
táviratozzak: A gernyeszeg! kerület vezető emberei 
elhatározták, hogyha igaznak bizonyulna az a kerü­
letben elterjedt hir, hogy Désy Zoltán államtitkár 
a kerület képviselőségéről a megyei tisztujitások 
megtörténte után lemond, az igy megüresedő mandá­
tumot M alonyai Dezsőnek ajánlják fel, független­
ségi Programm alapján. E kérdés megbeszélése vé­
gett az esti vonattal tizenkét tagú küldöttség utazott 
a kerületből Budapestre.

A parlament és a sajtó. A parlamenti hiriaptudó- 
sitók kérvénye tárgyában a képviselőház hirdetőtáb­
láján a következő felhívást függesztették ki: A kér­
vény! bizottság deczember 18-án szerdán délután öt 
órakor a delegácziók termében megtartandó ülésén 
Hrabovszky Guidó képviselő ur, a bizottság elnöke, 
betegsége miatt meg nem jelenhetvén, ez utón kéri 
a bizottság tagjait, hogy azon okvetlenül megjelen­
jenek, mert ez az illés házhatározat értelmében el 
nem halasztható és igy föltétlenül szükség van arra, 
hogy azon a bizottsági tag urak határozatképes szám­
ban megjelenni és illetve érdemleges határozatot 
hozni szíveskedjenek. Az ülés tárgya: A parlamenti 
hirlaptudósitók kérvénye.

A konzuli bíráskodás. A képviselőhöz mai ülésén 
terjesztette elő Bakon y i Samu előadó a bizottság 
jelentését a konzuli bíráskodásról szóló törvényjavas­
latról, melynek sürgősségénél fogva a javaslatnak so­
ron kivid való tárgyalását kérte. A Ház ennélfogva 
már a napokban tárgyalja a javaslatot.

Megüresedett mandátum. Csíkszeredáról jelentik, 
hogy Csikvármegyc törvényhatósági bizottsága ma 
délelőtt megtartott tisztújító közgyűlésén dr. György­
nél Domokost, a Csíkszeredái kerület országgyűlési 
képviselőjét vármegyei tiszti főügyészévé választotta. 
Györgypál föiigyészszé történt megválasztása 
miatt le fog mondani mandátumáról.

Függetlenségi szervezkedés. Nagybecskereken a 
torontáimegye! függetlenségi párt vasárnap tartotta 
közgyűlését Nagy Dezső elnöklésévcl. Várady 
Imre, majd Kardos Samu képviselők felszólalása 
után vezérlő-bizottságot választottak pártagitáczló in­
tézésére, A gyűlés végül üdvözlő táviratot intézett 
Kossuth Ferencz és gróf A p p o n y i Albert mi­
niszterekhez.

Sziklai Ottó, Pozsony város I. kerületének 
képviselője vasárnap délelőtt tartotta nagyszámú vá- 
laszt'ikőzönség előtt beszámolóját a városháza nagy­
termében.

Béke Nyitramegyébcn. Az alkotmánypárt és a 
néppárt viszálya Nyitramegyébcn békés elintézést 
nyert Gróf Hadik János belügyi államtitkár ma a 
képviselöházban tanácskozott a néppárt érdekelt tag­
úmul és ez az értekezés vezetett a békés megoldás­
hoz, Markhot főispán megmarad és a tisztujitás 
c hó tigflnkilcnczedikén lesz.

A t Házból.
1. Ki mond le?

A mai napnak az volt a szenzácziója, hogy 
több oldalról megerősítve terjesztették a hirt, 
hogy Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter 
megválik állásától. Akik bécsi lapokat olvasnak, 
következőleg újságolták a dolgot:

— A király lapjában jelent meg a hir és a 
király nem czáfolta meg, tehát igaz. Még afelől 
is okoskodtak, hogy váljon a Fremdenblattba a 
király irja-e a híreket. Elvégre ha a sajtó nagy­
hatalom és a király is nagyhatalom, akkor termé­
szetes, hogy támogatják egymást.

Már úgy egymás közt a képviselők és a fo­
lyosói habitiiék búcsúztatták Jekelfalussyt.

— Derék ember volt — szólották. — Még 
amikor a Ludovikában parancsnok volt, megjó­
solta neki egy czigányasszony, hogy a Kossuth 
Lajos fia meg ő egy sorban fognak ülni minisz­
teri széken. Az egyik széken fog ülni Kossuth Fe­
rencz, a másikon Jekelialussy. A tisztjelölt ifjúk­
hoz remek lelkesítő beszédeket intézett s a ha­
záról dicsőítő szónoklatokat tudott mondani. Ma­
gyar katona volt s az is maradt. Mulatságai al­
kalmával frekventálta a magyar dalokat. Nagyon 
beillett a nemzeti kormányba.

— Olyannyira magyar volt, — folytatta a 
másik, — hogy amikor miniszter lett, kérni kel­
lett a barátait, hogy ne dicsérjék nagyon hango­
san az ö elveit és ne idézgessék a beszédeket, 
amelyeket a Hungáriában mondott.

— Kár, hogy elmegy, — tette hozzá a har­
madik. — Szives ember volt, barátságos, jóke- 
délyü. Senkinek semmi kérését meg nem ta­
gadta és hogy ha egyet-mást még sem teljesítet­
tek, ez amiatt volt, mert az ilyen ügyek nem az 
ö kezén mentek keresztül. Tulajdonképpen miért 
is kellett neki lemondania?

Idáig jutottak a beszélgetők, amikor a csoport 
mögött egy jó arczu, deresedő, de pedrett ba­
jusza ur megszólalt:

— Ki mond le?
Meg se fordultak s úgy válaszoltak:
— Hát Jekelialussy mondott le.
— Óh, hogyis ne! — felelte a közbeszóló. — 

De ,ogy mondott le. Azt ugyan lilába irkálják, 
hiába hirdetik, az nem mondott lé és nem fog le­
mondani.

Most körültekintettek, hogy ki az, aki ilyen 
határozott kijelentéseket tesz s ekkor látták, hogy 
nem más, mint maga Jekelialussy Lajos, a hon­
védelmi miniszter.

— Szó sincs róla, tisztelt uraim, — beszélte 
folytatólagosan. — Nem tudom, miért csinálnak 
ilyen tréfákat, hogy ne mondjam viczczeket. 
Miért Iliresztelik rólam, hogy lemondtam, avagy 
hogy le fogok mondani, holott én sem le nem 
mondtam, sem nem akarok lemondani. Az ügyek, 
tisztelt uraim, mennek, mennek. Van, ami válto­
zik, hisz elvégre maga az élet sem egyéb, mint 
a \ áltozatosságok sorozata. Ám én maradok. 
Nyilatkoztam a kétéves szolgálati időről és a 
honvédtüzérségről. De arra abszolúte nem em­
lékezem, hogy a saját lemondásomról nyilatkoz­
tam volna.

A körülállók élvezettel hallgatták a kijelen­
téseket.

— Tehát miniszter vagy, kegyelmes uram? 
— kérdezték nagyobb bizonyosság okából.

— Már mint én? Már hogy én miniszter va­
gyok-e? En csak annyit mondhatok, hogy az va­
gyuk. Azaz mondhatom, liogy nem tudom, ki 
mond le, de én nem mondok le. Az ember soha­
sem biztos benne, hogy miképpen kell korrektül 
nyilatkozni ily kérdésekben.

Mindezek után körülhordozták a hirt, hogy 
tévedhetett a bécsi lap, mert ime Jekelialussy

Egyetértés
hangoztatja, hogy nem mond le.

És mégis ,bár egy órányi idő is eltelt azóta, 
hogy Jekelialussy tisztázta a helyzetet, amikor 
most Wekerle Sándor találkozott vele, a minisz­
terelnök igy szólította meg:

*— Hallom, hogy lemondasz, drágám.
— Én?
■— Nem is én. No, de hallod, azt nem gon­

doltam, hogy előttem eltitkolod. Miért mon­
dasz is le?

— Én? Hiszen én éppen azt mondom, hogy 
nem mondok le.

— Te mondod?
— Persze hogy én.
— De hát akkor ki mond le?
— Ki mond le? Ki nem mond le? Talán te 

mondasz le?
— Én nem ...
— Akkor én sem.
. . . S miután mindez igen bőven elintézte­

tek, hát a folyosón elölről kezdték a tippeléseket 
arról, hogy ki lesz a honvédelmi miniszter.

*

II. Frivol akták.
Megint ötórás ülések vannak", mert már 

szombaton megszavazták az Ugrón indítványát, 
hogy az üléseket egy órával meghosszabbítsák 
és délután három óráig tanácskozzanak. A hosz- 
szu idő arra való, hogy a kvótaemelési javaslat 
szónokai részint megpukkadjanak, részint kime­
rüljenek, avagy esetleg lehúzzák a czipőjüket és 
megnémul.ianak a tett színhelyén. Mert persze, 
aki beszél, az mind a javaslat ellen beszél. Hisz 
aki emeli a kvótát, az se szereti. És ha emelik, 
hát miért szónokoljanak. Hadd szónokoljon az, 
aki nem emeli.

Azonban egy-egy mellékügy is akad, ami­
vel telik az idő. Supiló védelmezi a napirend előtt 
Polcnyi Gézát. Védelmezi, hogy ő nem trafikált 
a horvátokkal, mert amikor a fiumei rezoluezió 
dolgában Polónyi Géza velük tárgyalt, akkor 
már nem kellett traíikálni, mert akkor már el vol­
tak trafikálva. Supiló emlegette még, hogy len­
nének valamely akták, némely érdekes dolgok, 
hanem ezeket elhagyja maid máskorra. Polónyi 
Géza is hozzá szólott e kérdéshez, de a frivol ak­
tákat ő sem adta elő.

A végén az maradt bizonyosságnak, hogy a 
magyarok és a horvátok közt volt barátság, de 
most nincs barátság. Ezt pedig minden akta nél­
kül tudni lehet.

Nagy György már a kvótaemelés ellen szó­
nokolt.

Nehezen indult. A kvótaemelés elvégre is 
annyira ellenszenves ügy, hogy egy rokonszen­
ves képviselő nem is tudja, hogy honnan támad­
jon rá. Az öreg Szappanos István, aki állandóan 
azt hiszi, hogy ő a disszidensek vezére, aggódva 
szemlélte a bágyadt Nagy Györgyöt. Hisz, ha 
igy megy, nem bírják karácsonyig. Felemelke­
dett hát Szappanos István és odalépvén Nagy 
Györgyhöz, buzditá:

— Csak előre, édes fiam!
— Piros vér hull a mentére . . .
— Ne bándd, fiam, csak előre.
Biztatással se bírta sokáig és báró Bánffy- 

nak kellett fellépnie.
Bánfíy a kvóta ellen. Ez aztán az akta. A Ház 

viharosan csinálta az úgynevezett derültséget, 
amikor Bánfíy, hogy nagyon alaposan lecsepülje 
a jelenlegi állapotokat, igy szólott:

A mostani kiegyezés rosszabb még a 
Bánfiy-Badeni egyezségnél is.

Ettől kedvet kaptak a kormánypárti függet­
lenségiek és incselkedtek Bánffyval:

— Miért nem csinált jobbat?
És amikor az önálló vámterület iránt fejezte 

ki óhaját, közbeszólónak,1'
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1 _ önnek kellett volna megcsinálnia.
— 0 akkor az ischli klauzulával volt elfog­

lalva.
— De kérem, —■ felelte Bánffy, — közbeszó­

lásokkal nem lehet elintézni bizonyos dolgokat 
akták nélkül.

— Meg akarta csinálni az ischli klauzulát, 
vagy nem? — faggatták.

Megint egy frivol aktát szerettek volna ki­
kaparni.

Bánffy végre megmondta, hogy az ischli 
klauzula nem az ö dolga volt s az az akta csak 
minisztertanácsban szerepelt, amiért ő nem lehe­
tett felelős. Éber Antal Tisza Istvánt idézte tanú­
nak Bánffy ellen, de Bánffy leczáfolta.

Ezen aktaügyekkel eképpen megint eltelt 
egy kis idő, úgy, hogy aztán Farkasházy Zsig- 
mond nyugodtan végigbeszélhettc az ülést.

Tulajdonképpen arra volt leginkább kiváncsi, 
hogy hatvanhetes jellegit javaslatokat miért kép­
viselnek folytonosan negyvennyolezas előadók.

Az előadók szomorúan mosolyogtak, mintha 
mondanák:

— Mi néked fáj, nékünk is fáj.
>■■■ 1 - ---  ■ ■ . .. ' '

Verekedés a Reichsrathban.
— Az osztrák népparlament. —

Budapest, deczember 16.

Az osztrák képviselőház nem tagadja meg 
Önmagát. A mai ülés ugyanis oly jelenetek­
ben bővelkedett, amilyeneket nem sokat pro­
dukált a parlamenti botrányoknak ez a fészke 
sem. Már az ülés kezdete szenzáczióval szol­
gált. Weiskirchner elnök, ki a minap szótlanul 
tűrte, hogy a magyar kormányt és különösen 
gróf Andrássy Gyulát, a sértések egész garma­
dájával illessék, Wekerle miniszterelnök szom­
bati beszédére utalva, elég pökhendi módon 
leczkéztetni akarta a magyar miniszterelnököt. 
Weiskirchner kvalifikálatlan eljárásának hire 
már az esti órákban eljutott a fővárosba, ahol 
általános megbotránkozást kelteit, annál is in­
kább, mert Wekerle miniszterelnök szombati 
nyilatkozatát mindenütt helyesnek és korrektnek 
minősítették.

Az elnök szavait természetesen nagy taps 
kisérte, melyben különösen kivették részüket 
Lueger emberei, a keresztény szocziálisták.

Ezután következett a nagy botrány. Az 
elnök egy megjegyzésére ugyanis a ruthénck 
óriási lármában törtek ki. Kezdetben csak sí­
poltak és a padokat verték, később azonban 
a párt egyik tagja összetört fiókjának darabjá­
val úgy fej bevert egy keresztényszocziáiista 
képviselőt, hogy azt menten elborította a vér. 
Erre azután iszonyú kavarodás és nagy dula­
kodás keletkezett, melynek még az ülés felfüg­
gesztése sem vetett véget. Mikor a rend úgy, 
ahogy helyre állt, az elnök ismét megnyitotta 
az ülést azzal a megjegyzéssel: „Most pedig 
folytassuk méltóságteljesen az ülést“ (?)

Részletes tudósításunk a következő:

Bées, 'deczember 16.
(Saját tudósitónktól.) A ma délutni ülésen 

olyan botrányos jelentek zajlottak le, aminőkre 
az utolsó napokban alig volt példa, sőt vér is 
folyt.

A mozgalmas ülés délután 3 órakor kezdő­
dött. Napirend előtt báró Beck miniszterelnök 
bemutatta a delegácziók egybehivásáról szóló 
legfelsőbb kéziratot, aztán az elnök íclolvastatta 
Romanesuk képviselő sürgős indítványát, amely 
a lembergi egyetemen a múlt szombaton történt 
események következtében sürgősen követeli a 
ruthén külön egyetem fölállítását s addig is. a 
rutlién nyelv jogának elismerését a lembergi 
egyetemen. A sürgős indítvány, fölolvasását a

ruthének zajos helyesléssel és tapssal kisérték, 
aztán nagy lármát csaptak.

Hasztalan csöngetett az elnök, a zaj csak­
nem csillapodott s mikor az elnök csendre intette 
a ruthéneket, Strauch átkiáltotta hozzá:

— Hogy lehetünk nyugodtak, mikor gyer­
mekeinket a magunk szülőföldjén agyonverik!

A lárma perezekig tartott. Mikor aztán vala­
mennyire csend lett, Weiskirchner elnök ezt a 
nyilatkozatot tette:

— A lapok közlései szerint c hó 14-én a 
magyar miniszterelnök az osztrák képviselöház- 
ról olyan szavakat használt, amelyek c helyről 
nem maradhatnak visszautasítás nélkül. (Élénk 
tetszés és taps.) Az osztrák képviselőkéz köte­
lessége tartózkodni a magyar beliigyekbe való 
mindennemű beavatkozástól, viszont joggal kö­
vetelhetünk Ausztria irányában hasonló eljárást 
magyar részről. (Hosszantartó élénk helyeslés.) 
Ami Wekerle miniszterelnök bíráló megjegyzé­
seit illeti, (Halljuk! Halljuk!) utalok azokra a sza­
vakra. amelyeket a magyar képviselőház alel- 
nöke mondott: „Az elnök eljárása nem kritizál­
ható, annál kevésbbé egy idegen parlament elnö­
kének magatartása“. Ez is mutatja, mennyire 
jogosulatlan volt Wekerle miniszterelnök kriti­
kája. A leghatározottabban tiltakozunk az osztrák 
parlament ilyetén bírálata ellen, abból az elv­
ből indulva ki, hogy parlamentek jogainak köl­
csönös elismerése a jó egyetértés biztos záloga. 
(Élénk tetszés és taps.)

E nyilatkozat után jelentette az elnök, hogy 
miután a beérkezett iratok között több olyan 
sürgős indítvány cs interpelláczió van, amelyek­
nek obsírukeziós ezélzata nyilvánvaló, azoknak 
fölolvasását az ülés végére halasztja.

Ebből feneketlen kavarodás támadt a ruthé­
nek padjain, mert a kérdéses indítványok és in- 
tcrpellácziók az ő pártjukból kerültek ki. A 
ruthének abban bizakodtak, hogy az ülés elején 
olvassák fül a beérkezett irományokat s igy 
módjuk lesz a lembergi egyetemi zavargásokért 
és a ruthén diákok clpáholásáért boszut állani. 
Számításaikban csalódva, éktelen dühbe gurul­
tak, a padokat verdesték, de az elnök ezzel nem 
törődött s a legnagyobb lármában enuncziálta, 
hogy folytatják a vitát a kiegyezés felett és 
F i n k képviselőn a sor.

Alig állott fel szólásra a keresztyén szocziá­
listák szónoka, a ruthének zsebükből nagy sípo­
kat vettek elő és irgalmatlanul fütyültek. A leg­
nagyobb sípja Vrilovskinak volt és fújta is, a 
hogy csak kitelt tőle.

Dr. Fink nem is hederitett a ruthének tóm- 
bolására és beszélni kezdett. Ekkor a ruthének, 
szájukban síppal, kihuzogatták a padok fiókjait s 
azokkal verdestek a padot. Olyan nagy lett a 
lárma az ülésteremben, hogy a saját szavát sem 
hallotta senki. A kcresztény-szocziálisták cs a 
lengyelek körülállották a szónokot és minden 
mondata után zajosan tapsoltak. Ez még jobban 
kihozta sodrukból a ruthéneket. A legnagyobb 
lármában az elnöki iroda egy hivatalnoka oda­
ment a ruthén klub elnökéhez, Romanczukhoz 
és Wassilko alelnökhöz s kérte őket, hogy men­
jenek föl az elnökhöz az emelvényre.

A lárma egy pillanatra sem szűnt meg. Ek­
kor egy olyan brutális jelenet történt, amilyenhez 
fogható még az osztrák Reichsrathban sem volt 
soha. Baczynski ruthén képviselő felugrott, 
kirántotta padjából a fiókot s addig döngette vele 
a padot, mig a fedele kettéhasadt. Akkor aztán 
a jókora fadarabot felkapta és nagy erővel az 
elnök felé hajította. Közben a zaj még iszonyúbb 
lett s a kcresztény-szocziálisták oldalán nagy 
izgatottság támadt. A fadarab az ülésterem kö­
zepén álló képviselők feje fölött röpült el. K o ro­
se h c c Antal dr. képviselőt a tarkóján érte, az­
tán Benkovics képviselő fejére zuhant.

Benkovics szó nélkül elájult és ösz- 
szerogyott. Fejét elborította a vér. 
Több képviselő hozzá rohant, köztük J ä g e r 
is, aki orvos, aztán kivitték a sebesültet az 
ülésteremből az öltöző-szobába. Lefektették egy 
ke revet re s az orvos hosszabb idő 
tn ti 1 v a eszméletre keltette.

A kcresztény-szocziálisták nagy dühhel tá­
madtak a ruthénck ellen. Fink közben befejezte 
beszédét. Az egész házban irtózatos lett a zűr­
zavar, a kcresztény-szocziálisták ököllel fenye­
gették Baczynskit, aki az ajtóig hátrált az 
utolsó pad mögött. Steiner, Meyer, 
Kuhn és B i e 1 o h 1 a w e k több padot átugorva, 
a ruthének közé rohantak, hogy megtorolták elv­
társuk megbántását. A keresztény-szocziálisták 
és a ruthének között dulakodás támadt, mert az 
utóbbiak testükkel védték Baczynskit, aki sápad­
tan állott a kijárat mellett. A birkózásban Me­
yer n e k leszakították a nyakkendő- 
j é t, Kuhnnak a kabátja ujja rongyokban lógott 
le. A kcresztény-szocziálisták tombolva kiál­
tották:

— A gazembert ki kell s z o 1 g á 11 at- 
n i az ügyészségnek.

Ebben a borzasztó lármában felkelt az el­
nök, felfüggesztette az ülést és elhagyta a termet.

Szünet alatt a dulakodás tovább tartott. A 
keresztyén szocziálisták minden áron Baczynski- 
hez akartak férkőzni, hogy megragadják:

— Adjátok elő az aljast!
— Mutassátok meg, melyik volt a gazem­

ber? — kiáltották a keresztyén szocziálisták, 
mert nem voltak azzal tisztában, hogy ki vc- 
rezte meg társukat.

P o g a t s c h n i k képviselő közben oda­
ment Baczynskihoz és fölszólította, hogy kérjen 
bocsánatot Bcnkovicstól. Baczynski kisietett a 
teremből, még mielőtt észrevették. Az öltöző- 
szobában aztán odalépett a kercvctcn fekvő se­
besült képvselöhöz, akit időközben eszméletre 
keltett az orvos, bocsánatot kért tőle, 
azt mondta, hogy nem akarta megbántani, izga­
tottságában törte össze az asztalfiókot cs az el­
nök felé hajította.

A teremben ezalatt a kavarodás még min­
dig tartott. Wassilko egy padra állott 
s beszédet akart intézni a dulako­
dókhoz, de nem hallgattak rá. I^omanczuk is 
próbálta csendesíteni a kedélyeket, a kcresztény- 
szocziálisták azonban tulkiabálták:

r— PfUj!
— Szégyel.iétck magatokat!

Egy képviselő fölvette a földről az: a fada­
rabot, amely fején találta Benkovicsot s fölvitte 
az elnöki emelvényre.

Fél óra múltán bejött a terembe báró Beck 
miniszterelnök Korytoxvski, Peschka, 
E b c n h oc li és M a r c h c t miniszterekkel, 
mindjárt azután az elnök is és megnyitotta az 
iiiést.

Weiskirchner elnök nagy csendben igy szólt:
Tisztelt Ház! A felfüggesztett ülést újból 

megnyitva, mély megbotránkozásomat fejezem 
ki azon, hogy ilyen jelenet az általános 
titkos egyenlő választói jog parla­
mentjében előfordulhatott. (Nagy 
tetszés cs taps.) Romanczuk képviselő előttem 
őszinte sajnálkozását fejezte ki Baczynski kép­
viselő kvalifikálhatatlan viselkedésén s ezt tudo­
mására hozom a tisztelt Háznak. Az ülés végén 
meg fogom adni a szót Romanczuk képviselő ur­
nák, most pedig nyugodtan és méltóságteljesen 
folytassuk az iiiést. (Élénk tetszés.)

B í n g szólalt föl. Alig fogott beszédébe, 
megjelent a teremben bekötött fejjel a megse­
besült Benkovics. Romanczuk hozzásietett, ü is 
bocsánatot kért tőle, kezet szorított vele és pél­
dáját egymásután követték a ruthén képviselők.
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Attól fogva az ülés nyugodtan folyt tovább.
Parlamenti körökben beszélik, hogy B a - 

czynski ruthén képviselő azzal 
fog vezekelni mai viselkedéséért, 
hogy leteszi mandátumát.

A kiegyezés tárgyában indult részletes vita 
folyamán Fink képviselő kijelenti, hogy bár 
az agráriusok összes egyoldalú követelményei 
a kiegyezésben nem volt realizálható, az mégis 
elébe helyezendő a recziproczitásnak. N i c s n e r 
képviselő kijelenti, hogy a szocziáldemokraták 
bár elismerik a kiegyezés gazdasági jelentősé­
gét, tiitakozniok kell az ellen, hogy a lakosság 
kizsákmányolására használtassék fel. A vitát 
erre berckesztik.

Vezérszónokokká megválasztották pro 
B o in b á t, kontra N e m e t z c t.

Bomba képviselő kijelenti, hogy a lengyel 
néppárt a kiegyezés mellett szavaz. Szónok Ga- 
Jiczia gazdasági érdekeinek nagyobb mértékben 
való figyelembevételét ajánlja.

Nemetz teljesen helyénvalónak találja, 
hogy az elnök a magyar miniszterelnök hallat­
lan támadása ellen tiltakozott. Nem a magyar 
parlamentet, mint olyat, nem a magyar minisz­
terelnököt, hanem azt a barbár rendszert jelle­
mezték, amely Magyarországon minden hala­
dásnak és minden szabadságnak útját állja.

Dr. Pergelt előadó zárszavában meg­
jegyzi, hogy elvi álláspontból a délszlávok el­
lenzik a kiegyezést, a kik sértett nemzetiségi ér­
zésükre hivatkoznak. Érzéseikkel azonban gya­
korlati, főleg pedig gazdasági politikát nem űz­
hetünk, nálunk kizárólag az alkotmány kérdése 
Irányadó.

Pergelt előadó zárszava után szavazásra 
került a sor. Az összes kisebbségi jelentéseket, 
úgyszintén Seitz képviselőnek indítványát el­
vetik. A ház ezután a szükebb kiegyezésre vo­
natkozó mindkét törvényjavaslat egyes czikkcit, 
a zárójegyzőkönyvet, valamint határozati javas­
latokat fogadta eh többek között Schillingen kép­
viselő határozati javaslatát, amely a következő­
ket mondja: Tekintette! a magyarországi nem 
magyar nemzetiségek legutóbbi üldöztetésére, a 
kormányt a ház felszólítja, hogy az osztrák kor­
mány a rendelkezésére álló eszközökkel figyel­
meztesse a magyar kormányt, mint a kiegyezést 
megkötött másik szerződő felet arra, hogy az 
összes nemzetiségek gyümölcsöző együttműkö­
dése, valamint az összmonarchia megerősítése 
okvetlen megkívánják, hogy az 1868. évi szep­
tember 6-ikí magyar nemzetiségi törvény a tel­
jes szabadság, igazság cs humanitás szellemében 
keresztülvitessék.

A tárgyalást ezután berekesztik a beérke­
zett iratok szószerinti felolvasásáról. Az ülés 
végén Románcuk a ruthén nép nevében sajnál­
kozásának ad kifejezést a mai események felett 
és a ház bocsánatát kéri. A legközelebbi ülés 
holnap.

KÜLFÖLD.
Zavargások Perzsiában,

Teherán, deczember 16.
A sahnak is meggyűlt a baja a maga népé­

vel. A perzsa népben ugyanis sokkal mélyebb 
gyökereket vertek a szabadság iránti mozgalmak 
és most állandó forrongásban van az ország. Az uj 
minisztérium, melynek tagjai majdnem kivétel nél­
kül F.urópában végezték tanulmányaikat és a par­
lamentben Is elég tekintélynek örvendenek, nem 
teljesíthette a hozzája fűzött reményeket, finnek 
részben az az oka, hogy a sáli környezőié nem a 
legliberálisabb elemekből áll. Különben a sah 
maga is irtózik a reformoktól és csak végszükség 
esetén adja beleegyezését kormánya egyik-másik

reformjavaslatához. A nacziónálisták és rojá- 
lisfák közt ily formán állandó a harcz, mely 
ma Teherán utczáin nyílt ellenségeskedésben tört 
ki. A bazárok zárva vannak. A palotát és a követ­
ségek és konzulátusok házalt katonaság őrzi. A 
város ostromállapotban van. A zavargás oka a kö­
vetkező : A naczionalisták ultimátumot küldöttek a 
sahnak, követelve, hogy reakeziós érzelmi) tanács­
adóit száműzze, de a sah ezt vonakodott megtenni. 
A katonák és polgárok között kifejlődött harcz 
alkalmával két kereskedőt megöllek. A fölajánlott 
pénzbeli kárpótlás ellenére a meggyilkoltak hozzá­
tartozói ragaszkodtak ahhoz, hogy a bűnösöket 
kivégezzék, az anjumák befolyásos társasága pedig 
e követelést a parlamentben támogatta. Az anjumák 
fölkérik a sahot, hogy a testőrség parancsnokát és 
Szaad El Danié volt külügyminisztert száműzze. 
A sah megígérte e kívánság teljesítését, mire a 
kabinet lemondott. Ma nagy tömeg tüntet a parla­
ment előtt és tiltakozik a kivégzés elhalasztása 
ellen. A bazárok be vannak zárva. A palotaőrség 
és a kozákok között lövőszert osztottak ki. Az est 
folyamán érkezett az a hir, hogy a miniszterelnö­
köt, a belügyminisztert és a siraszi kormányzót 
letartóztatták, nagy izgatottságot keltett a parla­
mentben. A parlament elhatározta, hogy a saht 
megkérdezi eljárásának okai felől és nem megy 
széf. a mig c kérdésre a választ meg nem kapja.

A sah ma reggel elbocsátotta a kabinetet, 
miután a miniszlcrelnök és a többi méltóság állí­
tólag ellensége egymásnak. A parlamentre ma ir- 
reguláris csapatok lőttek. A sah kihirdette, hogy 
a bazároknak egyelőre zárva keli maradniok. A 
kozákezredes nagyszámú kozákot és más katonát 
mozgósított. Minden jel arra vall, hogy a parla­
ment elnöke ma dél óta nem található. Eltűnt.

Késő éjjel a következő táviratot kaptuk: Mi­
kor az ufezai zavargások kitörtek, a sah rendele­
tet adott ki a miniszterelnök letartóztatására és a 
parlament elnökének két fivérét is elfogatta, a par­
lament épületét pedig katonasággal kerittette be. 
A sah követelte, hogy a kormány mondjon le és 
a parlament vegye tudomásul, hogy az uralkodó 
maga nevezi ki az uj minisztérium tagjait. A par­
lament ezt megtagadta. A városban a harcz egész 
éjszaka tartott. A katonaság készenlétben van. Ed- 
digelé a sah nem merte a parlamentet erőszakkal 
szétkergelni. A külföldi követségek eltorlaszolták 
magukat, veszedelem cselére. Ha nagy lesz a baj, 
akkor a német követség fog oltalmat adni a par­
lament elnökének, aki régebben Perzsia követe 
volt Berlinben, a parlament tagjai pedig az angol 
követségen fognak menedéket találni. Az üzleti 
forgalom megakadt. Sok helyütt lövések is estek, 
a halottak és sebesüllek száma nagy.

POVFTFRTFS

Újabb elnökjelölt Amerikában. Az Egyesült- 
Államokban most gombamódra szaporodnak az elnök­
jelöltek. Alig van államférfi, kit a közvélemény, a 
sajtó vagy pedig néhány barát ne jelölne. E jelöltek 
közt szerepel állandóan Cortellyou államtitkár is. 
Fi ár az államtitkár maga is többször megczáfolta 
c híreket, egy new-yorki lap mégis fenntartja azo­
kat. E lap szerint Cortellyou pénzügyi államtitkár 
lemondási kérvénye már az elnök birtokában van. 
Utódját néhány nap múlva kinevezik. Cortellyou le­
mondása arra vezethető vissza, hogy a saját elnök­
jelöltsége érdekében agitálni akar.

Port-Arihnr. A haditörvényszék ma folytatta 
a Port-Arthuri védők hazaárulás! pőrének tárgyalá­
sát. Az első tanú Biclcy tábornok, a Quantung-fél- 
sziget tüzérségének parancsnoka volt. Hosszú vád­
beszédet mondott Fock tábornok ellen, mire a tanú 
és Fock tábornok között szóváltás támadt. Fock azt 
kívánta, hogy Bjcley tábornok Írásbeli bizonyítékok­
kal igazolja vádjait.

Alkotmány Portugáliában. Lisszaboni jelentések 
szerint a naczionalisták és Franco miniszterelnök 
között a következő választásokra megállapodás jött 
létre, A naczionalisták körében nagy az öröm, hogy 
az alkotmányos állapotok visszaállításán közremű­
ködtek.

Szerbia és Montenegró. A Számon Pravanak 
Montenegróról közölt kommünikéjára a hivatalos Olasz 
Crnagorca a maga részéről a következő tartalommal 
feletl: Belgrádot nem provokálták, hanem csupán a 
tényeket állapították meg, t. i. azt, hogy Belgrádiról 
forradalmárok proklamáeziókat és bombákat küldtek. 
Ebben és nem az autokrata rendszerről az alkotmá­
nyos rendszerbe való áttérésben keresendők a mon­
tenegrói állapotok okai. ha Belgrádban úgy cseleked­

tek volna, mint Berlinben, amidőn ott Oroszországba

szánt fegyvert és lőszert tartalmazó ládákat találtaié 
akkor Czettinjében hálásak lettek volna a szerb kor­
mánynak. mert ebben a barátságnak és testvériesség» 
nek egyik tanujelét látták volna. A Szamou Prava 
azon megjegyzésére, hogy Szerbia Czettinjét nem 
védheti a bombák elől, mert a két ország nem hatá­
ros egymással, a lap a következőket válaszolja: Ha 
Szerbiából más országokon keresztül lehetett ide bom­
bákat szállítani, mennyivel könnyebb lett volna ez, 
ha Montenegrót és Szerbiát más államok nem vá­
lasztják el!

A montenegrói bomba-affér ma a szkupstinában is 
szóbakerült. Jobsitomics u) radikális képviselő 
ugyanis meginterpellálta a miniszterelnököt, hogy 
miért tartják fogságban Rosovics és Pionovics mon­
tenegrói diákokat. Pasics miniszterelnök azt felelte, 
hogy a montenegrói kormány a két diákot az össze­
esküvés részesei gyanánt jelölte meg. Ha a bizo­
nyítékok megérkeznek, akkor a belgrádi törvény­
szék fog Ítélkezni a két diák felett, mert tudvalevő­
leg Montenegro és Szerbia között nincsen egyez­
mény a kiadatásról. i

Egy lépéssel hátrább.
Azt. hogy a föld forog — bárha annak idején’ 

Gallileivel visszavonatták is ezt a tételt — ma' 
már úgy, ahogy szives volt elismerni az embe­
riség. Az úgynevezett kulturnépek egy tekinté­
lyes csoportja, a görög-keleti keresztyének azon­
ban mindezideig nem voltak hajlandóak tudomá­
sul venni azt, hogy milyen gyorsan forog? Szí­
vós orthodoxiával ragaszkodtak a júliusi idő­
számításhoz, melyet még a Krisztus születése 
előtt való római birodalomtól örökölt a keresz­
tyén társadalom. Ideális kalendárium az volna, 
amelyikben a csillagászati év, a nap körül ke­
ringő föld egy pontosan befejezett körivfutásá 
másodpereznyi pontossággal összeesnék a nap­
tári évvel. Julius Czézár kalendáriumcsinálóí 
negyvenhét évvel Krisztus születése előtt azon­
ban aligha állhatták az ehez szükséges tudás 
kellő fokán. Természetes hát, hogy az ő kalen­
dáriumuk nem egészen pontos, hogy igy mond­
juk. siet egy kicsit, s az ő esztendejük minden 
évben majdnem egy negyedórával előzi meg a 
csillagászati évet: ez önmagában véve még nem 
sok, de sok kicsi sokra megy. Perczekből lesz­
nek az órák, órákból a napok — megalkotása" 
óta máig, a juliáni időszámítás nem kevesebb, 
mint tizenhárom nappal maradt el a csillagászati 
év mögött. Tovább igy haladva, elképzelhető 
az az idő, amikor az orthodoxok számára nyáron 
lesz karácsony és télen lesz pünkösd; augusz­
tusban korcsolyázni fognak, deczembcrben pe­
dig a szabad Névában fürödnék.

A Gergely-téle kalendárium fölismerte és 
reparálta ezt a hibát. A szökőévek kellő elosztá­
sával a naptári évben testhez állóbb ruhát ka­
pott a csillagászati esztendő. A józan reformot 
hamarosan el is fogadta az egész müveit világ; 
csak az orthodox kelet csinált szentséget az idő­
számítás addigi módjából s tovább ragaszkodott 
a maga Julián-naptárához. Ezért van az, hogy. 
a maradi kelet minden száznegyvenötödik esz­
tendőben egy egész nappal a haladó nyugat mö­
gött marad s hogy ma például nyugaton tizen­
négy nappal hamarabb születik meg Jézus Krisz­
tus, mint Európa keletén.

A jobb belátáson győzedelmeskedő megszo­
kás kirívó mintája ez, melynél jobban bizonyí­
tani sem lehetne azt. hogy a józan ész fölött 
mennyire ur az emberiség illusztris társadalmá­
ban a csökönyös juhok nyájtermészete.

Hire jön azonban, hogy az orosz szent szi- 
nódus egy javaslat elfogadására készül, amelyik 
Gergely évét igtatná a juliáni esztendők helyé­
be, amivel a maradó kelet egy csapásra utolérné 
a haladó nyugatot.

Lehet, hogy a szent szinódus csakugyan rá 
szánta magát erre a lépésre. De jellemző, hogy, 
ha igy is van, háromszáz és néhány esztendő 
kellett neki ann°k a <*K<>dezéc hogy hogyan 
forog a föld?
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Kiss József jubileuma.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 16.
Impozáns és megható ünnepnek volt szin- 

nelye vasárnap délelőtt az Akadémia díszterme. 
A Petőfi-Társaság ünnepi ülésére eljött a ma­
gyar iróvilág szine-java és társadalmi életünk 
eliteje, hogy a csak kiválasztottaknak jutó elis­
merés trófeuinait a legnagyobb élő magyar költő, 
Kiss József elé rakják. Tomboló lelkesedés töl­
tötte be a hatalmas oszlopcsarnokot, melynek 
minden talpalatnyi helyét elfoglalta a beözönlő 
közönség. Az ünneplők közé Molnár Viktor 
államtitkár személyében a kormány is elkiildötte 
képviselőjét, csupán az Akadémia és a Kisfaludy- 
Társaság hiányzottak az ünneplők közül.

A mai bensőséges ünnep csak bevezetője 
volt az ünneplés nagyszerű sorozatának, melyek­
kel az egész ország hódolni kíván az ősz költő 
géniuszának.

A Petőfi-Társaság elnöksége és tagjai fiz érakor 
vonultak be a terembe s az ünnepséget H c r c z e e 
Ferencz elnök nyitotta meg a következő beszéddel:

— Tisztelt Társaság! Igen tisztelt vendégeink! 
Kiss Józsefnek, a nagy magyar költőnek negyven 
esztendős íréi jubileumát üljük ma. A Petőfi-Társaság 
boldognak érzi magát, hogy ez alkalomból ünneplő 
vendégei között köszöntheti a magyar társadalom 
képviselőit.

Az ünneplésre nincs szüksége Kiss József költé­
szetének, melynek nagyságát és értékét az elfogulat­
lan utókor fogja pontosan felmérni. De szükségünk 
van rá nekünk. Nekünk, akik azt valljuk, hogy nem­
zeti kultúra nélkül nincs nemzeti élet. nekünk erkölcsi 
érdekünk, hogy most Kiss József felé forduljon a 
nemzet hálás tekintete.

Mert szellemi életünknek számos terén ma való­
ságos pórlázadás dúl. Szürke és fantasztikus merész­
ségű árnyékok tartják megszállva a szellem nem egy 
várkastélyát.

Ilyen körülmények közt kötelesség és érdem az 
igaz érték felismerése és megmentése. Aki Kiss Jó­
zsefet felismerni és méltatni tudja, az szellemi kvali- 
fikácziót szerez magának.

Kiss József magyar költő. A költészet a nagy 
enyhítő körülmény, mely az életet igazolni képes. A 
költő elérte a legnagyobbat, ami számára elérhető, 
ha nemes harmóniákat tud leszűrni a vásárok zajá­
ból, ha szivárványt tud vonni a valóság kopár tarlói 
fölé és ha virágot tud termelni süppedő sírok fölött.

A nemes és vigasztaló fantomok között, melyek 
a magyar ember életét megnehezítik és gazdagabbá 
teszik, negyven esztendő óta ott vannak Kiss Józsei 
költészetének szülöttei, ö a nagy vigasztalók közül 
való. Nagy költő. Ezért akarjuk előtte leróni hálánk, 
tiszteletünk és szeretetünk adójút.

Megnyitom a Petőfi-Társaság ünnepi ülését.
Az éljenzéssel fogadott beszéd után Szabó 

Endre elszavalta Kiss Józsefhez intézett ünnepi köl­
teményét, amelynek elhangzása után megjelent a te­
remben az ünnepelt költő.

1 apssal. éljenzéssel és valóságos virágcsővel fo­
gadta a közönség, amely ováczió mélyen meghatotta 
a költőt. Végre csend lett és ekkor Pál agyi Meny­
hért előadta Kiss József költészetét méltató érteke­
zését, Neugcbauer László pedig arról tartott elő­
adást, milyen nagy hatást gyakoriak Kiss József köl­
teményei a németekre. Mindkét előadást nagy tet­
széssel fogadta a közönség, amely alig várta már, 
hogy maga az ünnepelt költő üljön a felolvasó-asz­
talhoz. A két értekezés előadása után következett a 
napirendnek ez a várva-várt száma.

Kiss József három költeményét olvasta fel. Az 
elsőnek Mese a czime s benne a költő keserű szatí­
rával a saját sorsát festette meg. A második czime 
Serezáde. A költő arra kéri Serezádét, hogy ne 
hagyja őt el s varázsával kövesse a sir magányába 
is. A harmadik versnek Ajánlás a czime. Így szól:

Hamupipőke! Mákot szemeltünk,
Es elmúlt lassan az idő felettünk

Egy véka hamu és egy iteze múl
ilyen az élet, ennyi a világi

öreg idő már, de a princz czipője
Illik ina is még és nincsen elnyüvc.

S tetszik, nem tetszik gonosz mostohádnak:
.Ma is neked van a legparáovii* .lábad. ,,fS

S arezod, miként a teli hold világa,
Ma is olyan szendén tekint a világba.

S lelked oly édes, olyan megadó —
Ennyi szelídség, jóság mire jó?

— Voltál nekem hű, édes czimborám, 
örórn reggelén és gyászok torán.

Es játszótársad voltam én neked 
Es bolondoztunk untig eleget.

Hamupipőke! Kongatnak estére,
Nem tart soká és a mesének vége . .

Elhiszed?... Dehogy! ... A gyöngyszem pui.,g, 
Istentől a báj s a mese örök ...
A három költemény felolvasása után ismét per- 

ezekig ünnepelték a poétát. A napirend ezzel kime­
rült s következtek az üdvözlések. Elsőnek H c r c z c g 
Ferencz köszöntötte Kiss Józsefet a Petőfi-Társaság 
nevében, azzal a mély hódolattal, mclylycl a költő 
és azzal a meleg szeretettel, mclylycl a jó öreg ba­
rát iránt viseltetnek. Örömét íeiezte ki azon, hogy 
alkotó ereje teljében üdvözölheti őt. Szakítsd le 
— úgymond — dicsőséged virágait és ne érezd tüs­
kéit.

Kiss József mcgliatottan válaszolt:
Írói pályámnak legszebb sikereit — mon­

dotta — e helyen arattam. Huszonöt éve erről a 
helyről lépett feléin Jókai Mór s egy kézszoritás- 
sal felavatott a dicsőségre. Most is érzem még a 
kézszoritás melegét, bár a kéz, mely adta, rég por 
és hamu. Ha ez a csenevész akáczfa még késői vi­
rágokat fakaszt, azok a virágok a Petőfi-Társaság 
eresze alá fognak hullani és a Petőfi-Társaság ab­
lakait fogják díszíteni.

Ezután sorra üdvözölték a költőt különféle tár­
sulatok és egyesületek kiküldöttei: a Lipótvárosi Ka­
szinó, az Országos Irodalmi és Közművelődési Szö­
vetség, a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége, a 
Csokonai-kör, Dugonics-társaság, Vörösmarty-kör, 
Szigligety-társaság, Temesvár város, a Komárom- 
vánnegyei és városi közművelődési egyesület kikül­
döttei. Ez utóbbi egyesület képviselője, Lőrinczy 
György még egy koszorút hozott Kiss József anyjá­
nak sírjáról, onnan, úgymond, ahol „Valahol 
messze, valaha régen, Megástak egy 
sirt temetőszélen...“ Mindezek az üdvöz­
letek könyekig meghatották az ünnepelt poétát, aki 
tömegével kapta az ország minden részéről az üd­
vözlő leveleket és táviratokat.

Az elsők közt, akik üdvözlő levelet Írtak, volt 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke; üdvözlő táv­
iratot küldött a többi közt Gyarmathy Zsigáné, 
Dessewffy Arisztid, Rákosi Viktor, dr. Ko­
vács polgármester (Rimaszombat), József királyi 
berczeg szanatórium és mások. Délben a Pápai 
Leányegycsület küldöttsége tisztelgett Kiss 
Józsefnél és üdvözlő iratot nyújtott át neki.

Kiss József lakása vasárnap és hétfőn valóságos 
buesujáróliely volt. Tömegesen jöttek a látogatók, 
akik virággal, koszorúkkal halmozták cl a költőt. 
Kiss József u főváros és vidék, maid az összes kul- 
turcgyesiilelektöl, számtalan jóbaráttól és megszám- 
lálliatlan tisztelőjétől kapott üdvözlő táviratokat.

MEGYÉK ES VÁROSOK.

n, i iEistaurá! a vármegye.
\ vármegyei tlsztujltások. —

udapest, deczember 16.
vsendben, lárma nélkül nagy evoluczió folyik 

most az egész országban: restaurálnak a vármegyék. 
Ebben az évben jár le az a hat éves cziklus, amire a 
tisztviselőket választani szokás most cserélik ki a 
régi tisztikart ujjal a törvényhatóságok. Néhány vár­
megyében — u függetlenségi párt fényes győzelmé­
vel — már véget is ért a rcstauráczió, a megyék zö­
mében azonban ezen a héten van a tisztújító köz­
gyűlés Nagy iek-ntöscgct ad ezeknek a választások­
nak az, hogy most nyílik először alkalom an a, hogy 
a megváltozott rendszer a vármegyeházák falai közé 
is bevonuljon. Kiváló fontossága van ennek a jövő 
szempontjából, nemcsak azért, mert a vármegyék is­
mert alkotmányvédö hivatása mellett nem közönyös,

. hogy kik töltik be a megyei pozicziókat, hanem azért

is, mert a vármegyei tisztikarnak le nem kicsinyelhető 
befolyása van a képviselőválasztásokra. Az érkező 
hírek szerint az uj rendszer emberei diadalmasan 
nyomulnak a régiek helyére. A választási mozgalom­
ról a következő híreink vannak:

A mai választások.
Llptómcgyében a ma befejezett megyebizottsági 

fagválasztás a magyarság fényes győzelmével vég­
ződött. A pánszlávok száma nyolczczal apadt. Az 
egész rózsahegyi járásból, melybe Csernova is tar­
tozik, egy pánszláv sem került be. A pánszlávok egyik 
legagilisebb agitátora éppen Csernován bukott meg.

Torontálmcgyében a megyei tisztviselőség a kö­
vetkezőképen alakult meg a mai tisztújító megyei 
közgyűlésen: alispán Jankó Ágost, főjegyző dr. 
Vinczehidy Elemér, főügyész Poroszkay Béia, árva­
széki elnök dr. Mihalovics Ödön, alligyészek: Kcler 
Ágost és Heller István, árvaszéki ülnökök: Hegedűs 
Kálmán, Bogclla Márton, Kozenkay Béla, dr. Stcin- 
hach Béla, dr. Sós Ferencz, Tasnády Endre és Dán­
ia ky András, föszolgabirák: Radonics Gyula, Zsíros 
Imre, dr. Örmény Sándor, Uzbasics Gáspár, Stein- 
bach Antal. Lovics Imre, Horváth Zoltán, Hadfy Ká­
roly, dr. Gyertyánífy Jenő, Hertelendy Ferencz, 
Gycrtyánffy Dénes, dr. Csdvossy Ignácz, Tallián Emil 
és Fnris József.

Máramáros vármegye köztörvényhatósága ma 
tartotta tisztújító közgyűlését báró Perényí Zsig- 
rriond főispán elnöklésével. A vármegyei párt fényes 
győzelmet aratott. Alispánná egyhangúlag Szabó 
Sándor jelenlegi alispánt választották. Főjegyző lett 
Balya János, árvaszéki elnök Szaplonczay Zoltán, 
főügyész dr. Mihályi János, aliigyész dr. Korányt 
Gyula.

Sopron város törvényhatósági bizottságtagvá- 
lasztása vasárnap volt meg, az I. ker.-ben elhalálo­
zás folytán 2 tag, a III. ker.-ben egy tag választatott. 
Nagy érdeklődés volt a választás iránt, mert most 
mérkőzött meg először egymással a régi városi párt 
az uj reformpárttal. Az I. kerületben szótöbbscgggel 
győzött a városi párt 2 jelöltje. A III. kerületben, a 
radikálisok bevehetetlen várában ifi. Kremser Mi­
hály gazdapolgár 211 szavazatot kapott, a reform­
párt jelöltje 59-ct.

Szegeden a törvényhatósági tagválasztások nagy 
érdeklődés mellett folytak le. Az I. kerületben a 
Bánffv-párt győzött, a többi kilcncz kerületben a 
függetlenségiek jelöltjeit választották he.

Heves vármegye ma délelőtt tartotta tisztújító 
közgyűlését, melyen a régi tisztviselőket ismét meg­
választották. Alispán lett Majzik Viktor, főjegyző 
Isaák Gyula.

Zala vármegye mai tisztújító közgyűlésén a- kö­
vetkezőket választották meg: Alispánná Arvay La­
jost, főjegyzővé Knllenschlag Béla Csáktornyái fő­
szolgabírót, árvaszéki elnökké Trsztyánszky Ödönt.

Csík vármegye ma tartott ■ tisztújító gyűlésén a 
választások a következő eredménynycj végződtek: 
Alispán lett Fejér Sándor, főjegyző Szász Lajos, 
tiszti főügyész dr. Oyörgypál Domokos országgyű­
lési képviselő, árvaszéki elnök Birtha József.

választási harez.
Tentes vármegyének ma kellett volna a tiszt- 

ujitást megejtenie. Minthogy azonban Kabdeho Ger­
gely főispánt a belügyminiszter szabadságolta s a 
közgyűlés igv elnök nélkül maradt, a tisztujitást dc- 
ezember 30-ára halasztották.

Komárom vármegye tisztitiitó közgyűlése de­
czember 19-én lesz. Tegnap gróf Zichy Miklós orsz. 
képviselő clnúktésévcl értekezletet tartottak, amelyen 
sok megvehizottsági tag vett részi.

Nyílra vármegye törvényhatósága de. zeni! 
19-On tartja közgyűlését, amelyen a tisztniitást okvet­
lenül megejtik. Az alkotmány pán nagy erővel fog 
a közgyűlésre jönni. Eddig 300 bizottsági tag jelen­
tette be a közgyűlésen való részvételéi

bogaras vármegye tisztújító lv.ó:g> élesét e hónap 
23-án tartja meg. Erős küzdelemre van kilátás a ro­
mánság és a magyarok között, mert a románok igye­
keznek a magyar tisztviselőket kiszorítás

Községi takarékpénztár Makón. Makó város kép­
viselő testületé ma közgyűlést tartott, amelyen elha­
tároztak. hogy községi takarékpénztárt' állítanak fel. 
amelynek alapját Makó városának mintegy 600,000 
koronányi vagyona fogja képezni, mely más intéz 
leknél \an gyiimölcsüz.tetőlcg elhelyezve
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A Moltke—Harden-pör.
— A tárgyalást elhalasztották. —

Berlin, deczember 1G.
Az uj Moltke—Harden-pör, amelyet a leg­

nagyobb izgatottságban várt a berlini közönség, 
ma azzal a szenzáczióval indult meg, hogy Har­
den nem jelent meg a tárgyaláson. A túlzsúfolt 
teremben a legkalandosabb hirek keltek szárnyra, 
beszéltek Harden súlyos betegségéről, beszéltek 
arról, hogy az irót fenyegetésekkel és ígéretek­
kel akarják kényszeríteni, hogy nyilatkozatokkal, 
bocsánatkérésekkel adjon módot, hogy az affért 
por nélkül lehessen befejezni. Az izgalom nőttön- 
nőtt s amikor az elnök a tárgyalást meg akarta 
nyitni, úgy zsibongott a terem, hogy több erélyes 
csöngetésre volt szükség, amig a csönd helyre­
állott.

A tárgyalás megnyitása.
Tíz órakor vonult be a bíróság. Az államügyész­

séget dr. lsen bili íőállamügyész képviseli. Ki vilié 
megjelent Bachl, legtöbb államügyész is. A védők 
asztalánál Harden jogi képviselői, Bernstein és 
Kleinholz igazságügyi tanácsosok foglalnak he­
lyet. Megjelent Moltke Kunó főmagánvádló, aki 
sápadtan dúlt arczcza! lépett a terembe, eljött to­
vábbá gróf Moltke elvált felesége. Elbe asszony 
is. A tanuk közt vannak herczeg Eulenburg, akit 
a fia támogat, T r e s k ov bűnügyi biztos, War- 
tensleben lovassági tábornok, Lange Henrik 
és Wolf Pál bankszolgák, Rühmling szakács.

Lehmann birodalmi igazságügyi tanácsos meg­
nyitja a tárgyalást s jelenti, hogy Harden az, éjjel sn- 
lyosan megbetegedett. Az elnök felszólítja 
Ma r x griincwaldi törvényszéki orvost, hogy te­
gye meg az előterjesztését. Marx a következőket 
adja elő:

— Tegnap fivére kérésére meglátogattam Har- 
dent, hogy megvizsgáljam. A vizsgálat Harden aka­
rata ellenére történt. Haiden fivére elmondta ne­
kem, hogy Hardcnt az utóbbi naookban többször 
áiulási roham érte. Egyszer beszédközben hir­
telen eszméletlenül esett össze: évek előtt 
mellhártyagyuladásban szenvedett. Most ágyban 
fekve találtam, vonásai nagyon bágyadtak voltak, 
keze hideg és reszketős, érverése perczen­
ként kilenczvcn. Amikor megvizsgáltam, azt tapasz­
taltam, hogy lélegzése bal mellében gyön­
gült. Ezenfelül szúrásról és erős köhögési rohamok­
ról panaszkodott. Ugv látszik, hogy mcllliártyagyu- 
fadása kiújult és ezenfelül idegrázkódás is érte. Ilyen 
körülmények közt semmicsetre se jelenhet meg, 
de lehetséges, hogy’ 4—5 nap múlva, ha állapota ja­
vul, megjelenhet.

Az orvosi vélemény alapján az elnök indítvá­
nyozza, hogy a tárgyalást halasszák el csütörtökig.

Vita a halasztás körül.
Isenbill főügyész kifejti, hogy nagyon kívá­

natos volna végre-valahára befejezni az ügyet, 
amely a közvéleményt annyira izgatja cs a vádlot­
tat beteggé tette. Egy ébként bcbizonyult most. hogy 
milyen jó hatással volt a vádlottra nézve is, de az 
igazságszolgáltatás szempontjából egyaránt, hogy az 
ügyészség indította meg az eljárást. Ha ui tárgya­
lást nein rendelt volna ti a törvényszék az ügyészség 
indítványára, hanem felebbe/és utján kerülne most 
tárgyalásra az ügy, akkor lehetséges volna, hogy a 
vádlott távol maradion. Ez a mostani eljárás, amely 
jogilag egyedül helyes, kizárja annak lehetőségét, 
hogy a vádlott ne jelenjék meg személyesen s ezért 
nem ellenzi, hogy a tárgyalást csütörtökig elhalasz- 
szák.

Most S e 11 o igazságügyi tanácsos, gróf Moltke 
Kuno Jogi képviselője kér szót s a következőket 
mondja1

— Gróf Moltke Kuno sürgős érdekében feltétle­
nül szükséges, hogy ez a por hamarosan véget érien. 
Ügyfelem testileg és lelkileg meg van gyötörve. 
Mikor néhány hét előtt viszontláttam gróf Mólt két, 
aki még nemrég szolgálatképes tábornok volt, nem 
Ismertem rá. Sokáig haboztam, vájjon ne tanúcsol- 
jam-e ügyfelemnek, hogy ne jelenjek meg a tárgya­
láson, mert nemcsak egészségét, de életét is komo­
lyan féltettem az izgalmaktól. Hosszas fontolgatás 
utná már majdnem azt ajánlottam, hogy a gróf egy­
előre menjen szanatóriumba s állítsa helyre egész,

ségét, gróf Moltke Kuno azonban állhatatosan ragasz­
kodott ahhoz, hogy személyesen jelen akar lenni a 
tárgyaláson, tanúskodni kíván, hogy igazát védje.

Kleinholz igazságügyi tanácsos, Harden má­
sik jogi képviselője igy szólt:

_ Mi is azt kívánjuk, hogy lehetőleg hamar
menjen végbe a tárgyalás s ezért szükségesnek tart­
juk, hogy az ui tárgyalás nemsokára megtartassák.

Az előterjesztések után az elnök cgyenkint szó­
lítja a tanukat. B ü 1 o w birodalmi kanczellár nevé­
nél Kleinholz védő kijelent, hogy a védelem úgy a 
kancellár, mint Hülsen Hacscler tábornok kabi­
netfőnök tanúskodásáról lemondott. Berger Alfréd 
tanú nem jelent meg. Cloparcda sváiczi követ felhí­
vásánál a fűállamügycsz kijelenti, hogy ennek a kor­
mánya a tanúvallomást megtiltotta.

Orvos kiküldése.
Az elnök bejelenti, hogy a törvényszék elhatá­

rozta, hogy Hoffmann egészségügyi tanácsost kiküldi, 
Hardent megvizsgálandó.

A törvényszék hajlandó mindent elkövetni, hogy 
a tárgyalás lehetőleg kímélje a vádlott megtámadott 
egészségi állapotát. Kívánatos volna, hogy Harden 
még ma megjelenjék a törvényszék előtt, mert akár­
hány tanú nagy utat tett és a költségek már eddig is 
igen jelentékeny összeget emésztettek fel. Kéri végül j 
Bernstein igazságügyi tanácsost, hogy kísérje el Hoif- ; 
maun törvényszéki orvost Harden lakására.

Bernstein, Harden védője, maga is azt kívánja, 
hogy ne húzódjék tovább ez a por. Szívesen hajlandó 
a törvényszéki orvost elkísérni.

Isenbill főügyész meg van arról győződve, hogy 
Harden érdekében is kívánatos ennek az ügynek a 
gyors befejezése. Ha a vádlott még ma megjelenik a 
tárgyaláson, ő a maga részéről lehetőleg kímélni 
fogja, hogy megóvja minden fölösleges izgalomtól.

Lehmann elnök erre kéri Hoffmann igazságügyi 
tanácsost, hogy siessen vissza és nyugtassa meg Har­
den, hogy nem kell semmiféle izgalomtól félnie.

A tárgyalást erre déli 12 óráig felfüggesztették.
Az orvos jelentése.

.idgy izgatottság közepette telt el a szünet. Ti­
zenkét óra tájban visszaérkezett Hoffmann egészség- 
ügyi tanácsos Bernstein védővel és jelentette az el­
nöknek, hogy Harden nem jöhet el a tár­
gyalásra.

Lehman u elnök újból megnyitotta az illést 
és felhívta a törvényszéki orvost, hogy tegye meg 
előterjesztését a vizsgálattól.

Hoffmann egészségügyi tanácsos a következőket 
mondta:

— Hardent ágyban találtam. Megvizsgáltam. — 
Jobboldali mcllhártyagyuladást kon. 
s t a t á 11 a m rajta. Ezidőszerint arra a kérdésre 
nem lehet válaszolni, hogy meddig tarthat a betegség 
és vájjon Harden állapota sulyos-e.

Isenbill főügyész indítványozza, hogy halasz- 
szek el a tárgyalást csütörtökre.

Ennek alapján a törvényszék elhatározta, hogy a 
tárgyalást csütörtökön, c hó 19-én délelőtt fel fiz 
ójakor folytatják.

A nagyhatalmak jegyzéke a portához.
Konstantinápoly, október 16. Szinovjev. mint a 

nagykövetek doayenje ma a portának a hat nagyhata­
lom képviselőitől aláirt kollektiv jegyzéket nyújtott át, 
amely a mlirzstegi Programm ebbéli kötelezettségei 
alapján a főfelügyelő, a czivilágensek, a maczedón 
pénzügyi bizottság delegátusainak ma lejáró és egy­
úttal a csendürségi tisztek a jövő áprilisban lejáró 
mandátumának meghosszabbítását kéri.

Az Egyesült-Államok tengeri hadereje.
Berlin, deczember 16. A Wolff-ügynökscg jelenti 

Washingtonból: A tengerészeti titkár most közzétett 
évi jelentése hangsúlyozza, hogy az Egyesült-Államok 
a tengeri hatalmak között jelenleg a második helyet 
foglalják el és pedig főleg nagyobb számú clsöosz- 
túlyu sorhajónak és pánezélos czirkálónak az utolsó 
években történt készítése következtében. E helyzetet 
azonban csak úgy lehet íentartani, ha a kongresszus

több hajót engedélyez. Legkiválóbb fontossággal bir, 
hogy a régi és már tényleg elavult hajókat legújabb! 
rendszerüekkel pótolják.

Közgazdasági táviratok,
New-York, decz. 16. 7 ermenvtóz&ae. Gyapot. New- 

Yorkban —, decz.-re —.— márc.-ra —. New-Orle- 
ansban —, Petroleum stand withe New-Yorkban 
—Filadelfiában 8.75, raffined in cases 8.70, Cred- 
Balances of oil City 10.90. Zsír Vestem Steam 178. —. 
Rohe testvérek 8 80. On 27.75—28.25 Réz 13.-----13 25.

Csikagó, decz. 16 Uabortutözsae. Zárlat Búza irány­
zata szilárd, deczemberre 96 —- 95 12 K., májusra 
100.25—101 50 K. Tengeri állandó, deczemberre 56.12 K.

Csikagó, decz. 16. 7 ermenyiózsae. Zsír januárra 
7.35, tegnap 7.85, májusra 7.92, tegnap 7.95, 
Szalonna short clear 7 31, tegnap 7.31. Sertéshús má­
jusra 12.20, tegnap 12.25.

Mozgó képek.
Karácsony előtt.

SZÍNIGAZGATÓ: Titkár ur, ötleteket kérek, öt­
leteket, amelyek a karácsony előtti időket jövedelme­
zőkké teszik.

TITKÁR (sóhajtva): Valóban. Karácsony előtt 
nem járnak színházba az emberek.

SZÍNIGAZGATÓ: Ennyit én is tudok, tisztelt 
uram. De én nem akarom, hogy igy legyen. Ide jöj­
jenek az emberek az ünnepek előtt is. Ide jöjjenek, 
ha még annyi kiadásuk van is.

TITKKÁR: Valami reklámot kellene csinálni . . ,
SZÍNIGAZGATÓ (ordítva): Ne mondja, ne 

mondja? Szinte félelmetes, hogy maga milyen okos. 
Kiváncsi vagyok, hogy mit talált ki?

TITKÁR: Én például azt gondoltain, hogy azt 
kellene megírni, hogy mától kezdve a Fifike szerepét 
a Toncsi játszsza.

SZÍNIGAZGATÓ (ordítva): Ember, ugrat maga 
engem? Mivel akar maga házat csinálni, hogy Fifi 
helyett a Toncsi játszszék? ... Borzasztó, borzasztó, 
hogy én riiréle emberekkel vagyok megverve.

TITKÁR (félénken): Akkor talán azt kellene 
i megiraíni, hogy holnap az előadás alatt elszerződtet­

jük az Apró színház primadonnáját és még aznap 
este fölléptetjük itt nálunk.

SZÍNIGAZGATÓ: Végre kezd fölengedni az agya. 
— Ez már valami ... De a kisasszony nem tudja a 
szerepet.

TITKÁR: Nem baj . . . Elmondja a mi darabunk- 
I han azt a szerepet, amelyet az Apró színházban ját- 
I szott ... Ez uj, ez jó, ez egy finom trükk és a kö­

zönség nagyon fog mulatni. Tessék csak elgondolni... 
A mi darabunk játszik egy grófi kastély tetején, ahol 
a gróf a barátaival pálmák alatt teázik, az Apró szín­
ház darabjának második felvonása játszik egy ma­
jorságban ... Milyen mulatságos lesz, ha a majoros­
lány majd igy szól a társasághoz; Itt szeretek én 
lenni, az én ökreim közt és nem kint a nyomorúságos 
világban..

SZÍNIGAZGATÓ: Ez jó, ez jó, ezt meg fogjuk 
csinálni, sőt tovább megyek: át fogom szerződtetni a 
liösszerelmest, az énekes naturbursot is . . . Úgy 
fogjuk játszani: egy közülünk, egy közülük, egy közü­
lünk, egy közülök. Továbbá igy lesz: az első felvo­
nást játszuk a mi darabunkból, a másodikat az övék­
ből . . . Apropos, a súgójukat is huzza ki a lyukból, 
peisze sugópéldányostul ... A harmadikat újra a 
mienkből, a negyediket az övékből.

TITKÁR: Nagyon jó . . . Sőt azt proponálom, 
hogy a dolgot kezdjük a negyedik felvonásnál. A 
kóiust is áthozom az Apróból, ők énekelhetik a saját 
zenéjüket, a zenekar maid játszsza a mienket . . .

, Pompásan összehangzik, mert a két zenecsibész egy 
1 helyről lopta a muzsikáját . . .

SZÍNIGAZGATÓ: Hát ez már valami ... De 
még egy sláger kellene . . . Valami csattanó.

TITKÁR: Csattanó? Van, direktor ur, van. A 
végén, ha tapsolnak, direktor ur menjen ki, mint 
szerző . . .

SZÍNIGAZGATÓ: Az természetes, hiszen az én 
ötletem az egész . . . Én ebből csinálok egyet, egy 
önálló darabot. Ez egy egészen ui darab ... De hol 
itt a csattanó?

TITKÁR: Majd ott lesz a direktor ur arczán. Mert 
a szerzők kirohannak és ott a helyszínén úgy lepofoz­
zák igazgató urat a zenekarba, hogy a nagyTxigő 
hasából húzzák ki. Hát ez csak elég csinos csattanó?

<tay.
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Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lép az Egyetértés, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenitésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságmik kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy' hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosan és irodalmi nivón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . ; 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . , 7 kor. — fül.
Félévre ... 14 kor. — fül.
Egész évre. . . 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldbessük tovább.

ÚJDONSÁGOK,
Napirend. Napfar. Kedd. deczember !7. — Rómni ka- 

tholikus: Lázár püspök. — Protestáns: Lázár. — Oöröz-orosz: 
deczember 4. Borbála szent. — Zsidó: Teb. 12. — A nap Ml reg­
gel 7 óra 45 percekor, nyugszik délután 4 óra 8 percekor. — A 
hold kél délután 3 óra 2 percekor, nvugszik éjjel 5 óra 3 
pcrczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — A 
Magyarországi RendfirtisztviseMk Országos Egyesületének ala­
kuló közgyűlése délelőtt 10 órakor a vármegyeházán, esti 8 óra­
kor díszvacsora a Royalban. — A Nemzetközi bUntctfilugi Fgyc- 
síilet ülése délután 6 órakor az Akadémiában. — A képviseífiház 
iilése délelőtt 10 órakor. — A képviselőimé, pénzügyi bizottságá­
nak ülése délután 5 órakor. — A Pápai Kör felolvasó ülése fél 
10 órakor. — A kézbesithetctlen küldemények árverése a nyugati 
pályaudvaron reggel 1 órakor. — Dr. Massier Leó dalcstélye a 
Royalban. — A Thabitha Jótékony Nőegylet estélve és hangver­
senye a Desk téri iskola -isipermében tél 7 órakor. - A Művé­
szet és Művelődés magyar nők körinek hűim, >• enve kiálló id 
helyiségében délután 3 órakor. — Az lztaeliti Mágiái Irodalmi 
Társulat fe'olvasó ülése a h'tkfzség dísztermében este (, órakor. 
— A Kir Magyar Természettudományi Társulat chemíai és ás­
ványtani szakosztályának ülése 6 órakor. Muzeum-ktiiut 4. — A 
Képzőművészeti Társulat téli kiáiliása a Műcsarnokban nyitva 
9—3-ig, Belépőéit 1 korona. A Nemzeti Szalón karácson'í vá­
sárja nyitva 9—6-ig Belépőd', 1 koruna. — Ujrarv Ignácz evOi- 
teményes kiállítása a Könyves Kálmán-mfiintézetben (Nagymező- 
ufcza 37—39 ) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. Az Mi Mű­
vészet! Szalón (Kecskeméti-utcza 36. szám.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nints. — Az Uránia Kígyó-téri szalónja nyitva 9—6-|g. 
Belépődíj nincs. — Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása és a kará­
csonyi vásár az Iparművészeti Múzeumban nyitva egé-z nap. 
Belé nőd ii nincs. — A Nemzeti Muzeum régiségtárn nyitva 9__Mg. 
A Szépművészeti Muzeum nyitva in—1-ig. — A Mezőgazdasági 
Múzeum nyitva 10—2-lg. — A Néprajzi Múzeum zárta. — A Fő- 
városi Müzctm zárva. -— Az Iparművészeti Múzeum nyitva
A— 1-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től lél 2-ig. _
A Földtani Intézet Múzeuma megtekinthető I korona helépődii- 
lal. — A Közlekedési Mnzcnm zárva. — A Széohenyi-Muzeum 
nyitva 10—12-ig. — Az Aquincumi Múzeum nyitva egész nap. — 
A Technológiai lparmuzcum és könyvtára nyitva 9—I-íg. — A 
Nemzetig Múzeum könyvtári nyitva o-4-ig. A. Akadémia
Könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 
9—12-ig és_ 3—8-ig. — A Kereskedelmi Muzeum . könyvtára
nyitva 9—2-ig éa 0—8 ig, — A Pedagógiai Könyvtár és Tanszcr- 
kiáilitis zárva.

Babák.

Egy babagyáros karácsony előtt kétszáz 
babát fog kiosztani a szegény szülők között, 
akikből bizonyára kétszáznál is több jut egy-cgy 
babára. S mindegyik szülő teli remegéssel, talán 
félő reménységgel, vagy a szeretet nevében bru­
tális tolongással fog várakozni a babagyár előtt, 
hogy a maga kóczos kis gyerekének Jézus nevé­
ben ajándékot koldulhasson. Hány lázban égő 
arcz, vágyó száraz szem fog a szent estén mo­
solyba olvadni, ha a telítetlen, de az egyszer 
párolgó szegényes ételtől megrakott asztalon ott 
fekszik szétcsapott karokkal a csuda, az öröm, 
a boldogság, a szépen kiöltöztetett, megfésült 
baba.

Merem állítani, hogy a legszegényebb gye­
rekeknek aligha jut egy is ezekből az ingyen­
babákból. A legszegényebb gyerekeknek szülei 
nehéz napi robotban görnyednek akkor is, ami­
kor a gyárban az emberi formába gyúrt viaszt 
osztogatni fogják, azok nem ácsoroghatnak óra­
szám a gyár előtt, hogy örömet szerezzenek a 
gyermekeiknek. Az éhség elkorbácsolja őket 
még arról a tájékról is, ahol az örömnek a lehe­
tősége bujkál. Es még ezeknek a gyermekei sem 
a legszegényebbek. Hanem azok az idegenbe 
vert apátlan-anyátlan árvák, akikért senkisem 
dolgozik s akiknek soha sincs karácsonya. Akik 
nem hogy babát, minden gyerek legelső, leg­
kedvesebb játszótársát, egész világát soha nem 
látták, de akik anyai csókot sem éreztek s akiket 
apai térden senki sem ringatott.

A nyomornak és fővárosi szegénységnek 
ezt a legalsóbb rétegét itt is, mint mindenkor és 
mindenben, kizárva, mellőzve, semmibe véve — 
mi az a kétszáz baba ezernyi szegény gyermek­
nek? Az ajándékot hozó Jézusnak egész utczá- 
kat. sötét sikátorokat kell messze elkerülnie, 
hogy a gyáros kétszáz babáját valahogy eloszt­
hassa. A csillagos fehér téli éjszaka is csak azon 
a kétszáz alacsony ablakon fog beragyogni, mig 
a többi sötét ős kivilágitatlan marad.

Pedig hány urigyereknek a szemétbe kerül 
megunt, megtépázott, kicsavart kezű, vagy ki­
szárt szemű babája, hány úribb gyerek megunta 
a játékszerét, amelyet most csak azért szed 
izekre, hogy karácsonyra újat kapjon.

Ezeket a régi, megunt, megutált babákat, a 
játékszoba ezt a fölösleges lim-Iomját kellene ösz- 
szegyüjteni, szétosztogatni s azt hiszem sem 
égnek, sem földnek nincs oly ragyogása, mint 
amily kaczagó öröm, csillogó álom szállna alá 
a szent éjen ebből a kisöpört, a nagy vaskocsikba 
dobált nri szemétből. Mik—.

— Az özvegy szász királyné meghalt. Nagy 
a gyász a szász királyi udvarban. Karola ki­
rályné, az elhunyt Albert Frigyes király 
özvegye, édesanyja a most uralkodó szász király­
nak, tegnap hajnali 3 óra 40 pcrczkor Drezdában 
meghalt. Karola királyné férje halála óta elvonult 
életet élt, a világ akkor se hallott róla, mikor a 
drezdai udvar izgalmas szenzácziókkal látta el 
a világsajtó hasábjait. Bizalmas környezete tud­
ta, hogy a királyi ház botrányai miatt sokat szen­
vedett a királyné és többször közbevetette ma­
gát, hogy Frigyes Ágost királyt Montignoso gróf­
nővel kibékítse. A szász nép rajongó tisztelettel 
viseltetett az elhunyt királyné iránt, aki szinte 
polgári egyszerűséggel élt királyi férje oldalán. 
Halála mély és őszinte részvétet keltett az egész 
német birodalomban. Drezdából távirják: Karola 
elhunyt özvegy királyné holttestét a Strehlen- 
nyaraló télikertjében ravatalozták föl. A tett in­
tézkedések értelmében a holttestet kedden este 
9 órakor szállítják át a katholikus udvari tem­
plomba, mig szerdán este 6 órakor az ugyanezen 
templomban levő családi sírboltban helyezik el. 
Az udvar 10 heti gyászt rendelt el. — Királyun­
kat Karola szász királyné temetésén Károly fő- 
herczeg fogja képviselni. Mária Jozefa főherczeg-

asszony erős hülés miatt nem fog a temetésen 
személyesen résztvenni. Karola királyné szül. 
Wasa herczegnő; 1833. augusztus 5-én született 
s 1853. junius 18-án ment férjhez Albert szász 
királyhoz. 1902-ben maradt özvegyen. Karola 
királyné parancsnoka volt a 2. számú szász hu­
szárezrednek, amely az ö nevét viseli. Ünnepé­
lyes alkalmakkor több ízben meg is jelent lóháton 
ezrede élén. Különben csillagkeresztes hölgy és a 
bajor Szent Erzsébet-rend diszhölgye volt.

Királyunk Frigyes Ágost királyhoz a kö­
vetkező részvéttáviratot küldte:

A legfájdalmasabban érintve ö felsége, Ka­
rola királynőnek, ma jobblétre szenderült nagy- 
nédnek elhunytét közlő értcsitéscdről, kérlek, fo­
gadd e súlyos veszteség alkalmából, amely tégedet 
és veled egész családodat és egész országodat 
érte, legbensőbb részvétem kifejezését. Biztosíta­
lak, hogy elismerve a hozzám oly közel álló el­
hunyt királynő kitűnő tulajdonságait és velem 
szemben mindenkor tanúsított barátságos érzel­
meit, hálásan meg fogom őrizni emlékét.

— Kitüntetések. A király P a d u c Ii József pénz­
ügyminiszteri segédhivatali főigazgatónak hü és 
buzgó szolgálata elismeréséül a királyi tanácsosi czi- 
met, Bobory János inonori római katolikus kán- 
tortanitónak és községi ipavostanoncziskolai igazgató­
nak pedig a népoktatás terén hosszú és eredményes 
működésével szerzett érdemei elismeréséül az arany, 
érdemkeresztet adományozta, továbbá P a u 1 a y Jó­
zsef laskaíahisi postamesternek sok évi hü és buzgó 
szolgálata elismeréséül az arany érdeinkeresztet ado­
mányozta. — A király Zsolnay Miklósnak, a pécsi 
kiáliitús körül szerzett érdemei elismeréséül a Fe- 
rencz József-rend középkeresztjét a csillaggal ado­
mányozta. A kitüntetés a hivatalos lap egyik legkö­
zelebbi számában jelenik meg. — ! 1 o s v a y Endré- 
nét a Szanatórium-Egyesület. mátészalkai bizottsá­
gának elnökuőjét az Auguszta arany emlékéremmel 
tüntették ki azért az áldozatkészségért, amelylyel ;t 
szanatórium ügyét felkarolta. — A király F á b r f 
Samunak, a Magyar Agrár- és Járadékhank igaz­
gatóidnak és törvényes utódainak a közgazdaság te­
rén szerzett érdemei elismeréséül a magyar nemes­
séget vámosatyai elonévvel díjmentesen adomá­
nyozta, dr. Konthy Gyula nyíregyházai városi fő­
orvosnak és tiizoltó-egyesiileti főparancsnoknak a 
tűzoltási iigy terén szerzett érdemei elismeréséül a 
Ferencz József-rend lovagkeresztiét adományozta. 
Kelemen Lajosáénak, született Zathureczky 
Bertának, a Sepsiszentgyörgyi Jótékony Nöegyfet 
clnöknőjének, a kóziótékonyság terén szerzett érde­
mei elismeréséül a koronás arany érdemkeresetef 
adományozta.

— Uj bibornokok. Rómában a ma délelőtt tartott 
titkos konzisztóriumban a pápa négy' bibornokot ne­
vezett ki és pedig A n d r i e u x marseiliei püspököt,
L u c o n rheittisi püspököt, valamint G a s p a r r 1 ts 
D c 1 a i kuriális prelátusokat. — ezeken felül pedig 
több olaszországi püspöki állásra történt kineveztetés.
A pápa ez alkalommal beszédet mondott, amelyben 
megemlékezett arról, hogy az az elkeseredett üldö­
zés, amely a Megváltó földi sorsa volt. egyházának' 
sorsa is. Ennek következtében ma azt lehet látni, 
hogy minden oldalról, nyilt vagy titkos ellenség há­
borúskodik az egyház ellen. Az egyház jogait és tör­
vényeit éppen azok sértik meg, akiknek azok meg- 
védclmezése volna feladatuk, mig a sajtó bizonyos 
része még élesíti c küzdelmet, amennyiben a társa­
dalmi békét is megzavarja, amint ez legutóbb Olasz­
országban is megtörtént. Ehhez járul a modernisták 
propagandája magában a katoliczizmus kebelében, 
amennyiben azok megvetik a pápa tekintélyét s 
maguknak kívánják azt, uj érzéseket hirdetve. Az 
eset nem volna annyira komoly, ha a modernisták 
nyíltan az egyház ellenségeihez csatlakoznának. De 
ellenkezőleg, magukat katolikusoknak merészelik 
mondani, a szentségekből táplálkozni és miséket mon­
dani. Apostoli kötelességének teljesitéseképen a Szent 
Atya megtette ellenük intézkedéseit, miközben külö­
nösen arra ügyelt, hogy a klérus fiatal tagjait meg­
mentse ezen visszásságtól. Az episkopátus ezen di­
rektívákat odaadással fogadta és azon van, hogy buz­
galommal kövesse. A modernisták azonban megma­
radnak álláspontjuk mellett és ennek a sajtó utián is 
kifelezést adnak. Isten világosítsa meg elméjüket.

— Katasztrófa egy ágyimaszádon. Lorientból je­
lentik, hogy a 2ő2. számú tnrpedónaszáddal tartott 
lőgyakorlaták alkalmával egy ágyúgolyó nem sült 
el. Egy matróz eltávolította az ágyú járókészülékét', 
hogy a sikertelenség okát megállapítsa. A lövés egy­
szerre csak eldördült, a golyó a matrózt mellén ta­
lálta és a tengerbe sodorta, -
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•— A trónörökös Svájczban. Udvari körökből ki- 

szivárgott hir szerint, Fcrencz Ferdinand trónörökös 
és felesége, Hohenberg herczegnő újév után öt vagy 
Lat hétre Sváiczba, St, Móriczba utazik.

— Oszkár király halálához. Frigyes íőhcr- 
czeg a király képviseletében vasárnap este elutazott 
Stockholmba, hogy a svéd király temetésén részt 
vegyen. A 10. gyalogezred tiszti küldöttsége hasonló 
czclból ugyanekkor szintén Stockholmba utazott. — 
Párisból jelentik: Oszkár svéd király halálának al­
kalmából vasárnap gyászistentisztelet volt, amelyen 
Falliéros elnök képviselőié, a két kamara elnöke, 
maidnem az összes miniszterek, valamint a diplo- 
mácziai kar. ebben Khewenhüller osztrák-magyar 
nagykövét, valamint nagyszámú közönség vett részt.

— Darányi dlszpolgársága. Marosvásárhely szabad 
királyi város küldöttsége ma délután ói órakor tisz­
telgett a földmivelésügyi minisztériumban Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternél, hogy díszpol­
gárrá történt megválasztásáról szóló díszoklevelet a 
miniszternek átadják A küldöttséget dr. Bernády 
György marosvásárhelyi polgármester cs ifjabb U g- 
ron Gábor főispán vezették. Ifjabb Ugrón Gábor | 
főispán bemutatta a miniszternek a küldöttséget, 
amelynek nevében dr. Bernády György polgár­
mester üdvözölte a minisztert.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
megköszönve a kitüntetést cs visszapillantást vetve 
az országos vízépítési igazgatóság, a földmivelésügyi 
minisztérium vízügyi osztályai cs a székelyföldi 
skczió munkáinak eredményére, igy fejezte be: T. 
Uraim! Nekem nagy örömömre szolgál az a kitünte­
tés, amelyben részesítettek. Nagy örömömre szolgál 
azért is, mert hogy ugy mondjam, a Székelyföldnek 
fővárosából ion, mert Marosvásárhelyt mindnyájan 
annak tartjuk. Legyenek meggyőződve, hogy a bizal­
mat bizalommal viszonzonl, (Élénk éljenzés.) legye­
nek meggyőződve, hogy nincsen nap, amelyen a Szé­
kelyföldre ne gondolnék". Mindig boldog leszek, ha 
akár a Székelyföldért, akár annak központjáért, szi­
véért, Marosvásárhelyért valamit tehetek. (Hosszas 
éljenzés.) Ezzel a díszpolgári oklevéllel én magamat 
is tiszteletbeli székelynek tartom és kérem, hogy ne 
méttóztassanak engem körükben idegennek tekinteni. 
Tartsanak meg mindenkor nagyrabecsiilt jócmlékeze- 
tiikben, liálás köszönetemet pedig legyenek szívesek 
küldőiknek átadni.

A küldöttség tagjai a miniszter szavait élénk él­
jenzéssel fogadták. A küldöttség vezetői bemutatták 
a küldöttség tagjait a miniszternek, aki a küldöttség 
minden egyes tagjával kezet szorított és velük hosz- 
szasabban elbeszélgetett. A küldöttség tagjai a mi­
niszter zajos éltetésével távoztak.

— A szegedi dijnok-kongresszus. Az állami dii- 
nokok kongresszusa tegnap kezdődött Szegeden. 
Megjelent 240 dijnok. Kovács Ernő országgyűlési 
képviselő nyitotta meg a gyűlést, örhalmy József, 
a szegedi csoport elnöke hosszabb beszédben vázolta 
a dijnokok helyzetét. Indítványára Wckerlc Sándor 
miniszterelnököt táviratilag üdvözölte a gyűlés. 
Bródy Béla titkár határozati javaslatot terjesztett be, 
hogy a kongresszus tegye magáévá az állami dijno­
kok szövetségének memorandumát. A kongresszus c 
iiatározati javaslatot cgyhangulag elfogadta.

— Lipótot leforrázták. A sok baj közepette, 
amely a belga királyt az utóbbi időben utolérte, 
most olyan baj érte, amelyet kivételesen nem ü 
maga okozott. Lipót ugyanis küszvénye miatt 
egy idő óta Cotirci! párisi chirurgus kezelésé­
ben áll. Conrcll specziális gyógykezelési módja 
köszvény ellen a forró levegő. Legutóbb, 
mikor Lipót király ismét felkereste a párisi or­
vost és alávetette magát a kezelésnek, valami 
módon a forró levegő kitódult és leforrázta 
a király lábát. A bőr egészen lehámlott és 
a királynak az égett sebek kínzó fájdalmakat 
okoztak. Azóta más orvos kezeli Lipót királyt, 
de alig javult állapota. Ezért történt, hogy a ki­
rály még kocsin sem mehetett cl a kriptába el­
hunyt nejének nevenapján és nem tehetett sírjára 
koszorút.

— Sturm Albert baleselc. Sajnálatos baleset érte 
ma Sturm Albertet, a kitűnő írót és lapszerkesztőt. 
Amint ma reggel a Oresham-házban lévő lakását el­
hagyni akarta, a lépcsőhöz szőnyegén megbotlott és 
oly szerencsétlenül esett cl, liogv a térdkalácsán tü- 
lést szenvedett. Rögtön bevitték Sturm szerkesz­
tőt a Grünwald-szanatórlumba. ahol még a mai na­
pon inegoperálátk. A műtét jól sikerült s igy való­
színű, hogy a beteg pár hét alatt teljesen felépül.

— A mllltarlzmus ellen. H c r v é Cherbourghau 
liadseregellcnes előadást tartott, amelyen SOO ember 
jelent meg, köztük a katonai arzenál számos mun­
kása. A gyűlés határozatot fogadott cl, amely kije- 

[ lenti: „Ejőj^b a sztrájkot, mint a háborút'!

— Uj rend az egyetemen. A budapesti tudomány- 
egyetemen a beírásokra és a leczkekönyvek aláírá­
sára, valamint egyeztetésére vonatkozólag uj, szi­
gorú rend lépett életbe. Az egyetemi tanács határo­
zata alapján dr. Török Aurél rektor most bocsá­
totta ki rendeletét a leczkekönyvek és leezkeigazol- 
ványok egyetemi anyakönyvi egyeztetése ügyében. 
Ez a rendelet intézkedik a íéléveleji és félévvégi 
egyeztetésről, az anyakönyvi kiigazítási eljárásról 
és az egyeztetés engedélyezésének hatásköri illeté­
kességéről. Mivel ez a rendelet igen fontos minden 
egyetemi hallgatóra nézve, a rektor felhívja az ösz- 
szes egyetemi hallgatókat, hogy az egyeztetési sza­
bályokat saját érdekükben a legpontossabban tart­
sák meg, nehogy mulasztás esetén félévüket elveszít­
sék és tanulmányaik végzésében hátráltatást szen­
vedjenek.

— A szegedi gyermekmenhely. A szegedi gyer- 
mekmenheiy-bizottság a minap tartotta meg alakuló 
ülését, amelyre a fővárosból leutazott gróf Edelsheim- 
Gyuiay Lipót, az Országos Gyermekvédő-Liga elnöke 
is. Az ülést a városháza termében tartották meg. 
Endrey Gyula megnyitója után felolvasták a bel­
ügyminiszter üdvözlő iratát, majd az elnök indítvá­
nyára gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez 
és Széli Kálmánhoz üdvözlő iratot intéztek. Gróf 
F.delslieim-Oyulay Lipót, az országos gyermekvédő­
bizottság elnöke nagyszabású beszédben kifejtette a 
menhely-bizottság munkakörét, az országos bizott­
sághoz és az, állami gyermekvédelemhez való vonat­
kozását. A jelenvoltak a beszédet tetszésnyilvánítás­
sal több izben megszakították. R u I f y Pál, a gyer- 
mekmcnhelyck országos felügyelője, méltatta gróf 
Edclsheim-Qyulay Lipót beszédét, mely valóságos 
gyermekvédelmi Programm, A mindvégig emelke­
dett hangulatban lezajlott ülés után az Árpád-otthon 
végrehajtó bizottsága tartott illést, melynek során a 
bizottság kirándult az őpitö-területre, ahol megtartotta 
az épülő intézet bokréta-ünnepét.

— Maróczy és a vidéki sakkmafador. Érdekes kis 
dolog esett Maróczy Gézával, a világhírű sakk­
mesterrel. Egy vidéki városkában járt, ahol egy kis 
dolga akadt. Kora délután betért a városka egyetlen 
kávéházába, ahol akkor már folyt egy sakkparti. 
Maróczy nézte egy darabig, talán nagyon is feltűnően 
nézte, mert a kávéház eg)" vendége, egy ottani ke­
reskedő, egyszerre csak megszólította, tud-c sak­
kozni s nem volna-e hajlandó ő is eg)' partira.

— Nem bánom, mondja Maróczy.
De a kereskedőnek föltétele volt: a parti egy ko­

ronába menjen. Ö nem játszik minden paczerrel és 
csak ugy babra. Maróczy szabadkozott, de a keres­
kedő ragaszkodott a koronához. Végre hát Maróczy 
engedett. Elkezdtek játszani. Maróczy persze nyert, 
egyre nyert, mindig csak nyert. És a kereskedőnek 
egész csomó koronája elúszott. Végre is a kereske­
dőből kikivánkozott a kétségbeesett kérd'"":

— Kicsoda ön tulajdonkénen?
— Én Maróczy Géza vagyok.
Elképedés, hiiledezés, végre kitör a •-reskedő- 

bül a szemrehányás:
— És Maróczy létére nem szégyen!: magát egy 

szegény kereskedővel pénzben sakkozni?. . ,
Maróczy nevetett és visszatolta a kereskedőnek 

az elnyert koronákat.
— Nagy viharok a tengeren. Tegnap óta az 

Adriai-tengeren igen erős szirokkó dühöng. Kü­
lönösen erezhető a hatása a Quarnero-öbölben, 
ahol a mai nap folyamán a kisebb partijáratu 
hajók forgalma szünetel. A dalmácziai Gravozá- 
ból jelentik, hogy a „Triglaff“ nevű Inssini gőzös 
íarakományát az erős szirokkó féloldalra csúsz­
tatta, minek következtében a haló kénytelen volt 
Gravozába menekülni. Az „Arinica“ osztrák-ma­
gyar lobogóin gőzös parancsnoka jelenti, hogy 
fiurne—genuai útjában c hó 8-án a genuai öböl­
ben orkánszerü vihar lepte meg, amely a hajó­
ban igen nagy kárt tett. A kormányost, Lazaro- 
vics Szávát egy hatalmas hullám a tengerbe sö­
pörte. A szerencsétlen hajós a hullámok között 
nyomtalanul eltűnt.

— Az Országos Nemzeti Szövetség e hó 18-án, 
szerdán délután fél hal órakor a képviselőim.’ dcle- 
gúcziós termében (bejárat az Országim/ főlépcsőjén) 
tartja meg közgyűlését. A tárgysorozat a következő: 
i. Megnyitó beszéd, tartja gróf Apponyi Albert. 
2 Évi jelentés a szövetség működéséről. Előterjeszti 
dr. Kovács főjegyző. 3. A zárszámadás és a költ - 

^ ségvetés előterjesztése. Előterjeszd Pongrác/ K. 
Géza pénztáros. 4. Határozathozatal az Orsz. Magyar 
Szövetséggel való együttműködés feltételeit öl, 5 
Esetleges indítványok,

— Zeppelin malőrjei. A német kormányozható 
léghajó feltalálóját, gróf Zeppelint már sok malőr 
érte utói. Néhányszor lezuhant; néhányszor a gáz­
motor eltört; többször az idő nem volt kedvező. Most 
megint baleset érte. Nem öt magát, sem léghajóját, 
hanem a csarnokot, melyben léghajóját tarto­
gatja. Friedriclishaienből érkezik a hir, hogy Zeppe­
lin léghajó-csarnoka a Badeni tó partján, amelyet a 
német kormány megvásárolt, ma az iszonyú vihar­
ban erősen megsérült. A csarnok előrészen a föld két 
méternyire sülyedt s a tető bedőlt. A pontonokat el­
árasztotta és megtöltötte a viz. Magának a léghajó­
nak orra is islentékcnyen megsérült, A kárt 50.000 
márkára becsülik. i

— Hitközségi válaszfás. A nesti izraelita hitköz­
ség választás utján tegnap töltötte be az elnök és hal 
elöljáró helyét. Ezeknek mandátuma három évre szól. 
Ezenkívül az ötvennégy tagú választmány kiegészí­
tésére még harmineznégy tagot választottak, akik­
nek mandátuma hat évre szól. Elnök lett: dr. Wein- 
mann Fülöp udvari tanácsos; elöljárók: Adler La- 
jós, B r c i t n e r L. Zsigmond, dr. Grauer Vilmos, 
G rün haun Miksa, Kornfeld Zsigmond és 
dr, Stiller Mór.

— Vendéglősök és kávésok a mentőknek. A fő­
városi vendéglősök és kávésok vezető tagjai köré­
ben dicséretreméltó és érdekes mozgalom indult meg, 
Elhatározták, hogy felhívják a főváros valamennyi 
vendéglősét és kávéháztulajdonosát, hogy a mentők­
nek, kik egész éven át buzgón, önzetlenül végzik 
terhes feladatukat és emberbaráti szeretettel segítik 
a bajba jutott szenvedőket, az újév alkalmából na- 
gyobbszabásu pénzadományt juttassanak. A mozgalom 
x ezetöi tervüket ugy akarják megvalósítani, hogy 
minden vendéglős és kávés a tulajdonát képező ven­
déglőben és kávéházban, Szilveszter éjjelén, az újév 
első órájában személyesen, vagy családjának nő­
tagjai révén, vendégei körében gyűjtést indítson a 
mentők javára. Ugyancsak erre akarják felkérni azo­
kat a köröket, egyesületeket és társaságokat is, 
melyek e hó 31-én szilveszter-esti mulatságot ren­
deznek a főváros és Újpest területén. A mozgalom 
vezetői, kik szintén résztvesznek a gyűjtésben, már 
közölték tervüket a Budapesti önkéntes Mentő- 
Egyesülettel, melynek vezetősége örömmel vette tu­
domásul azt és kijelentette, hogy adminisztráczióját 
és hivatali helyiségeit készséggel bocsájtja a mozga­
lom rendelkezésére. Azt hisszük, hogy valamennyi 
fővárosi vendéglős és kávéháztulajdonos részt fog 
venni ebben a nagy gyűjtésben, hogy mennél tekin­
télyesebb legyen az adomány, mely a legnemesebb' 
czélok egyikére lesz szánva. És a nagyközönség, —- 
mert hiszen valójában az adomány a nagyközönség 
adományából gyűlik össze — szívesen áldoz újév, 
küszöbén néhány fillért azoknak, kik egész tudásuk­
kal a nagyközönséget szolgálják: a mentőknek. A 
mentők szállóigévé vált jelszava: „Mindnyájunkat ér­
het baleset!“ akkor él legjobban az ember szivében, 
amikor a múlt csalódásait temeti és a jövő boldogu­
lását várja. v

— Leégett ezukorgyár. A cseh ezukoriparí r.-t, 
tulajdonát képező mohotzi ezukorgyárban, ahol teg­
nap fejezték be a campagnet, ma délelőtt tiiz támadt, 
amelynek az egész gyár, a lakóházak és raktárak 
kivételévé!, áldozatul esett. A kár egyelőre nem álla­
pítható meg, azonban egy millió koronára becsülik. 
A gyár értéke a legutóbbi mérlegben kerek 608,000 
koronában volt feltüntetve.

— Az amerikai tót liga megalakulása. Az ame­
rikai tót liga megalakult és meg is kezdte működé­
sét. Czélja az oda kivándorolt tót népet „nemzetiségi 
öntudatra“ ébreszteni. A liga állandó gyűjtést indii 
az amerikai tótok közt, hogy az összegyűlt pénzek­
ből a magyarországi töt nemzetiségi izgatást is se­
gélyezze. A liga első nyilvános gyűlését deczember 
8-án tartotta a Nexvyork államban lévő Binghengton 
városban. A gyűlésen Porubszky József szónokolt, 
ki Magyarországból vándorolt ki és most katholikns 
plébános. Elsősorban a csernovai esetet tárgyalták, 
mely alkalommal éles támadásokat intéztek a ma­
gyarság ellen. A liga élén az ismert amerikai pán­
szláv vezérek állanak.

— Közjegyző-helyettesek értekezlete. Vasárnap 
délelőtt a budapesti törvényszék első emeleti tanács­
termében a közjegyző-helyettesek országos értekez­
letet tartottak, hogy tiltakozzanak ama sérelmek ellen, 
amelyek, mint hangoztatták, a közjegyző-helyettese­
ket a közjegyzők kinevezése terén érik. Megalakítot­
ták a Közjegyző-helyettesek Egyesületét is, amely­
nek elnökévé dr. H c d r y Aladárt választották.
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— A legsötétebb Oroszországból. Nem volt na­

gyon bátorságos sohasem a politizálás Oroszország­
ban s mindig életével és szabadságával játszott az, 
aki a nagy politikába beavatkozott. A második duma 
képviselői is tapasztalhatták ezt. Pétervárról érke­
zett jelentések szerint a pörbe fogott volt dumakép- 
viselöket, akiknek biinpörét távollétiikben tárgyalták, 
elitéit é k. A főbb embereket öt évi kényszermun­
kára Ítélték. — Ugyancsak Pétervárról érkezik a je­
lentés, hogy a szocziáldemokrata képviselők elleni 
per alkalmával a kormány kommünikét adott ki, 
amely említést tesz arról, hogy a szocziáldemokra- 
táknak a dumában levő frakeziója fegyveres nép­
lázadás, a czárnak a legfelsőbb hatalomtól való meg­
fosztása és Oroszországnak demokratikus köztársa­
sággá való átváltoztatása által a törvényes kormány- 
forma erőszakos felforgatását tűzték ki czéljuk gya­
nánt. Emellett fel akarták használni a komoly nép­
rétegek elégedetlenségét, hogy a katonaság, a mun­
kások és a parasztok egyesitett lázadását idézzék 
elé és az államhatalmat magukhoz ragadják. A kom­
müniké magában foglalja továbbá a per tárgyalásait, 
valamint az Ítélet megokolását, és végül közli, hogy 
négy volt képviselőre, ezek között Zeretellire vonat­
kozó Ítéletét az igazságiigyminiszter jóváhagyás vé­
gett a czár elé fogja terjeszteni.

— Megtámadott csendőrök. A Rózsahegygyei 
szomszédos I.ucski községben vasárnap este izgal­
mas összetűzése volt négy csendőrnek a felizgatott 
Iakóssággal. A lucskiak tudvalevőleg már több mint 
egy év óta bojkottólják Szmizsár plébánost és a 
templomba sem járnak. Eddig vasárnap és ünnep­
napokon a temetőbe mentek, a hol imádkoz­
tak, Horánszky !stv,4tt némctlipcsei főszolgabíró 
azonban a temetőben tartott ezen istentiszteleteket 
betiltotta, mivel az ilyen összejövetelek leginkább 
alkalmasak arra, hogy a népet állandóan izgalomban 
tartsák. A főszolgabíró intézkedésére a községben 
állandóan tiz csendőr tartózkodik, amire különösen 
azért volt szükség, mert a csernovai eset óta a lucs­
kiak nyílt lázadásra készülődtek. Vasárnap este az 
egyik korcsma előtt több csoportban álló legény ész­
revette a rendes őrjáratot. Mint egy jelszóra a sö­
tétben a legények utána mentek a csendőröknek az­
zal a szándékkal, hogy hátulról lefegyverezzék őket. 
A csendőrök azonban idejekorán észrevették a cselt 
és szép szóvá! felszólították az időközben is meg­
szaporodott tömeget, hogy békésen oszoljon szét. A 
nép azonban c helyett szidalmazni kezdte a csend­
őröket. Véletlenül arra jött egy másik csendőrörjárat, 
melynek láttára a tömeg csakhamar széjjelfutott. A 
támadás tervezőinek két vezérét, M c s s i á r Fe- 
renczet és Siska Józsefet a csendőrök letartóztat­
ták és a rózsahegyi kir. törvényszék fogházába kí­
sérték, ahol a vizsgálóbíró mindkettő ellen a vizsgá­
lati fogságot elrendelte.

— Házasság. Lang Ernő, az újpesti Lichten­
stein és Lang ezég beltagja, eljegyezte Fürst Friczi 
kisasszonyt. Fürst Qerson nagykereskedő bájos leá­
nyát Újpestről.

Zacher Ármin e hó 22-én tartja esküvőiét 
Lévai Irmával a Dohány-utczai izr. templomban.

Guttmann Béla Nagybecskerek és Steiner 
Tériké Kiskunfélegyháza jegyesek.

főkönyv elő eljegyezte F c 1 J-

dohányárus eljegyezte

Blau József 
rc a n n Iluskát.

B u t h y Győző m. kir.
N o s k e Idát Budapesten.

Weisz Károly, a budapesti Schnitzer és 
Weisz likőrgyári ezég beltagja, folyó hó 18-án tartja 
esküvőjét Debreczenben (Frohner-szálló) Fried 
Kornélia kisasszonynyal. Fried József földbirtokos 
leányával, Balkányról.

— A cscrnovalak segélyezése. A csernovai vé­
rengzés áldozatainak segélyezésére az országos ma­
gyar szövetség rózsahegyi bizottsága eddig több mint 
12.000 koronát gyűjtött össze. A bizottság tegnapelőtt 
Palugyay Móricz főispán elnöklete alatt Rózsa­
hegyen ülést tartott, amelyen a segélyezés módját be­
szélték meg. Elsősorban a vérengzés áldozatainak 
árvái kaptak nagyobb összegeket. Azután a megsebe­
sültöknek utaltak ki segélyösszeget. Chudovszky 
Géza törvényszéki elnök indítványára a bizottság el­
határozta, hogy a vizsgálati fogságban lévők családjai 
részére is juttat segélyösszegeket. A tót nemzetiségi 
párt gyűjtése eddig közel harminczczer ko­
ronát tesz ki. Ennek egy része Cseh- és Morva­
országból származik. A gyűjtést folytatják, mert hir 
szerint a vagyontalan csernovai áldozatok árváinak 
egy pánszláv pénzintézet közvetítésével földbirtokot 
akarnak vásároV

— Tragédia a levegőben. Nagyon amerikai izü, 
talán amerikai hitelességű is az a szörnyűséges his­
tória, amelynek hire Omahaiből érkezik. Regényíró 
fantáziájából pattanhatott ki, de az is lehet, hogy a 
valóságban megesett, Harry Mitchell nevű oma- 
liai vagyonos birtokoson már hosszabb ideje nagy­
fokú izgatottságot észleltek. A szerencsétlen ember­
nek utóbb rögeszméiévé vált, hogy felesége a család 
egyik jóbarátjával, John Purst birtokossal megcsalja. 
A meghibbant agyú ember pokoli bosszút forralt a 
hűtlennek vélt jóbarát ellen. Egy nagy léghajót készít­
tetett és Pust-ot meghívta egy légi kirándulásra. Az 
egyébként is sportkedvelő Purst gyanútlanul elfo­
gadta a meghívást. A kitűzött napon Mitchell és Purst 
fel is szálltak a léghajóban a fellcgek közé. Körülbelül 
800 méternyi magasságban lehettek, amikor a za­
vart tekintetű Mitchell megragadta a szellentyü zsi­
nórját és kijelentette a meglepett Purst előtt, hogy 
most mindkettőjüknek meg kell halniok. Purst látta, 
hogy őrülttel van dolga és egyéb fegyver hiányában 
puszta kézzel igyekezett Mitchell kezéből a zsinórt 
kiszabadítani. Mitchell azonban izmosabb volt, mint 
táisa és Így a dulakodás közben csakugyan ki­
nyitotta a léggömb szellentyüjét. A léggömb csak­
hamar sülyedni kezdett és előrelátható volt, hogy rö­
vid időn belül a sziklákhoz fog vágódni. A legválsá­
gosabb pillanatban Purst tekintete hirtelen a lég­
gömb mentőernyőjére esett. Azt kikapcsolni és azzal 
együtt a csónakból kiugrani, egy gondolatnyi idő müve 
volt. Mitchell látva, hogy áldozata elmenekül előle, 
Kétségbeesett kísérletet tett, hogy a mentő-ernyő 
használatát meghiúsítsa. Az ernyőre akart ugrani, az 
ugrást azonban elhibázta és borzalmas ordítással a 
mélybe zuhant, ahol rettenetesen szétroncsolt testtel 
terült el a földön, mig Purst szerencsésen leérkezett.

— Égett a bécsi Landwühr-mlnisztérium. A bécsi 
Landwahr-minisztérium teteje ma este kigyuladt. A 
tűzoltóság félórái munka után eloltotta a tüzet, amely 
mintegy kétszáz négyzetméternyi területű volt. Hir 
szerint a tűz csak régi lim-lomot emésztett fel, iratok 
nem estek áldozatul. A tiiz keletkezésének okát még 
nem sikerült megállapítani.

— Jótékony-bazár. A fiumei gyermekvédő egye­
sület tegnap este <> Deák-szállóban jótékonyczélu ka­
rácsonyi babavásárt rendezett a fiumei szegény gyer­
mekek felruházása érdekében. A vásáron a város 
szine-java megjelent és eljött gróf N á k ó Sándor 
fiumei kormányzó is nejével és kis lányával. A kor­
mányzó közel másfél óra hosszat időzött a vásár­
ban és jő példával járt elől a vásárlásban. Amig a 
kormányzó a megjelent előkelőségekkel kedélyesen el­
beszélgetett, a 69-ik gyalogezred zenekarának játéka 
szórakoztatta a közönséget. Vásár után, amelyen az 
összes áruk elkeltek, tombolajáték volt. A rendezés 
munkájában közreműködtek Fésűs Györgyné, kir. 
közjegyzőné, V i ó Ferenczné, polgármesterné, M a- 
riassevich Sándorné, Kisdiák Jánosné és 
B 1 a z n é.

— Tűz egy sziliházban. Stuttgartban az Interrim- 
szinházban „.Az Istennek alkonya“ tegnapi előadása 
alkalmával a ravatal, amelyen Siegfried holttestét vi­
szik, kigyulladt. A közönségen nagy ijedelem vett 
erőt. Sikerült azonban az intendánsnak megnyugtató 
gesztikulácziókkal, valamint a zenekarnak azzal, hogy 
újból játszani kezdett, a közönséget megnyugtatni. 
Az előadás ezután nyugodtan folyt le.

— A magyarországi rendörliszfviselők kongresz- 
sztisa. A Magyarországi Rcndörtisztviselők Országos 
Egyesülete holnap délelőtt tiz órakor tartja alakuló 
közgyűlését a vármegyeház ’dísztermében. A köz­
gyűlést megelőzőleg ma este öt órakor választmányi 
iilés volt Hegedűs Sándor marosvásárhelyi főka­
pitány, ideiglenes elnök vezetése alatt. A _ választ­
mányi ülésen a holnapi közgyűlés tárgysorozatát 
állapították meg, egyheti elhatározták, hogy az egye­
sület és a holnapi kongresszus elnöki tisztére Hege­
dűs Sándor marosvásárhelyi főkapitányt, titkárul pe­
dig Kaveggia Béla budapesti rendőrfogalmazót vá­
lasztják meg. ülés után ismerkedési estélyt tar­
tottak a Paimonia-szálló külön termében.

— Hajókatasztrófa a tengeren. Bauonnc közelé­
ben múlt éjjel a Helsjngsfors melletti Poolból jövő 
Baduza nevű svéd hároinárbóczos hajó liajótörést 
szenvedett. A tizenegy emberből álló legénységből, 
amely úszva igyekezett a partot elérni, hetet sike­
rült megmenteni, négy ember meghalt.

— Megszökött gróf. Gróf Elirbaeh Erazmus, aki­
nek az őrültek házából való szökéséről már meg­
emlékeztünk, Bajorországba menekült, ahol nem 
lehet letartóztatni, —

>— Vlsszavándorlók Fiúméban. A Cunard-társa- 
ság Carpathia nevű hajója tegnap reggel nyolez óra­
kor érkezett Fiúméba 940 visszavándorlóval. A ki­
vándorlóknak egy része már a reggeli személyvo­
nattal tovább utazott, a legtöbben azonban Fiúméban 
maradtak és az esti féltiz órai különvonatot várták 
meg. Délelőtt tizenegy órakor a visszavándorlókat 
felkereste gróf N á k ó Sándor királyi kormányzó, akit 
a vasúti állomáson Bajza Aladár kivándorlási fő­
felügyelő, Lekky Imre miniszteri tanácsos, Bakó­
it yI kivándorlási felügyelő és Hegedűs Valér mi­
niszteri fogalmazó fogadtak. A kormányzó a kiván­
dorlók közül igen sokat megszólított, hosszasan el­
beszélgetett velük és gondoskodott arról, hogy akik­
nek nem volt pénzük jegyre, jegyet kapjanak, sőt 
mindjárt a helyszínén többeket kisebb-nagyobb 
pénzsegélyben részesített. A vlsszavándorlók este 
féltizkor utaztak el Fiúméból.

— Vasúti és hajózási orvosok gyűlése. A magyar 
közlekedési vállalatok orvosai a tudomány-egyetem 
II. számú belgyógyászati kórodájának nagytermében 
ülést tartottak. A nagyszámmal megjelent orvosok 
erkölcsi és anyagi érdekeik megvédésére az Orszá- 
gor Orvos Szövetség kebelében külön osztályt 
szerveztek. A mozgalomhoz már eddig mintegy 
négyszáz orvos jelentette be csatlakozását. Az ülés 
a részletek és kiviteli módozatok megállapítását a 
választmányra bizta.

— Bujkáló gyilkos. A pétervári országos tör­
vényszék előtt ma érdekes gyilkossági port tárgyal­
tak. A vád az volt, hogy egy asszonyt méreggel tet­
tek el láb alól. A gyanú elsősorban a meggyilkolt 
asszony sógorára terelődött, de őt nem sikerült kéz- 
rekeriteni, czinkostársai ellenben a vádlottak pad­
jára kerültek. Amikor megkezdődött a tárgyalás és 
az esküdteket kisorsolták, általános elképedésre a 
kisorsolt esküdtek között volt a meggyilkolt asszony 
sógora. A törvényszék elnöke azonnal intézkedett, 
hogy tartóztassák le, az esküdtből vádlott lett, de a 
tárgyalást nem lehetett megtartani, mert az esküdt­
szék nem volt teljes. i

— Gyanús ékszerek. A főváros egyik záloghá­
zába ma három kis fiú ékszereket vitt. A zálogosnak 
azonban feltűnt a fiuk rongyos ruhája, rendőrt hivott, 
akinek elmondták, hogy Pác zol i György, Pa- 
czoli Gyula és Fehér Jenő a nevük, az ékszere­
ket egy barna kabátos fiatalembertől kapták, azzal a 
megbízással, hogy zálogosítsák cl. Elmondták még. 
hogy a fiatalember a legközelebbi saroknál várja" 
őket. A rendőr, aki már nem találta meg a fiatal­
embert a megjelölt helyen, bekísérte a fiukat a főka­
pitányságra, ahol azt hiszik, hogy az ékszerek egy 
nagyszabású bécsi betörésből származnak. A nyomo­
zást megindították.

— Forradalmár és rendőrök harcza. Czensto-
chauban rendőrök és katonák bekerítették a Wien- 
fogadót, amelyben Vrshesak forradalmár elrejtőzött. 
A rendőrök és a katonák belövöldöztek az ablakon 
át, a forradalmár eitorlaszolta magát és egyszerre 
két revolverből tüzelt az utczára. Végre is sikerült 
Vrshesak forradalmárt egy golyóval leteriteui.

— Elrabolt pénzestáska. Kölnben ma délelőtt 
Abel pénzcslevélhordót két férfi egy üresen álló bolt­
helyiségbe csalta, ott leütötték s ki akarták rabolni. A 
levélhordó segélykiáitásaira sokan futottak a boltba, 
rendőr is akadt hamarosan és a támadók egyikét le­
fogta, a másik a pénztáskával elmenekült. Abc! lcvcl- 
hordót súlyosan megsebesülve szállították a kór­
házba.

— Anarchlsta-fogdosás. Berlinben és a Rajna- 
menti városokban az utóbbi napokban számos anar­
chistát tartóztatott le a rendőrség. Berlinben négy 
embert tartóztattak le, köztük egy átutazóban levő 
francziát. Két ember ellen folyik a vizsgálat felség- 
sértés és izgatás miatt. Kölnben és a szomszédos vá­
rosokban tizenkét anarchistát tartóztatott le a rend­
őrség, Düsseldorfban pedig ötöt. Berlinben, Mainz- 
ban és más városokban házkutatások történtek. Az 
anarchisták tegnap Berlinben gyűlést akartak tar­
tani, de a rendőrség a gyűlést föloszlatta.

— A selyem. A Szénásv és társa ezégnek a 
Kristóf-tércn levő divatáru üzletéhen ma este három 
elegánsan öltözött hölgy lépett he. látszólagosán vá­
sárlási szándékkal. Az eléjük rakott áru kozott addig 
válogattak, amig rajta nem csípték őket, amikor egy 
(>00 korona értékű selyemveget akartak észrevétlenül 
e ltüntetni. Bekísérték őket a főkapitányságra, ahol 
megállapították, hogy Anszikovszki Gizella, 
Anzsikovszky Julia és T eves Mártonná a ne­
vük és hogy notórius bolti tolvajok. A három delnőt 
letartóztatták.
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— Följelentés egy pénzügynök ellen. P á z- 

mándy Dénes volt országgyűlési képviselő néhány 
hét előtt fölkereste Berger Jenő pénzágenst és 
megkérdezte, hogy tudna-e gróf Esterházy Pál 
számára 200.000 koronás kölcsönt szerezni. Ber­
ger azt telelte, hogy igen és nyomban érintkezésbe 
lépett egy bécsi ügyvéddel, akinek nagy összeköt­
tetései vannak pénzügyi körökkel Berger és P áz­
ni á n d y együtt utaztak föl Bécsbe, ahol meggyőződ­
tek arról, hogy a 200.000 koronás kölcsön megkap­
ható nyolez, százalékos kamat mellett. Pázmándy 
azonban nem közvetlenül a gróftól kapta a meg­
bízást. Öt ifi. Bobula János építész bízta meg a 
kolcsönszerzéssel. Pázmándy tehát Becsből tele­
fonon tudatta Bobulával, hogy a pénz fölvehető. 
Bobula másnap már Bécsben volt, ahol ő is meg­
győződést szerzett arról, hogy a kölcsön tényleg föl­
vehető. Kijelentette azonban az ügyvédnek, hogy 
hogy még egyszer beszél a gróffal és megkérdezi, 
hogy reflektál-e még a kölcsönre. Állítólag telefonon 
beszélt is a gróffal, aki azt mondotta volna, hogy 
már nincs szüksége a pénzre. Megjegyzendő, hogy 
Berger és Pázmándy, ha a kölcsönügylet létre 
jön, az összeg négy százalékát, vagyis 8000 koronát 
kötöttek ki maguknak jutalékképen. Borger és 
Pázmándy tehát eredménytelenül érkeztek vissza 
Budapestre. Berger azonban itt néhány nap múlva 
egyik lapban, amely közli a szállodákban lakó idege­
nek névsorát, ott találta a bécsi ügyvéd nevét is. 
Bizonyosra vette, hogy az ügyvéd budapesti tartóz­
kodása összeköttetésben áll az ö általa kezdeménye­
zett kölcsönügylettel. Fölkereste tehát az ügyvédet, 
aki nem is tagadta, hogy egy trieszti tőkepénzestől 
megszerezte a 200.000 koronás kölcsönt s az erről 
szóló csekket már át is adta a grófnak Esterházy- 
utczai palotájában. A csekk Lányi Manó kezébe 
került és a Magyar Általános Hitelbanknál váltatott 
be. Lányi állítólag mindössze 56.000 koronát adott 
át a grófnak, aki a többiből két barátjának 144.000 
koronás váltóját egyenlítette ki Lányinál. Berger 
most csalás czimén dr. Dushccyi Gyula ügyvéd 
utján följelentést tett Lányi ellen, mert megtagadta 
tőle a provízió kiadását, holott a kölcsönügyletet ö 
hozta létre. A bűnügyben Egry Péter Pál rendőr- 
kapitány vezeti a nyomozást. A közeli napokban ki­
hallgatja gróf Esterházy Pált, a gróf édesanyját, 
Pázmándy Dénesi és a gróf két barátját.

— Nagylelkű alapítvány. A Stefánia gyermek- 
kórház javára néhai B ó k a y János orvostanár öz­
vegye négyezer koronás alapítványt tett a mai na­
pon. A nagylelkű adományozó szegény beteg gyer­
mekek ápolására szánta az összeget. Az alapítvány 
néhai idősebb B ó k a y János nevét fogja viselni.

— Szarafov és Garvanov temetése, óriási 
részvét mellett temették tegnap Szófiában az oly 
tragikus végzetü két forradalmárt, Szara- 
fovot és Garvanovot. A holttesteket be­
balzsamozták és három napig voltak a György- 
tcmplomban közszemlére kitéve, liova a lakos­
ság nagy tömegekben zarándokolt. A vidékről és 
a külföldről is számos küldöttség érkezett. A ko­
porsókra mintegy száz koszorút helyeztek el. A 
templom előtt a genfi és bukaresti maczedóniai 
egyesületek küldöttei gyászbeszédeket mondtak. 
Ezután a hosszú gyászmenet a lakosság tömeges 
részvétele mellett, kiket a zuhogó eső nem riasz­
tott vissza, a temető felé indult. A menet élén a 
metropolita haladt a klérus tagjaival. Egy katonai 
zenekar gyászdarabokat adott elő. A maczedón 
egyesületek küldöttségei gyászszal bevont zász­
lóikat hozták magukkal. Az utczák mentén, merre 
a menet haladt, a házakra és üzletekre gyász­
zászlókat tűztek ki. A gyászünnepély impozáns 
lefolyású volt. A legcsekélyebb inczidens sem 
történt. A temetésen Andranik ismert örmény 
forradalmár, valamint az örmény forradalmárok 
több küldöttje is részt vett.

— Nem lesz mészáros-sztrájk. Hirt adtunk annak 
idején arról, hogy a mészáros- és hcntcssegédck 
sztrájkba lépnek, ha követeléseiket c hó tizenötö­
dikéig nem teljesítik a mesterek. Tegnap azonban 
megegyezés lőtt létre és Így a sztrájk elmarad. A 
mesterek tegnap tartott gyűlésükön nagyrészt elfo­
gadták a munkások követeléseit. A munkások tegnap 
este tartottak gyűlést a József főherczcg szálloda 
télikertjében, ahol a mesterek válaszát tárgyalták. A 
gyűlés nagy' lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta a 
kiegyezést, majd mcgválesttottak egy bizottságot, 
adj; a megegyezés betartana a felije'

— Premier a Muzeum-köruton. Elmúlt idők pa­
tinás emléke és a fejlődésnek szinte forradalmi stá- 
cziója került most egybe az ódon Muzeum tájékán. 
Éppen szemközt a főváros legszebb görög stilusu 
épületével ma megnyitott a modern magyar keres­
kedelemnek egy olyan telepe, amely ritka neveze-

Elfogott lakásfosztogatók. A rendőrség három 
lakásfosztogató tolvajt tartóztatott ma le. Tetten 
érték őket, mikor Braun Ferencz fűszeres József- 
utcza 74. számú lakásába betörtek. A tolvajok 
D r o p p a András, Borm Béla és Eszes József. 
Valamennyien 16 éves suhanezok. — Elfogtak tegnap

tességévé vált rögtön Budapestnek, mert Ízlésben, 
ragyogásban és a berendezkedés gondiában messze 
túlszárnyalja mindazt, amit e téren a kontinens bár­
mely városa produkált. És ezenfelül kortörténeti je­
lentősége is van Budapest e nevezetességének, mert 
a Muzeum-körut 27-ik száma alatt, márványtáblán, 
egy csemegcüzlet, vagy inkább csemegekiállitás por­
tálja fölött diplomás ember neve ragyog: dr. Szuly 
Aladáré, akinek e téren való avatottságát szakem­
berek érthető büszkeséggel hirdetik. A szomszédos 
üzletét ma dr. Szuly Aladár kibővítette egy külön 
csemcgeosztálylya! és mindazt, ami szem-szájnak 
ingere, belehelyezte olyan keretbe, hogy minden epi- 
kureusi vágyódás nélkül is a Muzeum helyett bizony 
ennek a szenzácziónak a csodájára kell járnia most 
nemcsak a pesti embernek, de a külföldinek is. Szinte 
káprázatos a márványnak, a Lingel Károly és Fia ter­
vezte és készítette remekbe formált bútorzatnak, sző­
nyegnek és a világítási effektusnak a fénye ebben 
az uj üzletbe, melynek minden zuga dr. Szuly Ala­
dár modern lendületét, bőséges invenczióiát, ritka 
Ízlését és ami fő, pazar bőkezűségét dicséri, persze 
mindenütt a gyakorlati és higiénikus szempontok ér­
vényesítésével. Bizonyos, hogy a szép kultuszában 
fogant bátor újítás megtermi a maga babéros sikerét 
az üzleti mérleg rubrikáin is, hiszen az esztétika a 
legjobb erjesztő matéria ott, ahol a gasztronómia 
szerzi illatos fiiszereit.

— Kézbesithetetlen postaküldemények árverése.
A hiányosan csomagolt élelmiszer tartalmú küldemé­
nyekről, a rosszul felragasztott, vagy nem elég erő­
sen rákötött czimirat sokszor leszakad, minek követ­
keztében az ilyen küldeményeket — hacsak a feladó 
a czimirat másolatát a csomag belsejében el nem he­
lyezte — nem lehet kézbesíteni. Az ilyen csomagok 
tartalmát a nyomozó postahivatal a VII. Aréna-ut 6. 
szám alatti házban levő bolthelyiségben naponkint 
nyilvános árverésen értékesíti. A karácsonyi forga­
lom idején, különösen sok ilyen küldemény kerül el­
adásra, amelyre a posta- és távirda- igazgatóság a 
venni szándékozókat meghívja Az árverés délelőtt 
11 órakor, délután pedig 5 órakor kezdődik.

— Betörés egy női ruha-üzletbe. Vakmerő be­
törés történt vasárnap éjszaka a fővárosban. Eddig 
még ismeretlen tettesek betörtek W e i s z Samu női 
konfekezió üzletébe és több ezer koronát érő ruha­
neműt elloptak. Az üzlet a Rákóczi-ut 24-ik szám alatt 
van. Az üzlet mögött az udvarban nagy raktárhelyi­
ségben helyezik cl az értékesebb kész női ruhákat, 
színházi köpönyegeket és kabátokat. A raktárhelyi­
séget szombaton éjszaka lezárták s ma reggel nyi­
tották csak ki. Amikor a raktárt ki akarták nyitni, 
meglepetéssel látták, hogy az ajtó közepén, az ajtó­
nak úgynevezett betétje ki van vágva. A zár, a lakat 
érintetlen volt. Nyomban rendőrt hívtak, felnyitották 
az üzlethelyiséget s ekkor konstatálták, hogy a rak­
tárban betörök jártak. Teljesen ui módszerrel dol­
goztak. A Wcrtheim-zárat és a lakatokat nem bán­
tották, hanem az ajtón vágtak ki valami finom szer­
számmal akkora nyílást, amelyen keresztül bebúj­
tak. Négy ajtót törtek fel ilyen módon s mintegy 
kétezer korona érő ruhaneműt loptak el. A vak­
merő tolvajokat a rendőrség nyomozza.

— Czukrászok harcza. A Czukrászscgcdek Egye­
sületében már hosszabb idő óta elkeseredett harcz 
iolyik. Napirenden vannak a viszálykodások a segé- 
lek két pártja között, aminek tegnap furcsa követ­
kezménye lett. I.apsányi Ottó, Menyi ár Fe- 
rencz és Bcrnátzky István, bárom másik ezuk- 
I -íszsegéddet megjelent Hi n t e r n c k k e r Lipótnak, 
a Központi Városházán levő vendéglőjében, amely 
...7 egyesület hivatalos helyisége, felpakkolták az , 
egyesületi pénzesládát és elvitték. A többi tagok erre j 
feljelentést tettek Lapsányi és társai ellen, akik 
azzal védekeznek, hogy joguk volt a pénzszekrény 
elviteléhez.

— Véres verekedés. Nordenhamban a múlt éjszaka 
véres verekedés volt kőművesek és cserepezö mun­
kások között. Kalapácsokkal, késekkel és revolve­
rekkel támadt egymásra a két fél. Négy ember el­
esett, hárman súlyosan, heten könnyebben sebesül­
tek meg . A rendőrség tizenöt verekedőt letartóz­
tatott.

Lovász János 20 éves háziszolgát és G r e g u s 
István 17 éves napszámost is, akik tegnap Vogel 
Gyula Andrássy-ut 29. számú kereskedésének kiraka­
tát feszegették. — A királyszinházban tetten érték 
W e 11 z n e r Sámuel 36 éves mészárost, amint a 
ruhatár körül támadt tolongásban Kuntren Fri­
gyes mérnök nyakkendőtűjét ellopta. W e i t z n e c 
lopásért már nyolez évet ült.

—- Életuntak. A kerepesi vámnál, a körvasút lei­
tőjén ma reggel öngyilkosságot követett el Kuta 
Károly pénzügyőr. Szolgálati fegyverével átlőtte a 
torkát és szörnyethalt. Szerelmi bánat kergette a ha­
lálba. — A Madách-utcza 30. számú házban ma dél­
ben felakasztotta magát özvegy Károly Sebes­
tyénné, született Schuszter Mari. Mire észre­
vették, már meghalt. Hogy mi vitte az öngyilkos­
ságra, nem tudják. j

— Fratelli Delsinger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

páratlan

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, Bu­
dapest, V., Harminczad-utcza és József-tér sarkán, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Háziipari czlkkek karácsonyi vására. A házi- 
1 Ipari czlkkek Árucsarnoka Vadász-utcza 7. szám 

alatti helyiségében ízléses vásárt rendezett, hol kará­
csonyi ajándékokul alkalmas művészi hímzésű zub­
bonyok, asztalterítők, futók, csipkék, szőnyegek, né­
pies agyag-, kőedény- és játékáruk stb. nagy válasz­
tékban kaphatók.

x Egy szerencsénk van azáltal, hogy van egy 
háziszerünk, mely minden mást fölöslegessé tesz, az 
Alföldi feherkeresztes Sósborszesz, mely minden 
bajra, úgy gyermekek, mint öregeknek, egyformán a 
legnagyobb sikerrel használható. Készíti az Első Al­
földi Cognacgyár r -t. Kecskeméten.

x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hys- 
i teria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­

get, amelynek minden tünete fejfájás, fejnyomás, szé­
dülés, bágyadtság, álmatlanság, sziv- és gyomortüne­
tek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, 
munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sikeres 
gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elcktrotherapiai 
intézetében (Károly-körut 24.), A kezelés kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan.

x Férfidivat-áruk legjobb kivitelben Vass Jenő­
nél Budapest, Erzsóbet-körut 22.

Koronaherczeg-utcza 5.
59 TELEFON. 55

Gyengeséget
akár szervezeti fejletlenségből, akár beteg- 

: ségből származnék, gyorsan gyógyít a SCOTT- 
féle Eniulsio, melyet tökéletes táp-gyógyszer­
nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógyereje s emellett

ízletes és könnyen 
emészthető,

A legmakacsabb beteg is gyár­
án hozzászokik a SCOTT« 

télé Emulsiohoz, mely a leg­
gyengébb gyomornak sem 
okoz nehézségeket.

Egy BPBdeti Pveg ápa2 K-SQ fiiláp«

_ Kapható a gyógytfrak^an. .
— Halálozás. Becsben báró K I a p z nyug. mi- 

szteri tanácsos, a miniszterelnökség elnöki iroiUfjá- 
k volt vezetőié, ma meghal' ~«*.

Ab KmulBió váeár- 
lásánál a SCUTT- 
fólo módiiét véd­
jegyét — a balászt 
— kérjük figy«« 

lombé r
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színház es művészét.
rP' (♦) Magyar balfet-uldonság. A m. kir. Opera­
ház első újdonsága ebben az évadban az a „Magyar 
tánczegyveleg“, amelynek koreográfiáját Guerra 
Miklós balletmester szerzetté, zenéiét vedig Szikla 
Adolf karmester szolgáltatta és amelynek ma este 
volt a bemutatója, Puccini „Bohémélet ‘-ének elő­
adása után. A rövid ballet rövid „meséje“ az, hogy 
egy magyar főur parkjában fényes kerti mulatságot 
rendez külföldi vendégei tiszteletére és ott bemutatja 
nekik nemzeti tánczainkat. Ami a ballet koreográfiáját 
illeti: azzal bizony Guerra mester nem nagyon re­
mekelt. Az a „palotás“, amelylyel a tánezprodukezió- 
kat kezdik, nem az igazi magyar palotás. Azt nem 
úgy tánczolták annak idején, mint ma az operaház­
ban. És nem egyedül nők járták, hanem nők férfiak­
kal párosán. A hallétben előforduló többi táncz is 
csak olyan magyar táncz, amilyent a „Hunyadi 
László“-ban vagy „Bánk bán“-ban lejtenek. Sikerül­
tebb a ballet zenéje, amelyet Szikla karnagy régi 
magyar nótákból és Liszt két rapszódiájából ügyesen 
és fényes hangszereléssel állított össze. Azonkiviil 
hatásos bevonulási indulót is irt hozzá. A ballet leg­

(*) ilefdelbergi diákélet. Vasárnap délután a Víg­
színházban a „Heidelberg! diákélet“-et játszották, 
részben uj szereposztással. Károly herczeg szerepé­
ben Kardos Andor lépett fel. Diszkréten, melegen, 
tömérdek kedves vonással játszotta a fiatal liercze- 
get, sok tapsot aratva ügyes alakításával. Lutz sze­
repében T i h a n y i Miklós bizonyította be, hogy ta- 
lcntumos, hasznavehetö színész.

(*) Remény. Sok viszály után nagyon magasra 
kellett a Tháliának felkapaszkodnia, hogy végre 
megkezdhesse előadásait. A Várszínházban verődött 
össze az a kis müvésztársaság, mely a múlt eszten­
dőben számos barátot szerzett modern színházi tö­
rekvéseinek. Az uj rezsimü és nagy erőveszteséget 
állott társulat Heyermans „Reményé“-vei kezdte 
meg előadásait és az uj szereposztásban is jól össze­
vágó és hangulatos előadásban juttatva érvényre az 

! intranzigens halásztragédia minden egyes jelenetét. 
A régi szereplők közül egyedül Forgács Rózsit 
láttuk viszont, akire több dicsérő jelzőt ezúttal sem 
alkalmazhatunk, mint a múlt esztendőben. A többiek 
közül Kürtliy József és Judith Etel kongeniá- 
lisnak mutatkoztak Forgácshoz, ami a legna­
gyobb dicséretet jelenti. Figyelemreméltó talentumot 
mutatott még G e 11 é r t. A közönségben, sajnos, na­
gyon kevés vállalkozási kedv mutatkozott a magas 
kirándulásra.

EGYESÜLETEK.
'(—) Tulipán-zsur. A Tulipán—Szövetség Magyar 

Védő-Egyesület hölgyei vasárnap délután a Hungária- 
szálló nagytermében háziipari alapjuk gyarapítására 
újabb zsurt rendeztek. A háziasszonyi tisztet Bartha 
Miklósné és Jekelfalussy Zoltánná töltötték be. Az 
estélyen Berkes Béla zenekara szcbbnél-szebb zene­
számokat játszott. Az előkelő közönség zsúfolásig 
megtöltötte a nagytermet. 1

A jelenvoltak között ott volt többek közt: gróf 
Batthyány Lajosné, gróf Almássy Dénesné, gróf Al- 
mássy Györgyné, báró Percnyi Hcnrikné, báró Pe- 
rényi Buba, Boda Dezsőné, Wlasslcs Gyuláné, Hu- 
bay Jenőné gróf Cebrián Mária, Grosschmied Zsö- 
göd Benőné, gróf Eszterházy Móricz, gróf Zichy, 
Béla, Jekelfalussy Zoltán, Radisicli Jenő, Rud- 
nyánszky Sándor, Lipthay Béla.

(—) A közjegyzöhelyettesek országos értekezlete. 
A közjegyző-helyettesek vasárnap a budapesti tör­
vényszék palotájában anyagi és társadalmi helyzetük 
javításáért népes gyűlést tartottak. A közjegyzöhe­
lyettesek érdekeiknek nyomatékos megvédése szem­
pontjából egy országos egyesület alakítását határoz-

nagyobb érdekessége volt a kis P a 11 a i Anna, aki 
nemrég még az Operaház balletkarában tánczolt, ma 
pedig mint nagyreményű primabailerina-jelölt mutat­
kozott be. A fiatal hölgy meglepő bravúrral, könnye­
dén és biztosan tánczolt egy kettőst B r a d á v a 1, 
meg egy keringőt. Mind a kettőért zajosan megtap­
solták. Négy apró növendék tánczát pedig megujrázta 
a közönség. — A „Bohémélet“ előadása ismét alkal­
mat adott Szamosi Elzának arra, hogy egyik leg­
jobb szerepében érvényesítse fényes művészi kvalitá­
sait. Sűrű taps és számos kihívás jutalmazta a mű­
vésznő fáradozását. De kijutott az elismerésből a 
többi szereplőknek is, névszerint Ambrusnénak, 
Arányinak, Becknek, Váradinak és Kor­
nál n a k. Az egész előadás Márkus Dezső kar­
nagy zseniális vezetésének hatását éreztette. a. k.

(*) Operaház. Vasárnap este a „Mignon“ került 
színre. A czimszerepet Svärdström Valborg éne­
kelte, akinek művészi egyéniségéhez ez a szerep még 
jobban illik, mint a „Faust" Margitia. Kezdetben a 
művésznőnek kissé fátyolozott volt a hangja, de azért 
nagyon szépen és meleg érzéssel énekelte a román- 
ezot és a fecske-duettet. Még nagyobb volt a sikere 
a második felvonásban. Itt már tisztábban csengettek 
futamai és trillái; az egész jelenetet pedig felülmúl­
hatatlan kedvességgel játszotta meg. Játéka különben 
az egész este folyamán magas művészi színvonalon 
állott. De a harmadik felvonás drámai jelenetében 
gyöngéd orgánuma már fáradtan és erőtlenül hang­
zott. Mindamellett a közönség, amely ismét egészen 
megtöltötte a színházat nagyon lelkesen ünnepelte 
a svéd művésznőt. Egyúttal azonban méltó elisme­
résben részesítette Sándor Erzsit is, aki Philine 
szerepében ragyogtatta fényes, üde hangját és tüne­
ményes koloraturáját. A férfiak közül első sorban 
Szem erét kell kiemelnünk, aki Lothario szere­
pében könyekre indította a közönséget szívhez szóló 
énekével. Meister Vilmost Arányi Ízléssel éne­
kelte.

(*) Kamarai zene. Hubay Jenő és Popper Dávid 
tanárok tudvalevőleg három trió-estélyt hirdettek ez 
évadra — Dohnányi Jenő, Stavenhagcn Bernát és 
Backhaus Vilmos zongoraművészekkel Ma volt a má­
sodik estély Stavenhagen-na! a soron. — Hubai-. Pop­
per, Stavenhagen ... ez a három név már magá­
ban elárulja, hogy páratlanul élvezetes estéje volt 
azoknak, kik a mai hangversenyen megjelentek. És 
hogy a Royal-terem egészen megtelt díszes közön­
séggel, ez csak azt bizonyltja, hogy a fővárosban 
még vannak sokan, akiknek az igazi művészet iránt 
érzékük van. A mai estén Stavenhagen ült a zongo­
ránál. Liszt Ferencz tanítványa, az ö iskolájának leg­
kiválóbb képviselője. Az ö művészetét újból méltatni: 
csak fölösleges szószaporitás volna. Ugyanez Hubay- 
ra és Poperre is vonatkozik. A műsoron Beetho­
ven zongora-triója (D-dur), Brahms szonátája 
és Tschaikowsky zongora-hármasa (50. mii) 
volt. Elég annyit mondanunk, hogy mind a három 
számnál valósággal remekeltek az előadó művészek. 
Volt is taps és kihívás bőven.

(') Bracco sikere. A tu ríni Teatro Altieribcu 
Roberto Bracco „Fantomok“ czitnü ui darabja nagy 
sikert aratott. A költőt, aki személyesen rendezte a 
darabját, a szereplőkkel együtt huszszornál többször 
szólították a lámpák el'

(*) Bródy Sándor a Magyar Színházban. Bródy 
Sándornak a budapesti közönség előtt már előadott 
darabiát, a Dadát, amely tudvalevőleg múlt hét 
szombatjára volt kiiiizvc, holnap, kedden mutatja be 
részben uj átdolgozással a Magyar Színház. A dara- 

j bot a színház uj rendezője Márkus László rendezi 
I és főbb szerepeit Mészáros Giza, Forrni Rózsi. Polgár 
1 Ilona, Hajós Mariska, Erdei Berta. Bern Paula, Fá- 
! bián Czélia, Z. Molnár, Vágó, Törzs, Csortos, Kür- 
! mendy, Rátkay és Csiszár iátszszák.

(*) összes ülés az Akadémián. A Magyar Tudo- 
I mányos Akadémia ma délután Berzeviczy Albert 
I einöklésével összes ülést tartott, amelyen Borovszky 

Samu lev.-tag felolvasta Véesey Tamás rendes tag­
nak emlékbeszédét Hoffmann Pálról, az Akadémiának 
a nyáron elhunyt rendes tagjáról. A szép emlékbe­
széd után Heinrich Gusztáv főtitkár tett jelentést a 
folyó ügyekről. Az összes illést a 111. osztály ülése 
előzte meg, amelyen Zimányi Károly egy gömör- 
megyei foszfátról, Daday Jenő a keletairikai evező- 
rákról. Tangl Károly a gázok dielektromos állandó­
járól, Révész Géza a kritikus és a szinküszöb közötti 
viszonyról értekezett, s végül Tangl Ferencz bemu­
tatta Túszt Ferencz és Mitzuch Auguszta dolgozatát 
az embrió-anyag és energia fogalmáról. A mai ülés 
volt ebben az esztendőben az utolsó, melyet az 
Akadémia tartott.

(*) A Magyar Vasúti és Hajózási Klub folyó hó 
15-én tartotta 11. kamarazene matinéját, mely fényes 
eredménynyel végződött A miisort Dohnányi: C- 
moll zongora ötösével nyitották meg, melyet Senn 
Ilén, Paul Mariska, dr. Csiky József, dr. Kuncz Ödön,

I és dr. Senn Ottó adtak elő páratlan könnyedséggel 
! és kifogástalan összhanggal. Ezután Bendiner Heddy 
I a m. kir. Operaház tagjának kolorisztikus előadását 

élvezte a közönség, ki a „Bohémek“-ből Mimi dalát 
énekelte. Cstitnr Kálmán, Bekker Pál. Frankel István 
és Bergmann Sándor Beethoven: D-dur vonós négye­
sének precziz előadásával gyönyörködtette a hall­
gatóságot. Végül Bendiner Heddy még néhány dalt 
énekelt. A zongorakiséreteket Mikus Csák István 
szolgáltatta tökéletes rátermettséggel. A legközelebbi 
kamarazene-matiné 1908 február 16-án lesz.

DR.HÖNIGIZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen*
Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I. em.lift.
Gyógytényczölc:

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

— Rendelés d. e. 8—
■ <ezelés egész napon át.

Főbb javallatok;
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysleria.i
Ideggyengeségi állapotok.
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, zsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Szívbetegsége K.
Köizvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csonfba- 
jok.)

Székrekedés
Anyagcserebajok. (Elhízás
Bőrbajok Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Il-ig, d. u. 2—6-ig —
— Kívánatra prospektus

ták el. •!
(—) A Magyarországi Nöegyesületek Szövet­

sége tegnap tartotta gróí Batthyány Lajosné el­
nöklésével összejövetelét, melyen nagy és előkelő 
közönség volt jelen. Ez alkalommal Rosenberg 
Auguszta rendkívül érdekes előadást tartott az anya­
ság védelméről. E tétel feletti vitát január hó 11-ére 
halasztották.

FŐVÁROS.
)( Az uj vásárpénztár. Tegnap megalakították a 

városi vásárpénztárt. Az alakuló közgyűlés elnöke 
Vaszilievits János alpolgármester volt. Meg­
állapították, hogy a két millió korona jegyezve van 
s a harmincz százalékot befizették. Az alpolgármester, 
bejelentette, hogy a főváros, mint alapító, egy évre 
kiküldütte az igazgatóságba: Braun Samu mészá- 
rost Dcmkó Dezső banktisztviselőt, Jeszen- 
szky Pált, az 0. M. Q. E. titkárát, Kobebrans 
László mészárost, Kovács Mátyás nyerstermény-, 
kereskedőt, Lindmayer György mészárosmestert, 
M c 1 i y Béla tanácsost, R n i s z Gyula kisbéri jó­
szágigazgatót, S u r á n y i Béla gyárost és Vaszi­
lievits János alpolgármestert; a felügyelő-bizott­
ságba: Bódy Tivadart, Erős Samut, Harsányt 
Oszkárt, H o 1 c z e r Leót és Kolba Lajost. Az 
igazgatóság elnökének Vaszilievits János al­
polgármestert választotta meg.

)( Iparhatósági megbízottak választása. Vasárnap
délelőtt folyt le az iparhatósági megbízottak válasz­
tása. A legtöbb kerületben meglehetős részvétlctiség 
uralkodott. Csak a VT. kerületben nyilvánult szokat­
lan érdeklődés a választás iránt Ugyanis a függet­
lenségi párt hónapok óta készülődött és szervezkedett 
erre a választásra, de erőlködése hiábavaló volt mert 
a demokrata párt, amely csak az utolsóelőtti napon 
körlevélben hívta fel a választásra az iparosok és 
kereskedők figyelmét, óriási többséggel választotta 
meg a jelöltjeit. Az I. kerületben leszavaztak 39-en, 
a 11. kerületben 8-an, a 111. kerületben 11-en, a IV. 
kerületben 61-en, az V. kerületben 14-en, a VT. kerü­
letben 888-an, ezek közül több mint 60(1 demokrata­
párti, a VII. kerületben .371-cn, a Vili. kerületben 
csak egy szavazó jelentkezett, a IX. kerületben a két 
függetlenségi kör küzdött egymással. Leadtak összc- 
178 szavazatot.

)( A főváros költségvetése. Mivel a pénzügyi és 
gazdasági bizottság pénteken délután folytatólagosan 
fogja a jövő évi költségvetést tárgyalni; a főpolgár­
mester elrendelte, hogy az ugyanerre a napra kitűzött 
rendkívüli közgyűlés elmaradjon. Ezt a közgyűlést, 
amely szintén a költségvetéssel tog foglalkozni; a fő­
polgármester a jövő hét valamely napjára fogja osz- 
szehivni.

)( A drágasági pótlék. Ma este 6 órakor nagy­
gyűlést tartottak a fővárosi tisztviselők és alkalma­
zottak, a VIII. kerületi elöljáróság dísztermében, 
amely a megjelentek befogadására elégtelennek bizo­
nyult. A nagygyűlést Melly Béla vezette, mint elnök, 
aki ismertette a helyzetet; megnyugtatta a tnegie-
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kenteket, hogy a kósza hírek, amelyek arról beszél­
lek, hogy a pártpolitika akadályozza meg a drága­
sági pótlék elmaradását, — valótlanok. A tanács és 
i polgármester a legjobb akarattal igyekeznek az 
alkalmazottak támogatásán és ennek a keresztülvite­
lét eddigelé csakis a pénzügyi nehézségek akadályoz­
ták meg. Szükségesnek tartja azonban, hogy a tör­
vényhatósági bizottság főbb tagjainak a helyes in­
formálása utján, tisztán álljon a helyzet képe a köz­
gyűlés előtt. Ezért azt indítványozza, hogy kerüle­
tenként két-két bizottsági taghoz menjen a nagy­
gyűlés kiküldötteként egy-egy kisebb küldöttség, a 
kérelem előadásával. Az indítványhoz többen szól­
tak hozzá és azután egyhangúlag elfogadták. A gyű­
lés 8 óra után végződött.

TÖRVÉNYSZÉK.
Ügyvéd a bírák előtt.

— Dr. Kreutzer István bünpöre. —
Budapest, deczember 16.

Érdekes vádlott állott ma a budapesti biin- 
tetötörvényszék előtt. Kreutzer István fővá­
rosi ügyvéd került az igazságszogáltatás ke­
zeibe, hogy felclien a sok bűnös manipuláczióért, 
amelyeknek a gyanútlanul bízó ügyfelek vallot­
ták kárát.

Néhány év előtt még általánosan ismert és 
keresett ügyvédje volt a fővárosnak. Tekinté­
lyes vagyonnal is rendelkezett s fényűző élet­
módján senki sem talált megütközni valót. In­
kább öltözködésének különleges elegáncziájával 
vonta magára mindenkinek a figyelmét.

Főét évvei ezelőtt azonban kitűnt, hogy a 
pazarló életmód nem a vagyonából és jövedel­
méből kerül ki. Egy csomó följelentés érkezett 
a büntető hatóságokhoz, amelyeket a kliensek 
adtak be Kreutzer ellen, azzal vádolván őt, hogy 
pénzüket elsikkasztotta.

Dr. Kreutzer István 1899-ben kezdte bűnös 
tizeiméit. Két évvel ezelőtt a följelentések alap­
ján letartóztatták s vagy fel esztendeig fogva 
tartották. A vádtanács döntése után, mely hat­
szoros sikkasztásért rendelte cl ellene a főtár­
gyalást, szabadon bocsátották a magáról meg­
feledkezett ügyvédet, aki ideiglenes szabadságát 
arra használta föl, hogy néhány állást kereső 
embernek kauezió ürügye alatt kicsalta a pénzét, 
azután Amerikába szökött. Az újvilágban nem 
volt sokáig maradása, s tavaly visszajött. Mül­
ler álnév alatt néhány napig Bécsben rejtőzött, 
s ekkor elfogták s kiszolgáltatták a budapesti 
ügyészségnek, amely köröztette.

Dr. Kreutzer István bűnügyében ma kezdő­
dött a fötárgyalás a budapesti biintetörvényszéken 
Szepessy biró elnöklésével. A vádhatóságot dr. 
Keserű Lajos kir. ügyész képviseli, védő dr. 
W e i s z Ödön.

A vádlott a hosszú vizsgálat alatt mindent elkö­
vetett, hogy az orvosszakévtők figyelmét magára 
vonja. Beadványokban bizonyítgatta, bogy régóta 
erkölcsi tébolyban szenved, de az orvosok, akik he­
teken át megfigyelték, épeszű embernek mondták. 
Erre azután Kreutzer „Iníormáczióim és védbe- 
szódem“ czirtimel ellenvéleményt adott át a vizsgáló­
bírónak, mely a legérdekesebb aktája az egész bttn- 
pörnek.

Érdekes életrajz.
En — úgymond a maga szerkesztette élet- és 

jellemrajzában — aki azelőtt a legrendesebb, test­
ben és lélekben érintetlen, tiszta voltam 
a leányom halála után éüelezni kezdek, 
mértéktelen leszek, kicsapongó az ivásban, 
— egész a rumig vittem. Elhanyagoltam ügyvédi iro­
dámat. cl a zenét, mely nélkül addig élni sem tudtom. 
Ki azelőtt semmi szerencsejátékot nem tiztem, bör­
zére járok, kötésekkel próbálok szerencsét. Erkölcs­
tébolyba estem. Nem tudom, mi a jó, mi a rossz, 
mi az enyém, mi a másé. Eeltöröm a templomok per­
selyeit, csakhogy a koldusoknak alamizsnát adhas­
sak, ékszeremet nagy kamatra zálogba teszem, csak­
hogy a megszorultaknak kamat nélkül kölcsönt ad­
hassak.

Börtönbe jutottam. Mi a börtön? Ami a látó 
szemre hályog, ami a halló fülre süketség. A börtön 
soha senkit sem javított meg, s nem fog megjavítani 
soha, a börtön testet-lelket öl, s inig a munkás, intel­
ligens főre sorvasztó halál, addig a dologkerülönek 
hizlaló azilium. Jezabeltöl, Hcrodiástól, dudástól le a 
mai napig soha nem voltak gonosztevők, hanem csak 
lelki és agybeteg emberek, kiket nem a szabadság el­
vonásával, hanem folytonos munkával lehet meg- 
tyógyitani-

Szabadságának visszanyerése után kétségbe 
esik. Érzi, hogy homlokára lángbetükkel van írva: 
Lasciatl ognl speranza, hogy Budapesten nem fog 
munkát kapni. Kivándorol tehát Amerikába, ahol a 
kivándorlás tanulmányozására fordítja minden idejét. 
A newyorki anarkista corporation elhatározta, hogy 
a magyar királyt 1907 szeptember 15-éig meg kell 
ölni s e szörnyű dolog végrehajtásával a sors öcscsét 
jelölte ki. Az asszony bemutatta őt a király-gyilkos­
ság végrehajtásának ellenőrzésével megbízott két 
olaszszal. Ettől fogva mindent elkövetett, hogy 
visszamehessen hazájába, s ott a merényletet fölfe­
dezze, hogy a király életét megmentse. Márcziusban 
hajóra szállt s rettenetes viharok közt kikötött Rot­
terdamban. Onnét Bécsbe sietett, de mielőtt a me­
rényletről a hatóságnak hirt adhatott volna, letartóz­
tatták. 1

Ä vádirat.
A tárgyalás több' napig fog eltartani, s 

ezalatt az orvosszakértők újra megfigyelik a vádlot­
tat, aki óvatosságból ellenőrző orvosszakértőt is ne­
vezett meg.

Az ügyészség két vádiratot is adott be Kreutzer 
ellen. Az egyik azokat az eseteket foglalja magában, 
melyeket Kreutzer a szabadon bocsátása előtt köve­
tett cl, a másik a későbbi dolgaival foglalkozik. Az 
első vádirat szerint dr. Kreutzer a következő klien­
seit károsította meg:

Gál Lajosnak elsikkasztota 1190 koronáját, me­
lyet egy ingatlan vételárának a kiegyenlítésére ka­
pott. Pozsgay Lajos 23 darab, több száz korona ér­
tékű részvényt és sorsjegyet bízott rá, hogy azt köz­
jegyzőnél deponálja. Kreutzer az összes értékpapí­
rokat elsikkasztotta. Ribényi Antaltól 2600 koronát 
sikkasztok melyet egy adósság törlesztésére kapott, 
sikkasztott, melyet egy adósság törlesztésére kapott. 
Schlenker Sámuelnek pedig egy ezer koronás 
váltóját, özvegy Svájczer Aiadárnénak 3886 korona 
takarékpénztári könyvét sikkasztota el. A második 
vádirat három kis kaliberű csalásról szól. Dr, 
Kreutzer, akinek hitele az első följelentés következ­
tében erősen megrendült, a szabadonbocsátása után 
már csak kisebb zsákmányra pályázhatott. Kiadta 
magát szanatóriumi ügyésznek, s három asszonytól, 
akiknek állást Ígért, kauezióra egyenkint kétszáz 
koronát csalt ki.

A vádlott vallomása.
A tárgyalás a vádlott kihallgatásával kezdődött.
Az általános kérdésekre azt mondta, hogy szü­

letett Szolnokon, református vallásu, ügyvéd, iró, 
Newyorkban pedig lapszerkesztő volt.

Az elnök: ön reformátusnak született?
A vádlott: Nem. Katolikus voltam. Sőt premontrei 

pap is voltam, de aztán a református hitre tértem át.
— Van-e felesége?
— Erre a kérdésre határozottan nem felelhetek. 

Én a válópert a feleségem ellen végig vittem, de so­
kan azt mondták, még most is házas vagyok.

— Szóval, ön most a feleségével, daczára. hogy 
elvált tőle, jó viszonyban van.

— Igen.
— Büntetve volt?
Mamis név használatáért megbüntettek Bécsben, 

ahol egy anarkista-merényletet akartam fölfedezni.
A törvényszék ezután az első vádra nézve hall­

gatja ki a vádlottat, aki hosszasan elmondja, hogy 
ebben teljesen ártatian. A tárgyalás több napig fog el- 
tai tani.

§ A bíróság köréből. A király dr. S i a u d Lajos 
közigazgatási bírósági itélőbirót és Jávor Étidre 
temesvári Ítélőtáblái bírót a kúriához számfeletti hi­
úikká kinevezte.

5 Téves eskiidtszéki Ítélet. Gróí Dcsscwífy 
Aurél tiszttartójának. Kalandra Antalnak megölé­
sével vádolt és a nyíregyházi törvényszék, mint cs- 
kiidtbiróság által tévedésből elitéit iij. Berccz Sán­
dornak ügyében a Kuria elnöke dr. Kardos Samu 
védő Írásban beadott kérvénye folytán az ügynek 
soronkivUli tárgyalását rendelte cl. X tárgyalást c tió 
27-én fogiál: Budapesten a Kúria il-ik büntetötanúcsa 
előtt megtartani.

§ A Magyar Jogászegylet dr. Székely Ferencz 
koronaiigyész elnöklete alatt folyt ülésén dr. Schil­
ler Bódog tartott előadást a Hármaskönyv egyik 
állítólagos kiforrásáról. A nagy tetszéssel fogadott 
előadás után dr. Gábor Gyula ügyvéd utalt arra, 
hogy az egyetemen, ahol pedig régi alapítólevél sze­
rint a Hármaskönyv magyarázatainak czéljára külön 
katedrának kellene fennállania, nagyon elhanyagolják 
Werbőczy!. Dr. Timon Ákos egyetemi tanár Gábor 
Gyula észrevételeivel szemben figyelmeztetett arra, 
hogy a Hármaskönyv jelentőségét éppen újabban 
domboritják ki kellőleg az egyetemi oktatás kereté­
ben s mindenütt Werbőczy közjogi tanításait veszik 
alapul és fejlesztik. Dr. Schiller Bódog eredményeihez 
ö is teljesen csatlakozik
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() Dlszíornáfe. Három sport- iís tomaegyesületüní 
tartotta szombaton és vasárnap idisztornáját, hogy be- • 
számoljon a tornászat terén egy esztendő alatt eléri" 
eredményéről. A három disztorna közül a iubiláris aíV 
kálómnál fogva kiemelkedett a Magyar Test*: 
gyakorlók Körének huszesztendős fennállás
sára rendezett disztornája, amely tegnap délntáq 
folyt le a Nemzeti Torna-Egylet tágas csarnokában i 
siker legteljesebb értelmében. <f

A Iubiláris tornára a tágas tornacsarnok zsufo- 
lásig megtelt előkelő és díszes közönséggel, A zász- 
lókkal és czimerekkel szépen feldíszített csarnokba 
öt órakor vonult be mintegy 120 tornász és atléta a 
Rákőczi-induló hangjai mellett, Vágó Manó művezető! 
vezetése alatt. Az impozáns felvonulás után az ősz- 
szes tornászok pompás szabadgyakorlatokat mutat­
tak be súlyzókkal, kitűnő pontosság- és szabatos­
sággal. Csaknem minden egyes mutatvány után föl­
hangzott a közönség tapsvihara. Ezután csapatokra 
szakadva, hat szeren mutattak be csapattornázást, 
majd az egyleti nyujtóverseny következett, amelynek 
győztese: Nyisztor János 9'A ponttal, 2. Reichmann 
Zsigmond 9 ponttal, 3. Heller Béla és Szalay József 
holtversenyben 8 ponttal. A disztorna keretében or­
szágos súlyemelő versenyt is rendeztek, balnokok ki­
zárásával. Győztes: Nagy Ferencz, a M. T. K. hát­
védje lett, aki az 50 kgmos súlyt 36-szor emelte fel 
Majd a mintacsapat matatott be szép sikerrel fabot- 
gyakorlatokat zenetitemben nagy tetszés mellett. Is­
kola-birkózást is bemutatott két pár, u. m.: Kiss 
Richárd—Csillag Miklós Vida Henrik vezetésével és 
Weisz Richárd—Pay’r Hugó bajnokok Brüll Alfréd 
vezetésével. Ezután Vágó művezető vezetésével hat­
tagú korlat-minta csapat nyaktoro mutaványai kö­
vetkeztek nem hanyatló érdeklődés mellett. Majd 
az országos kötélhuzó verseny került eldöntésre ha­
tos csapatok részére. Győztes: a M. T. K. I. csapata 
lett. Elvonulás előtt adta át dr. B á r c z y István 
a főváros ezüst emlékérmét, maid Brüll Alfréd el­
nök lelkes, buzdító beszéd kíséretében osztotta ki a 
dijakat.

A Nemzeti Torna--Egylet negyvenedik 
iubiláris ugyancsak sikerült disztornáiát szombaton 
este tartotta Szentkirályi-utczai hatalmas termében, 
mely ez alakalommal zsúfolásig telt meg díszes néző- 
közönséggel. A szépen díszített terembe hét órakor 
vonult be Maurer János igazgató vezetése alatt 
110 férfi, 57 hölgy és 36 gyermektornász, valamint 
IS vívó az egyleti zászlóval a Hunyadi-induló hangjai 
mellett. A Programm minden egyes számát pontos és 
szabatos előadással bonyolították le. Az egyleti zárt­
verseny (magas nyújtó és távolugrás) eredménye a 
következő volt: 1 .Haberíeld Győző 21 pont; 2. Stein 
Rezső 15 pont.

A B. T. C. d i s z t o r n á 1 a. A Markó-utczai tor­
nacsarnokban volt vasárnap este. Kmetykó János 
művezető vezetése alatt felvonult 64 tornász a Rá- 
kóczi-induló ütemeire. Felvonulás után jól sikerült 
szabadgyakorlatokat fabottal mutattak be.

( ) A Nemzeti Lovarda közgyűlése. Gróf Wenck- 
heim Frigyes elnöklete alatt a Nemzeti Lovarda hét­
főn délután öt órakor rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek legfőbb tárgya a gróf Károlyi István 
halálával megüresedett elnöki szék betöltése volt. 
Gróf W e n c k h e i m Frigyes meleg hangon emléke­
zett meg gróf Károlyi Istvánról, aki busz éven kc- 
icsztiil nagy buzgalommal cs odaadással működött 
közre az egylet felvirágoztatása érdekében. Javasolta, 
hogy ezért emlékét jegyzőkönyvben örökítsék meg. 
Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és 
magáévá tette dr. Neu eh of fér János ama indít­
ványát is, hogy a boldogult arczkcpct nagyterme 
részéve megfested. Ezután következett az elnökvá­
lasztás. A közgyűlés nagy többséggel gróf An« 
d r á s s y Gézát választotta meg a lovarda elnökévé.

Nyilt-tér.
(£, vo'.rubaii köz!otlekcrt neu: vállal fv'vlössduc: a szerkesztőség.1

i GECZY GYULA vad- és baromfikereskedö
' n IV., Semmolweiss-utcza (volt Ujvilág-utczn) 4. SZ. fllotj 

lötlzletét mei nyitott«, miről a t. c, vevóköz-ínséget tiszte­
lettel értesíti. — Telefon 76 -88. 
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Elismert téng,
hogy bárld, a főváréiban vagy az ország bármely vi­
déken, bármilyen üzletet, Injtat'aut venni, vagy eladni 
óhajt, a leggyorsabban megbízhatóan előzetoa költségek 

nélkül csakis at első magyar általános M

adás-verést i
közvetítő vállalatból toriul Budapest, Bákóciy-ut 81 
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KÖZGAZDASÁG»
A magyar bankárnap.

A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szö­
vetsége közgyűlése.

Budapest, deczember 16.
Több mint száz vidéki intézet képviselője 

gyűlt tegnap egybe a fővárosba, hogy a M a- 
gyarországi Pénzintézetek Orszá­
gos Szövetsége közgyűlésén resztvegyen, 
tizt az eseményt, a Szövetség közgyűlését sokkal 
jelentősebbnek Ítéljük, mint hogy pusztán a refe­
rálásra szorítkoznánk. Egy viharokkal telt, gon­
doktól átlengett esztendő pereg le idestova a 
végtelenség homokóráján, egy krízis mögött ál­
lunk, amely kegyetlenül markolt bele egész gaz­
dasági életünkbe: légióként hitelügyünkbe. Azt 
mondjuk, hogy mögötte állunk, hogy elmúlt, mint 
egy rossz álom, amelyből fölébredtünk és hisz- 
sziik, hogy a sors, amely kegyetlen volt hozzánk, 
nem fogja megczárolni állításunkat. És ma, ami­
kor a magyar bankár-napról megemlékezünk, 
bízvást mondhatjuk, hogy a magyar nemzet- 
vágyon egy tekintélyes részének sáfárjai, a vi­
déki intézetek, melyek a Szövetség kebelében 
egyesültek egy imponáló erkölcsi testületté, meg­
adták helyüket. De megállották a sarat Magyar- 
ország összes vidéki pénzintézetei ebben a nehéz 
esztendőben, a kemény megpróbáltatások köze­
pette, amikor egyrészről a fővárosi intézetek in­
dokolatlan hiteimegszoritásával kellett küzdeniük, 
másrészről a válság folytán előálló fizetésképte­
lenségek és egyéb kaiamitások kellemetlenségei­
vel, amelyek özönével zúdultak a vidéki inté­
zetekre. És leszámítva egynéhány esetet, a vi­
déki intézetek sorában nem pusztított a válság.

Abban a nagy és fontos gazdasági kérdése­
ket érintő anyagban, mely a Szövetség közgyűlé­
sén szőnyegre került, a vidéki intézetek kíván­
ságainak, anyagi és erkölcsi érdekeinek nagy 
komplekszuma található. Ida egy tekintetben a 
közgyűlésen nent esett szó, amit várhattunk 
volna, azt az elvégzendő nagy anyagnak tulaj­
doníthatjuk. Éz a kérdés, amelyet nem szültünk 
meg ébren tartani, a pénzintézetek felül- 
v i 7. s g á 1 a t a, a revízió ügye. Éhben a Szövet­
ség tette meg a kezdeményező lépést, amennyi­
ben az autonóm revízió alapját lerakta és Iiisz- 
sziik, hogy nem fog megállani a túlmunkánál.

EGYETÉRTÉS Kedd, deczember 17.

A magyar bankárnap annak a tekintélyes cso­
portnak a napja volt, mely a Szövetség kebelében 
tömörül. És ha ma a magyarországi pénzintéze­
tek csakis egy részének egybegyüléséről emlé­
kezhetünk meg, reméljük, hogy nemsokára már 
annak az ezernél is nagyobb számú vidéki inté­
zetnek a sorát is ott találjuk, melyeken ma még 
nem vett erőt a tömörülés tudata.

Az ülésről tudósításunk ez:
Délelőtt.

A közgyűlésen Mándy Lajos nyugalmazott mi­
niszteri tanácsos elnökölt. A közgyűlésen a keres­
kedelemügyi minisztériumot Emiéit Gusztáv minisz­
teri tanácsos képviselte, a pénzügyminisztérium meg­
bízásából Korányi Frigyes miniszteri titkár jelent 
meg. Összesen 127 vidéki pénzintézet képviseltette 
magát. Mándy Lajos elnök megállapította a közgyű­
lés határozatképességét, üdvözölte a kormány képvi­
selőit és az osztrák takarékpénztárak birodalmi kö­
telekének küldöttét, Liiekendorfer Károly vezérigaz­
gatót. Megemlékezett Vas Károlyról, Frey Imréről, 
az igazgatóság elhunyt tagjairól, akiknek emlékét 
jegyzőkönyvben örökítette meg a közgyűlés.

Dr. Hantos Elemér, a szövetség ügyvezető 
titkára terjesztette elő a jelentést a lefolyt esztendő­
ről s konstatálja, hogy az egyesület élénk tevé­
kenységet fejtett ki a pénzinitézeti tisztviselők szak- 
szövetsége és a nyugdíjintézet létesítése érdekében. 
Az egyesület által az egyöntetű mérleg készítésére 
kiirt pályázat eredménytelen maradt. A pénzintéze­
tek és tisztviselők között felmerült vitás kérdések 
elintézésére választott bíróságot rendszeresítettek. Az 
egyesület résztvett a kereskedelemügyi minisztérium­
ban a tisztességtelen verseny dolgában és csekk­
törvény módosítása ügyében rendezett ankéten. Az 
utóbbin kivívta az egyesület, hogy a csekket csak 
pénzintézetekre remitálhatják, magánszemélyekre 
nem. A jelentés, amely végül elmondja, hogy a múlt 
évben 128 pénzintézet lépett az egyesület tagjai so­
rába s az újonnan belépettekkel együtt most 315 
tagja van az egyesületnek, elítéli a nagy fővárosi 
bankoknak a vidéki pénzintézetekkel szemben tanú­
sított rideg magatartását.

A titkári jelentés felett megindult vitát Zádor 
Lajos (Debreczen) vezette be. Ezután Füredi Jákob 
(Szabadka) beszélt. Őt nem elégíti ki a titkári jelen­
tés, mert az egyesület apróbb, lényegtelen ügyeire 
fecsérli el erejét, s a nagy perspektíváim a jövőre 
életbevágó fontosságú kérdésekkel egyáltalán nem 
foglalkozik. Helytelennek mondja, hogy a jelentés a 
fővárosi bankok ellen szól s ajánlja, hogy az egye­
sület a tagszerzés helyett teremtsen szoros kapcsola­
tot a vidéki pénzintézetek, az egyes körzetek között. 
Katona Jenő (Munkács) és Sándor János felszólalásai 
után az elnök felszólalása zárta be a vitát, aki Füredi 
vádjaival szemben megállapította, hogy az egyesület 
működése a lefolyt esztendőben távolról sem volt 
meddő. Hogy többet ne is említsen, az egyesület 
közbenjárására igen sok vidéki pénzintézet jutott te­
temes segítséghez.

A titkári jelentést azután tudomásul vették s el­
fogadták a zárszámadásokat is. Ezek szerint az 
egyesület bevétele az 1906-ik évben 36322 korona 74 
fillér, kiadása 23985 korona 75 fillér volt. Az 1907-ik 
évben eddig 23342 korona 84 fillér a bevétel, 20954 
korona 07 fillér a kiadás. A jövő évi költségelőirány­
zatot 21400 korona kiadásban, a bevételeket pedig 
22S47 koronában állapították meg.

A választások megejtése előtt vita támadt arról, 
az egész igazgatóságot uira válaszszák-e. vagy csak 
azoknak a mandátumát tekintsék-e lejártnak, akiket 
3 év előtt választottak meg. Fáry Antal (Hódmező­
vásárhely), Szirmai Oszkár (Nagyvárad), dr. Vannay 
Ignácz (Balassagyarmat), Leittier Zsigmond, Hová- 
nyi Géza (Nagyvárad) és ifjú Csorba Ede (Kaposvár) 
felszólalásai után a kérdést az igazgatóságra bízták.

Pénzintézetek tisztviselőinek 
nyugdíjintézete.

A délelőtti tárgysorozat utolsó pontja volt a ma­
gyarországi pénzintézetek tisztviselői nyugdíjintézeté­
nek ügye. Az elnök szerint az ui nyugdljegyesület lé­
tesítése nagy nehézségekkel iár, részint azért, mert 
az egyes pénzintézetek tartalékalapot létesítettek al­
kalmazottaik nyugdijára, részint pedig azért, mert a 
tisztviselők nagy részt vagy tagja már valamely 
létező nyiigdiiegycsillétnek, vagy biztosítva van. Az 
igazgatóságnak mégis az a nézete, hogy az uj nyug- 

j dijegyesületet meg kell csinálni. A közgyűlés ilyen 
; értelemben határozott s mivel a nyugdljegyesület 
1 ügyét még nem készítették elő kellően, ad hoc bizott­

ságot küldtek ki azzal az utasítással, hogy eljárása 
eredményéről féléven belül tegyen jelentést. A bizott­
ság elnöke dr. Mándy Lajos lett, tagjaivá pedig 
megválasztották: dr. Hantos Elemért, Tuba Jánost, 
Szabó Albert királyi tanácsost, Hoványi Gézát és 
Sándor Rezsőt.

Délben egy órakor villás reggelire gyűltek össze 
a Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete házában 
a közgyűlés tagjai A la> számos felköszöntő 
hangzott e1

Délután.
A közgyűlés délután folytatta tanácskozásait. Ai 

elnök bejelentette, hogy az igazgatóság elhatározta, 
hogy újra kell választani az egész igazgatóságot. A 
választások eredménye a következő volt:

Az igazgatóság tagjai lettek: Csorba Ede (Kapos« 
vár), Flittner Károly (Beszterczebánya), Cosine 
Parthón (Kolozsvár), Havas Mór (Békéscsaba), Fáry 
Antal (Hódmezővásárhely), Leitner Zsigmond (Csák­
tornya), Vannay Ignácz (Balassagyarmat), Wittmann 
János (Elek), Radvány István (Miskolcz), Kalteneck« 
Márton (Székesfejérvár).

A választmányba ezek kerültek: Heimcz Húgé 
(Selmecz), Millió Ignácz (óbecse), Nagy László 
(Szarvas), Révész Adolf (Vácz), Sándor Rezső (Czeg- 
|éd), ifj. Schwartz Miklós (Sopron), Sugár Sándor 
(Sopron), ifj. Szutrély Lipót (Baja), Döghy Gyula 
(Orosháza), Sándor János (Bácstopolya), Lányi Mór 
(Újvidék), Ottenberger Tivadar (Arad), Stern Dezső 
(Karczag), Teitelbaum Herman (Szatmárnémeti), 
Tuba János (Komárom), Szirmay Rikárd (Lengyel­
tóti), Lichtenstein László (Miskolcz), Latcdatu János 
(Szászváros), Winkler János (Marosvásárhely), Bias- 
kovits Ferencz (Újvidék), Fcrenczy Károly (Vesz­
prém), Csepy Dani (Komárom). Szabó Albert (Be­
regszász), Bállá Árpád (Alsókubin), Varsagh Béla 
(Békésgyula), Jobszky Gyula (Beregszász), Török 
Zoltán (Losoncz), Hajduczky József (Kolozsvár).

Számvizsgálókká ezeket választották meg: Kauf­
mann Jenő (Nagykároly), Pártos Izsó (Makó), Mayer 
Aurél (Nagybecskerek), Panaiot Mihály (Német- 
Bogsán), Riblinszky János (Nagyszalonta).

A délutáni tárgysorozat első pontjaként dr. Ho­
ványi Géza a választott bírósági intézményt aján­
lotta a közgyűlés figyelmébe és bemutatva azt a 
szervezeti szabályzatot, mely e tárgyban készült, 
kérte a közgyűlést, hogy a pénzintézetek egymás­
közti, valamint pénzintézetek és tisztviselőik közti 
jogviták eldöntését a rendes bírói ut mellőzésével 
választott bírói utón igyekezzenek elintézni.

Ezután dr. Szirmai Rikárd tartott élénk helyes­
léssel kisért előadást a szövetkezetekről szóló tör­
vényjavaslatról, amelynek eredményekepen a köz­
gyűlés az előadó által előterjesztett határozati javas­
latot összes pontjaiban magáévá tette.

A hitelügy a kiegyezésben.

Az előadás befejezte után Lányi Mór orsz. kép­
viselő tartott nagyérdekü előadást a hitelügy a ki­
egyezésben czimmel.

A kiegyezésnek különösen hitelügyi részével fog­
lalkozva, részletesen kifejtette, hogy mindjárt a ki­
egyezési tárgyalások megkezdésénél Ausztriának egy 
hatalmas fegyvertársa támadt cs ez a nemzetközi 

pénzpiacz súlyos helyzete volt. Másrészt megnehe­
zítette a magyar kormány álláspontját az a tény, 
hogy maga Ausztria Magyarország főhitelezöje. A 
világpiaczon beállott pénzügyi zavarokat a túlter­
melésre és a spekuláczió tultengésére lehet vissza­
vezetni. Az aranyért folyik a nagy harcz, az aurea 
sacra fames borzalmai olyan nagy mértékben jelent­
keznek. Magyarországon a pénzügyi krízis azzal kez­
dődött. hogy az osztrák előőrsök záloglevelekkel 
kezdtek hozzánk lövöldözni. A krízis további folya­
mán azt kellett tapasztalnunk, hogy a hazai hitel 
nincsen úgy organizálva, hogy ilyen konczentrikus 
támadásnak kellőképpen ellenállhasson. Akadtak ná­
lunk — sajnos — olyan pénzintézetek, amelyek az 
osztráknál is osztrákabbul viselkedtek. Föoka ennek 
az, hogy ma, mikor már határozottan lehet magyar 
tökéről beszélni, ez a tőke siralmas széttagoltságban 
van. Ma hiába vádolják a kormányt azzal, hogy be­
téteit majdnem kizárólag fővárosi intézeteknél he­
lyezi cl. A kormány nem tehet egyebet, mert nincs 
meg az az orgánum ma, amelynek utján kellő ga- 
rancziák mellett elláthatná a vidéki intézeteket és ma 
joggal hivatkozhatik arra, hogy nem lehet közérdek 
az. hogy a hitelt igénybevevők 4—5 százalék közve­
títési dijat legyenek kénytelenek a kamatlábon felül 
fizetni.

Mindezekből a jövőre nézve azt a koiizekven- 
cziát vonla le, hogy lehetőleg kerülni kell az osztrák 
piaczokat és a legszűkebb határra kell vonni a vissz- 
icszámitolásökat. A czél az kell, hogy legyen, hogy 
minél teljesebben fiiggetlenittcssenek a vidéki pénz­
intézetek minden idegen pénzforrástól. Foglalkozik' 
ezután a kiegyezéssel összefüggő egyéb kérdésekkel, 
az értékpapírok tökekamatai járadékadóiával és a 
magyar állampapíroknak osztrák takarékpénztárak­
nál és biztosítási intézeteknél leendő felhasználásával, 
amely utóbbi a bankszabadalom meghosszabbításától 
van függővé téve. Áttérve a bankkérdésre, kifejti, 
hogy a jegybank súlyos időkben minden szűkkeblü- 
ség nélkül magasabb szempontok által irányítva 
szolgálta a magyar hitelérdekeket. Ha a világpiaczon 
normális viszonyok vannak, minden jegybank jól 
funkczionál, de láthatjuk, hogy hitelügyi zavarok 
nemcsak a krízis helyén, de mindenütt, a leggazda­
gabb államokban is minő kamatlábakat hoznak fel­
színre. E téren az elméletek sok kudarezot értek 
naplainkban. Hogy a magvar jegybank miként tudna 
pénzszabályozó és értékvédő feladatának megfelelni, 
az legelsősorban — és itt ismét a legújabb tapasti
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tálatok a mértékadók — a szervezetétől és kormány­
zásától függ.

Előadását lelkesen megtapsolták s az elnök az 
előadónak köszönetét fejezte ki.

Krocsák Károly ezután bemutatta az egyöntetű 
könyvviteli minta-tárat, amelyet a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadott.

Az adóreform.
Az adóreform ügyében az egyesület javaslatot 

fogadott el, amely szerint:
Kimondja a közgyűlés, hogy a tervezett adó­

reformot időszerűtlennek tartja, sem közgazdasági, 
sem pénzügyi viszonyaink nem alkalmasak arra, 
hogy a minden adóreformmal kapcsolatos és elhárít­
hatatlan nyugtalanságnak, érdekösszeütközések- és 
kétségkívül beálló újabb megterheltetésnek alávet­
tessenek. Tiltakoznunk kell a részvénytársulatok adó­
terheinek minden további emelése ellen. Mindenek­
előtt elleneznünk kell azt, hogy a részvénytársula­
tokra jövedelmi adót vessenek ki. Elleneznünk kell 
a társulati adó kulcsának bármily megváltoztatását, 
de különösen elleneznünk kell a 15 százalékos adó­
kulcsot, amely a magyar pénzintézetek teljességgel 
megokolatlan és meg nem érdemelt meggyanusitását 
jelenti Mindezekre való tekintettel kívánjuk, hogy 
a társulatok megadóztatása tekintetében a mai rend­
szer tartassák fenn, vagyis a társulatokra nézve ma­
radion fenn változatlanul a 10 százalékos adókulcs 
és tartassák fenn az általános jövedelmi pótadó úgy, 
amint az ma hatályban van. Kérjük, hogy adóköteles 
■'övedelemnck azt a jövedelmet tekintsék, amely a 
közgyűlés által megálapitott mérlegben a társulat 
tiszta nyereségeként szerepel, de azzal a módosítás­
sal, hogy ebből az összegből természetszerűen le­
vonják az adóval már megrótt jövedelmeket, vala­
mint az adómenteseknek nyilvánított magán- és ál­
lami értékpapírok kamatait. Végezetül kérnünk kell, 
hogy az előterjesztett javaslatok tárgyalását íüg- 
geszszék fel mindaddig, mig a kormány a közadók 
kezeléséről szóló törvényjavaslatot is be nem ter­
jeszti.

Az elnök indítványára kimondta a közgyűlés, 
hogy a határozati javaslatot megküldi a pénzügy- 
miniszternek s csak akkor juttatja cl azt a képviselő- 
h.ázhoz, ha a pénzügyminiszter jogos és méltányos 
kívánságaikat nem teljesítené.

Indítványok.
Az indítványok tárgyalására került azután a sor. 

Pártolóan terjesztik fel a pénzügyminiszterhez a Kis­
kunfélegyházái Népbank rt. ama kérvényét, hogy a 
kormány ne csak fővárosi, hanem vidéki pénzinté­
zetekben is helyezzen el betéteket. Elfogadták a Bé­
késcsabai Takarékpénztár indítványát is, hogy az 
egyesület vizsgálja meg az egyes vidéki bankok zá­
rószámadásait.

Az elnök ezután rövid záróbeszédet mondott, a 
melyben megköszönte a kormány képviselőjének ér­
deklődését. Az iilés végül Mándyt lelkesen meg- 
Ólienezte.

A jegybank osztaléka és a két állam részesedése.
A/ Osztrák-Magyar Bank, amint ismeretes, folyó híj 
19-én tartja ebben az évben az utolsó főtanácsülését. 
Ezen az ülésen előterjesztik a körülbelül elért iizlet- 
eredménvt. A jegybank első féléve öt millió koronával 
főbbet eredményezett, inig a második félévben, ami­
kor átlag \%-a\ nagyobb volt a kamatláb, még na­
gyobb fölösleg várható. A bank mindenesetre átlépi 
a 6%-os eredményt, amelyen túl "U illeti meg a két 
kincstárt. Ami a két kincstár részesedését illeti, a 
l ankjegyadóbó! is jelentékeny összeggel nagyobb 
' vedelnie lesz az Idén a két államnak, mint tavaly. 
Í z évben, e hó 7-ig !8-szor jutott adókötelezett­
ségbe a bank, összesen 1569.4 millió koronával, mig 
tavaly a hasonló periódus alatt 7-szer kerültek adó­
köteles jegyek a forgalomba, mindössze 321.5 millió 
összeggel. Ezek szerint az idén 1.634,830 bankjegyadö 
illeti meg a két államot, a tavalyi 334,930 koronával 
szemben, már mint az említett periódusban. Tavaly 
az egész évben 470,634 korona volt a bankjegyadó, 
melyet az idén pénzügyi körökben kereken k é t 
millió koronára becsülnek. Az Idei nagyobb 
üzictcredmény természetesen jobb osztalékot biztosit 
a rész\ v.iycseknek Tavaly 90 korona 40 fillér jutott 
a részvényeseknek, u z idén v a I ó s z i n ii I e g 100— 
110 korona közt fog mozogni az osztalék, illetve 
28 korona levonásával a megfelelő fellilosztalék, mi­
vel 28 koronát, a névérték 2%-át az alapszabályok 
értelmében már a félév végével kifizetik.

Egyutal itt közöljük, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank állása 1907. deczember hó 15-én a következő 
vol: Bankjegyforgalom 1,865.210,000 (— 7.201,000) ko­
rona. Érczkészlet 1,439.235,000 (+ 2.594,000) korona. 
Leszámítolási tárcfa 691.911,000 (— 3.133,000) korona. 
Lomhardkölcsönök 94.823,000 (— 950,000) korona.
Adóköteles bankjegyforgalom 25.974,000 (— 9.795,000) 
korona.

Dljleszállitás a telefonnál. A kereskedelmi mi­
niszter a budapesti városi távbeszélő hálózatból az 
esztergomi városi távbeszélő hálózat előfizetőivel és 
nyilvános állomásaival, úgyszintén viszont, a be­
szélgetési dijat deczember 15-töl kezdve három per- 
czenkinti egyszerit beszélgetésért egy koronára 
szállította le az eddigi két korona helyett. A sürgős 
beszélgetés dija c forgalomban 3 korona.

Méhészek közgyűlése. Az Országos Méhészeti 
Egyesület vasárnap délelőtt tartotta Szilassy Zol­
tán országgyűlési képviselő elnöklése alatt rendes évi 
közgyűlését a Köztelek-palota nagytermében. Az el­
nöki megnyitó vazölta azt a tevékeny munkát, melyet 
az egyesület az uj alapszabályok életbelépte óta ki­
fejtett. Az egyesület anyagi téren való megerősödését 
mutatja az, hogy a mézértékesitést helyes alapokra 
íc-ktette a vezetőség és hogy a magyar méznek kül­
földön való elhelyezésével jelentékeny eredményeket 
értek cl. Siketre! járt az egyesületnek az a törekvése 
is, hogy a méhészeti eszközöket magyar iparosokkal 
készíttette és kiszorította a beözönlő külföldi ipar- 
czikkeket. A méhészeti ismeretek terjesztése végett 
az c téren sikereket fölmutató néptanítók részére 
pályadilakut tűzött ki; sikerrel rendezte a pécsi kiál­
lítás kapcsolatában a méhészkongresszust és kiállítást. 
1 w á n k o v i c s Béla titkár terjesztette elő ezután a 
zárszámadásokat és a jövő évi költségelőirányzatot, 
melyeket a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. A vá­
lasztások megejtése után S z m r t n i k János tartott 
szakelőadást a méhészeknek leginkább megfelelő méh- 
kaptárról. Az előadást élénk vita követte.

Kincstári betét egy vidéki intézetnek. Néhány 
nappal ezelőtt a v idéki kereskedelmi- és iparkamarák 
küldöttsége járt W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök 
és pénzügyminiszternél és a vidéki pénzintézetek ér­
dekében a pénzügyminiszter támogatását kérte. Is­
meretes a pénzügyminiszter válasza, amelyben kifej­
tette — egyebek között — azt, hogy hajlandó néhány, 
az ő megítélése szerint teljes bonitással biró vidéki 
pénzintézetnek bizonyos összeget rendelkezésére bo­
csátani. E kijelentés nem maradt puszta Ígéret, ha­
nem — amint megbízható forrásból értesülünk — a 
kormány máris helyezett el betétet egyik előkelő vi­
déki intézetnél, amennyiben a napokban a Debre- 
ezen! Első Takarékpénztárnak két 
millió korona állami betétet juttatott. 
Ez az intézet méltán megfelel a pénzügyminiszter ál­
tal támasztot követelményeknek; egyike a legrégibb 
vidéki intézeteknek (1846-han alakult) rendkívül szo­
lid alapokon nyugszik és missziót fejt ki azon a téren, 
hogy a környékbeli kisembereket olcsó hitellel látja 
cl. A kormánynak ez az elhatározása, hogy a föltét­
lenül megbízható vidéki intézeteknek állami pénzeket 
juttat, a vidéki intézetek egy régi jogos sérelmét or­
vosolja és egyben változott álláspontot jelez, mivel 
eddig rideg elutasítással találkoztak a vidéki intéze­
tek régebben ebben az irányban és ez a betét-elhelye­
zés bizonyára mindenfelé megelégedést kelt.

A Tlszavölgyl Társulat közgyűlése. A Tisza- 
völgyi Társulat vasárnap délelőtt tartottá Pcstvár- 
megye székhazának dísztermében rendes évi köz­
gyűlését, amely egyúttal tisztújító közgyűlés is volt, 
a gróf Dessewffy Aurél lemondott elnök helyébe 
báró Dániel Ernőt választották meg elnökül. Első 
alelnökill pedig gróf Mailáth Józsefet, második 
aleluökül gróf A 1 niáss y Imrét. A központi bizott­
ság rendes tagjai lettek; Fekete Márton, Kovács S. 
Aladár, dr. Lázár György, Novák József, Rohonczy 
Gedeon, Rónay Jciíő. Póttagok: Maiina Gyula, báró 
Mauser Károly és dr. Papp Géza. A közgyűlésen a 
földmivelésiigyi és pénzügyminiszter is képviseltet­
ték magukat. Az évi jelentés, mult évi zárószámadá­
sok és a folyó évi költségelőirányzat letárgyaiása 
után a választásokat ejtették meg, aminek megtör­
ténte után báró Dániel Ernő újonnan megválasztott 
elnök mondott köszönetét a benne helyezett biza­
lomért s a/t a,: óhajt fejezte ki, hogy a Tiszavölgyi 
Társulat ezentúl is oly hatalmas erővel munkáljon, 
mint eddig. Az elnöki beszéd elhangzása után gróf

It
Mailáth József első alelnök szólalt fel, kifejtvén, 
hogy immár huszonöt éve lelkes munkása a Társulat­
nak. Beszéde során utalt gróf Széchenyi Istvánra, 
akinek nagy eszméje volt a Tiszavölgy közgazdasági 
berendezése, akinek lelkében nemcsak a védelem, 
de a viz áldásforrássá való varázsolása is ott szen- 
dergett. Utalt ezután arra a helytelen gazdasági 
rendszerre, melynek gátat kell vetni, hogy t. i. min­
den ármentesitett és belvizektől megszabadított terű-' 
letet eke alá fogjunk. Közös érdek, hogy a Tiszán és 
mellékfolyóin lehetségessé váljék a hajózás. Beszéde 
elhangzása után Fekete Márton indítványára elha­
tározták, hogy az érdekes beszédet a közgyűlés 
jegyzőkönyvében megörökítik.

A vácz—gödöllői villamos vasút. A vácz—gö­
döllői villamos vasút uj stádiumába jutott. A szóban- 
forgó vasút két részből, még pedig a rákospalota— 
újpest—Veresegyház—váczi és a gödöllő—veresegy­
házi szakaszból áil. Az első szakasz, mintegy 41 km. 
hosszúságban a rákospalotai állomástól indulna ki az 
alagi majornak. Fótit, Csornád, Veresegyház, Vácz- 
hartyán és Sződ községek érintésével Váczig menne, 
a másik 9 km. liosszti szakasz pedig Gödöllő állo­
mástól, Szadán át Veresegyházig terjedne. Az épí­
tési költségek 9 millió koronával, pályakilóméteren- 
ként 180.000 koronával hozattak javaslatba. Ez 
összegből 3,150.000 koronát a törzsrészvények fedez­
nek, 872.000 korona államsegély, postaváltság 
1,540.000 korona terveztetik, mig a hiányzó összeget 
az engedélyesek fedeznék. ;

Kczbesithetlen csomagok árverése. A hiányosan 
csomagolt élelmiszer-tartalmú küldeményekről a tosz- 
szul fölragasztott, vagy nem elég erősen rákötött 
czimirat sokszor leszakad, minek következtében az 
ilyen küldeményeket — hacsak a föladó a czimirat 
másolatát a csomag belsejében el nem helyezte —i 
rém lehet kézbesíteni. Az ilyen csomagok tartalmát 
a nyomozó postahivatal a VII., Aréna-ut 6. szám alatti 
házban lévő bolthelyiségben naponkint nyilvános ár­
verésen értékesíti. A karácsonyi forgalom ideién kü­
lönösen sok ilyen küldemény kerül eladásra, amelyre 
a posta- és távirdaigazgatóság a venni szándékozókat 
meghívja. Az árverés délelőtt 11 órakor, délután pe­
dig 5 órakor kezdődik.

A Bácskai Hitelbank és Zálogkölcsön R.-T. bcly- 
zete. Megemlékeztünk már arról, hogy nevezett inté­
zet nemsokára megkezdi a csendes felszámolást, 
amelyben három előkelő szabadkai intézet nyújt neki 
segédkezet. Most arról vettünk értesülést, hogy egy 
negyedik szabadkai intézet is résztvesz a segitő- 
akczióban és pedig a Szabadkai Kereskedel­
mi és Iparban k. A Bácskai hitelbank helyzetére 
vonatkozólag azonkívül a következőkről értesülünk. 
Szombaton az intézet és a Magyar Általános 
Hitelbank között tárgyalások voltak ez utóbbi 
támogatása irányában, melyek eredményre vezettek. 
A Hitelbank hajlandó szabadkai fiókja utján a betétek 
visszafizetéséhez sziikséges összegeket rendelkezésre 
bocsátani. Az Osztrák-Magyar Bank — amint már 
a múlt alkalommal jeleztük — szintén résztvesz az 
akczióban. A jegybank a felszámolásban résztvevő 
négy intézetnek erre a czélra rendkívüli hitelt nyit. 
A Bácskai Hitelbank tárczáját a négy intézet veszi 
át és a saját girójával továbbítja a bankhoz. Miután 
a felszámolás sima lebonyolítása biztosítva van, a 
feleket nem fogják szorítani, hanem méltányos fel­
tételek mellett prolongálhatják, illetve fizethetik vissza 
tartozásaikat. Az intézet státusára vonatkozó vizsgá­
latot, melyet a segitö-szindikátus megbízásából ejtet­
tek meg. már befejezték. Legközelebb egybehívják a 
rendkívüli közgyűlést, mely hivatva lesz a felszámo­
lást kimondani. |

Háziipari kiállítás. Nagy-Kiiküllővármcgyc szék­
hazában — Írják Segesvárról --- tegnap nyűt meg 
az Országos Jparvédöegyesület legesvári fiókba által 
rendezett kiállítás szépszámú közönség jelenlétében. 
Darányi Ignácz földmivelésiigyi/ minisztert a meg­
nyitáson Keller Gyula gazdasági akadémiai tanár, a 
háziipari biztos képviselte. Kemény Béla bálóné, a 
fiókegyesiilet elnöke, üdvözölte a miniszter képvise­
lőjét és felkérte öt a kiállítás megnyitására. Keller 
Gyula örömének adott kifejezést, hogy a különböző 
vidékekről összegyűjtött, igen értékes és érdekes 
háziipari tárgyak ily sikerültté teszik a kiállítást. A 
miniszter megbízásából annak nevében a kiállítást 
megnyitotta. A szép kiállítási tárgyak között feltűntek

Regqetizés előtt fél pohár
Sohmidthatier-féle
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it hosszuíalusi nőegylet csángó szőttesei, a segesvári 
nők által festett fatárgyak stb. Délben a miniszter 
képviselőjének tiszteletére bankét volt.

A bécsi zálogházak fölemelték a kamatlábat. A
bécsi állami zálogházak — amint Becsből jelentik 
fölemelték a kamatlábat 10%-ról 11%-ra. Ezt a föl­
emelést a pénz drágaságával indokolta az állami zá­
logházak vezetősége, mi mindenesetre furcsa okos­
kodás. mert a zálogház nem bank, mely maga is töb­
bet fizet az idegen pénzért és így kénytelen kihelye­
zéseit megdrágítani. Tekintette! a szegényebb uép- 
osztályra. a vezetőség a ruha- és fehérncmtiekv.él, 
továbbá a 3 koronás és ennél kisebb kölcsönöknél 
változatlanul hagyta. A községi zálogházak czideig 
rém csatlakoztak a kamatlábemeléshez.

Martai: 1400 mm. 79 kg. 26.55 korona, 300 mm. 
77 kg 26.55 korona.

Uj-tcngeri: 100 mm. 14.— korona (kocsira). 
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonát or dalom.
1907. cleczembet 13-től deczembei 15-ig.

Érkezett: Elszáimiatolt:
Buzz 35514 21364
Rozs 2255 3237
Árpa 8390 3752
Zab 5872 4362
Tenger. 1711 303
Liszt 3294 28593
Korpa — 4726

A hatáiidőpiaczon köttetett:
A budapesti automobil-kiállítás. A budapesti 

nemzetközi automobil-kiállítás rendező-bizottsága 
gróf Zichy Béla Rezső elnöklete alatt a Magyar 
Automobilklubban értekezletet tartott. Dohrovay mér­
nök, a kiállítás igazgatóságának párisi delegátusa 
referált az ülésen arról a nagy érdeklődésről, amely, 
a kiállítás iránt a franczia automobil-gyárosok és auto­
mobil-kereskedők körében mutatkozik. Krisztinkovich 
igazgató indítványára elhatározta a bizottság, hogy 
Németországban külön szervezetet alakítanak a ki­
állítás érdekében. A szervezet középpontjául erede­
tileg Berlint szemelték ki, de több felszólalás után 
a bizottság abban állapodott meg, hogy a szervezet 
központja Frankfurtban lesz.

Az Adria tengerhajózási részvénytársaság ha­
jóinak forgalma. Fiúméba érkezett: Árpád gőzös 
.Máltából. Zrínyi gőzös Barccllonába Marscilles- 
bői. indult: Szapáry Máltából Catonaiha, Nagy 
Lajos gőzös Triesztből Fiúméba, Andrűssy gő­
zös Fiúméból Marseillesbe. R á k ó c z y gőzös Ba­
riból Cataniába.

Az „Anker“ biztosító forgalma. Az „Anker“ élct- 
és járadékbiztosító-társaságnál (Magyarországi vezér- 
képviselőség Budapest, VI., Deák-tér, Anker-udvar) 
1907. november havában benyujtatott 725 ajánlat 
5,911.052 korona biztosított összegre és kiállíttatott 
646 kötvény 4,885.653 korona összegre, Dijak fejében 
bevett a társaság 1.693.949 koronát és elhalálozás 
folytán kifizetett 239.245 koronát. A január-november 
havi időszak alatt benyújtott 8681 ajánlat 62,300.132 
korona és kiállíttatott 7896 kötvény 55,832.704 koro­
nára. Ugyanezen időszakban dijakért 17,637.697 koro­
nát vételezett be a társaság, halálesetek folytán pe­
dig 2,865 597 koronát fizetlek ki. A társaság vagyona 
1906. deczember 31-én 171 millió korona biztosítási 
állomány 528 millió korona halálozások és esedé­
kessé vált elérési biztosítások folytán a társaság 
fennálása óta 321 millió koronát fizettek ki.

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 ke.-kinf):

Búza 1908. áprilisra 13.19, 13.22. 13.15, 13.20. 
Búza 1908. októberre 11.06, 11.05, 11.13, 11.08, 

11.10.
Rozs 1908. áprilisra 12.24, 12.22, 12.14, 12.09.
Rozs 1908. októberre 9.95, 9.94, 10.01, 9.66.
Zab 1908. áprilisra 8.55, 8.50, 8.52.
Tengeri 1908. májusra 7.37, 7.36, 7.40, 7.33, 7.37.

/ óra 30 oetezkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13 10 13.11 
11.21 11.22 
12.18 12.19 
10.— - 10.01 

8.51 8.52
7.38 7.39

Délutáni forgalom.
Délután a hirtelen hidegre fordult időjárásra 

igen élénk kei esiet fejlődött ki, amire nagy vásár­
lások történlek s igy az árak rohamosan emel­
kedtek.

4 óra 30 perczkor zárolnak
Búza 1908. áprilisra ------— — 13.31- 13.32
Búza uj októberi — — — 11.21- 11.22
Rozs 1908. áprilisra-------------------11.26 11.27
Rozs uj októberi — — 10.12 -10.13
Zab 1908. áprilisra------------------- 8.53 8.54
Tengeri 1908. májusra — — — — 7.41—7.42

Értéktőzsde.
A tőzsde nete uem a legkedvezőbb irányzattal 

nyílt meg. A spckuláczió minden ösztönzés hijjáti,

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

tartózkodó magatartást tanúsít és nagyon kevés haj­
landóságot érez valamely tevékenység kifejtéséhez, 
így aztán nem is lehet csodálni, ha a forgalom egé­
szen minimális volt és az árfolyamok is alig moz­
dulnak ki a helyükből.-

Az Osztrák hitel 629.25 koronán indult, 629.75-re 
javult, aztán 628.50-re gyöngült és déli zárlatkor 629

Gabonatözsüe.
L Daczára lényegesen magasabb külföldi árfolya­
moknak, a mai délelőtti üzlet igen bágj-adt irány­
zatban folyt le. Malmaink ma sem akartak vásárolni 
és ha a kínálat erősebben mutatkozott volna, lénye­
gesen olcsóbban kellett volna búzát adni. Rozsot már 
inkább sürgősen kínáltak és itt az árveszteség 30 
fillért tesz ki. A határidőpiaczon is igen lanyhán in­
dult az üzlet. Áprilisi búza 13.14-ig, októberi búza 
11.06-ig esett. Délfele azonban a hidegre változott 
időjárásra irányváltozás állott be és a délutáni for­
galom már lényeges, javult kurzusok mellett folyt 
te. Áprilisi búza !3.30-ig, októberi búza ti.20-ig emel­
kedett. A hidegtől megindult kontremin erős fedezé­
seket eszközölt.

Eladatott.
Búza. Tiszavidéki: 200 min. 7S kg. 26.60 ko­

rona, 200 mm. 78 kg. 26.40 korona, 100 mm. 78 kg. 
26.40 korona, 100 mm. 77.5 kg. 26.40 korona, 100 
mm. 77 kg. 26.50 korona, 100 mm. 77 kg. 26.45 
korona, 150 mm. 76.5 kg. 26.05 korona, 200 mm. 
75.5 kg. 25.80 korona.

Pestvidéki: 150 mm. 76.5 kg. 26.— korona, 100 
mm. 76 kg. 25.60 korona.

koronát jegyzett. A Magyar hitel 750.50 koronás 
kezdő árfolyama 751-rc 'avult, aztán 749-re gyöngült 
és délben 749.50 koronán maradt, az Allamvasut pe­
dig 66S.25-rul 667.25-re gyöngült. A külföldi tőzsdék­
ről tegnap reggelre érkezett jelentéseket nem tartot­
ták valami nagyon kielégítőknek és igy kcdvteleu 
hangulattal és körülbelül a szombati zárlat jegyzései­
vel nyílt meg az elötözsde. A forgalom folyamán, 
amely gyönge és vontatott maradt mindvégig, az ár­
folyamok igen szűk keretben ingadoztak. A helyi ér­
tekek piaczán igen csendes volt az irányzat; külö­
nösebb érdeklődés egyik érték iránt sem mutatkozott.

Forgalomba került: Leszámitolóbank 473.50 ko­
ronán, Jelzálog 419 koronán, Rima 512.50—511 koro­
nán, Városi villamos vasút 282—280.50 koronán, Köz­
üli 563—558.75 koronán, Magyar koronaiáradék 
92.90 koronán, Dräsche 45S koronán, Saigó 56$ koro­
nán, Magyar kereskedelmi r.-t. 582 koronán.

Elötözsde.
Elötözsde kedvetlen.
Köttettek : Osztrák hileirészvény 629.75—629.—. 

Magyar hitelrészvénv 751.— 749.—. Osztrák-magyar 
államvasut 668.25—667.50. Rimamurány vasmű 512.5 ■—

511.50. Közúti vaspálya 563.-562.—. Városi villamos 
vasút 282.——281.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartózkodó.
Kötlettek: Osztrák hitelrészvény 628.25—629___

Magyar hitelrészvény 749.-749 50. Osztrák-magyar 
államvasul 667.50—. Déli vasút 147.75.—149.—. Rima­
murányi vasmű 5Í1.-----511.50. Magyar leszámítoló
bank 474. — . jelzálogbank 419.—. Közúti vaspálya
562.-----558 50. "Városi villamos vasút 280.—. Magyar
koronajáradék 92.70—92.85.

A hclvi érlékek piacza nyugodt. Köttetett: Salgó­
tarjáni kőszénbánya r.-t. 568.-----569.

Prämhim-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 3.-4.— K, 8 napra 
6.-8.— K, deczember végere 12.——14,— K.

Utótözsde*
Az utótőzsde irányzata bécsi arbitrázs-vételekre 

megszilárdult és az árfolyamok ailag 2—3 koronával 
emelkedtek A forgalom megélénkült. Köttettek: Osz­
trák hitelrészvénv 629.75 630.50. Magyar hitelrész­
vény 750.75 - 752.—. Leszámítoló bank. 474. 
475.—. Rimamurányi vasmű 511.59—513.25. Államvasut
670.-----672.25. Városi villamos vasút 280.50. Közúti
vasút 559.—. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény
630.50. Magyar hitelrészvény 752.—. Leszámitolóbank" 
475 —. Rimamurányi vasmű 513.25. Államvasut 662.2p

BECSI GABONATŐZSDE*
Bécs, deczember 16. (Az Egvetértés távirata.) 

A mai tőzsdén a konzum szigorú tartózkodása 
miatt üzlet nem fejlődhetett ki s az árfolyamok 
nagyrészt hanyatlohak.

jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.20 - 13.60 
korona, mosoni 12.40 12.60 korona, tótfelvidéki
12.50 13.— kor., délivasuti 12.40—12.70 korona, 
marchfeldi 12.15 12.50.

Ut-rozs: tóffelvidéki 12.20 - 12.40 korona, 
csepeli 12.15 12.35 kor., pesímegyel 12.20 — 
12.40 kor., különféle magyar 12.10—12.35 kor., 
osztrák 11.95 -»12.20 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10.—kor., march­
feldi 9.---- 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25 - 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győri 8.30 - 9.25 kor., déli vasúti 8.10—9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magvar tengeri: régi 8.05—8.20, uj 7.55— 
7.80 korona, cinquanlin 8.80—9. —, uj 8.40-8.80 
korona.

Magvar zab: selejtes 8.40—8.50 kor., közepes
8.50 - 8.75 korona, elsőrendű 8.75—9.— kor., 
válogatott 9.——9.25 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs. deczember 16. Á mai előtőzsdén nagyon 

lanyha volt az irányzat. Különösen lanyha volt az 
irányzat alpesi bányarész,vényekben és a prágai vas- 
müvekben. Alacsonyabban jegyeztettek a hitelrész- 
vények, az áilainvasuti részvények és a lombardok'. 
A kedvezőtlen irányzat az elötözsde végéig tartott.

A déli tőzsde szintén kedvetlenül nyílt meg.
11 órakor zárolnak:
Osztrák Iiitelr. 628.75, Magyar hitein 748.—,

Liinderbank 405.-----, Allamvasut 667.75-----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 148.— —.—, 
Alpesi hányatársulat 57950, Rimamurányi —.—, 
Májusi járadék —, Magyar koronáján 92.95, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.75.

A déli tőzsde is lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:

r Osztrák hitel 628.—, Magyar hitel 748.—, 
Liinderbank 405.—. Unio-bank 530.—, Államvasut
667.25, Angol-bank 290.50, Bankverein 512.—, 
Déli vasút 147.75, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 579. — , Májusi járadék 96.40, Magyar 
koronajáradék 93.—, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.75, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 512.—, Orosz járadék 89.30, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Ma,gyár jelz. —. Kár­
páti peiroleum —. —.

Pécs, deczember 16. (Osztrák értékek, zárlata.) 
4‘2 százalékos papír-járadék 96.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.30, 1860-as sorsjegy 
147.75, Osztrák hltelsorsjegy 446.— Angol osz- 
rák bankrészvény 289.50, Bécsi Bankverein
511.50, Osztrák-magyar bank 17.75, Déli vasút
147.25, Dunagőzhajózásl társaság 974. - , Do-

ÜovácN Menyhért őst 1 ársa

„Hungária Gyorshizlaló Abrakftiszer-vállalat“
Vf ,) j\ 4 )7 Budapesten, VI. kerület, FelaöerdSaoautósa 41» »ám,

M. klr. földmlvelésügyt miniszter által 1906. nov. 11-én 75807. 111(2, szám alatt engedélyezett
„Hungária Gyorshizlaló Abrakfüszer” minden jószag tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
KitünS eredménynyel lett kipróbálva szarvasmarháknál. lovaknál, sertéseknél, juhoknál és az Összes baromfiaknál. 

Számtalan elismeré-levele» rendelkezésre állanak — Kioltató minden fusicrkereskedésban.



iveim, ueczemoer 17. tetTtTETERTÉS
hány részvény 406.—, Cs. kir. aranyévért.) 11.35 
Német bankvAltók 117.80, Osztrák Lloyd 413 - 
4.2 százai, ezüs! járadék 96.30 98.40, Osztrák 
koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 251.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 628.75, Union-Bank
527.50, Osztrák Länderbank 406.—, Osztrák- ma­
gyar államvasut 670.50, Elbevölgyi vasút 419.50 
Alpesi részvény 579.50, 20 frankos 19.17, Lon­
doni váltóár 241.70, Llpótkohó 409.—, TőrCksors- 
jegy 181 50. Javult.

Bécs, deczember 16. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.95. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.-, Magyar hitelbank részvény 
748.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.—. 
Rimamurányi 511.50, Magyar ezukoripar — 
Adria hajózási részvénytársaság—.—, Ááagyar ko- 
ironajáradék 93.—, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 92.85, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 362. -, Magyar jel­
zálogbank 417.50, Magyar keresk. bank 33.— kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 16. (Tőzsdei jelentés.) A mai 

tőzsde heti megnyitása a spekuláczió tartózkodása 
következtében határozatlan irányzatú volt, mert a 
pénzpiacz feszült helyzete megakasztja az üzleti te­
vékenységet. Az a csekély kínálat, amely a megnyi­
táskor fenforgott, csak engedékeny árfolyamok mel­
lett talált vevőkre. A későbbi folyamatban a londoni 
csekkárfolyam olcsóbbodásával kapcsolatban bizo­
nyos szilárdság volt tapasztalható, amely a Canada 
Pacific-részvényck javulását idézte elő londoni jelen­
tésekre. Az eleinte szenvedett árfolyam-veszteségek 
ezáltal pótolhatók voltak. Kőszénrészvények szilárd 
irányzatukkal tűntek fel. A kedvező irányzat csekély 
forgalom mellett a tőzsdeidő harmadik órájában is 
tartott. Canada Pacific-részvények ismét emelkedtek 
Á készpénzpiacz ipari értékei meglehetős szilárd 
irányzatot követtek, mert a mérsékelt árfolyamok 
nyomán vételkcdv támadt. Az ultimé prolongáczió 
0% mellett történt. Napi pénz 6, magánleszámitolási 
kamatláb 73/a%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —.— ,4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.80, 
osztrák hifelrészvény 197.—, Déli vasút 27.50, 
orosz bankjegyek 215.45, 4 százalékos tij orosz köl­
csön 73.60, Disconto Commandit 168 65, Dinamit- 
tniszi -. -, Harpeni 192.90, Unifikált török 
járadék 93.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 112.75, Bécsi váltóét 84.80, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 194.40. 
Gelsenkircheni 189.30 Laurakohó 214.—. javult.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 16. 4-2 százalékos 
papiriáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 96.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.65, Osztrák hitelintézeti részvény 197. , Osztrák-
magyar államvasut 142.25, Északnyugati vasút 
—. , Bttsfiehradi vasút . . Londoni váltóár 
204.97, Bécsi Bankverein 128.50, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 75.80, 4'2 
százalékos ezüstjáradék 98.10, Osztrák koronajára­
dék 96.55, Magyar koronajátadék 92.65, Osztrák­
magyar bank 127.—, Déli vasul részvény 27.60, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóét 847.83, Párisi 
váltóár 81.40, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 294. - Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczembei 16. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 97.80,1860. sorsjegy 148 50, Déli vasul 
27.45, 4 százalékos Aranyjáradék 96.40, Osztrák 
hitelrészvény 197.50, Osztrák-magyar államvasut
142.50, Olasz járadék —. , 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.70. Nyugodt.

London, deczembei 16. Angol conso! 82 *•'*.
Pária, dccz. 16. (Zárlat.) 3 százalékos branczia 

járadék 95.22, Oszt. aranvjáradék 96.50, Magyar 
aranyjáradék 94.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 434.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.70, Déli vasút elsőbbségi kötv. 3Í5.-
5 százalékos marokkói járadék 512,—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 92 70, 4 százalékos 
Kons. amort. román járadék 86.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. — , 5 százalékos

a rendkívüli
Megkezdődött 
nagy elárusitás

Orosz járadék 1906. 94.C5, 5 száz. Orosz kincstárt 
utalvány 1904. 505.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
7 • ,4 százalékos spanyol járadék 92.90, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.12, Török sorsjegy 
165.—, Török dohányrészvény —.—, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Oszfr. Ulnderbank 443.-, Ma. 
gyár jelzálogbank 451.—, Banque de Paris 14.29 
Banque Ottomane 687.--, Osztr. magyar állam­
vasut—.—, Déli vasút 154.—, Meridional vasul 663, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.-.Hartmann 
gépgyár 615.—, Rio Tinto 16.49, Sucrerle d’Egypte 
34, Tula 415, Thomson Houston —, Urlkányi 
kőszén 147.—, Chartered 24.25, De Beere —. —, East 
Rand 98.75, jagersfontein —, Tran Waal Consols 
—, Transvaal Land Cornnany 47.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német »inezokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.12, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/h. Olasz aranyváltó (rövid) 
/as, Váltó Svájczra (röv.) Vie, Csek Londonra 252.25 

Magánkamatláb 4.— Renyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésbereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, deczember 16-án. (Hivalalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magj’ar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120- 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 25! 320 kilo­
grammig ierjedő súlyban) 123 125 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 126—128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)--------—
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban)---------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)---------- fillérig.

Sertéslétszám 1907. évi deczember 14. napján 
volt készlet 26008 drb., 1907 deczembei hó 15-én 
íelhajtatotl 803 darab, 1907 deczember 15. napján 
elszálliltatoft 963 darab, 1907 decz. 16. napjára 
maradt készletben 25848 drb. A hízott sertésüzlet 
iránvzafa: változatlan.

Seríéskonzumvásár.
Fndnpcst. decz. 16. <Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 243 darab sertés, 169 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — dib sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 536 darab ser­
tés, 64 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 779 darab sertés. 233 darab süldő — darab 
malacz. Eladatotl 669 darab serlés, 7 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
80 drb sertés, 226 darab, süldő. — drb malacz. 
Mai árai;: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 102 - 1C6 fillér, életsulv-
levonással — -----fillér. II. rendi! 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100-102 lilléi, élelsulylevonással
—.---- filier, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------- fillérig, élelsulylevonással 120 - 130 fillérig,
fiafai közép 220 kg.-tól 300 Icp.-ig----------
korona, élelsulylevonással 126 — 130 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig 88 90 korona, élelsulylevonással 
---------- fillérig. Belföldi süldő------- ko­
rona. Morvái süldő — — korona. Malacz 
—.— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változók.

Juhvásar
Budapest, deczember 16. (Hiv. tud.) Arfcgvzé- 

sek: Felhajtatott 75 drb juh. Elsőicndü ütü 54 fillérig, 
vagy 40 41 koionáig páronként. Kosok 36 fillérig 
kilogrammonkint, 47 48 koionáig páronként. Az 
egészen csekély felhajtás folytán üz!c! : ::n fej­
lődheted.

űecai vagómarliavásar.
St.-.Marx, decz. 16. (Saját tud telei,mjclcatése.) 

Fclhajlatott 3281 drb vágómat ha és nedig 2295 drb 
magyar, 830 drb galicziai marha. A jegv-zések : 
elsőrendű hízott magyar «ökrökért 72-80 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrükért ---- — ko­
ronáig, kivételesen---- --- koionáig, métermá-
zsánkint, élősúlyban. — Az irányzat lanyha. I
Tennis flanel iréterjo ...__... most Fi1, ■2 kr.
V2o e.n. angol cheviot, női ruhákra most 39 kr
Vri gát ér, egész finom ....................... csak 12 kr.
('egyházban kötött női harisnya csak 20 kr.
Kötött férti divat harisnya ............. csak 33 kr.
Ferii ing puha me.lii................... — __ csak 1.5". kr.
l'.gész finom, férfi köpper nadrág__ csalt 1.45 kr.
Férfi Jäger ing cs nadrág ............. csak 1.33 kr.
12 drb. angol batiszt zsebkendő ... csak 1.25 kr.
Flanell rortörlő, egész nagy ............. csak 18 kr,
Férfi háló ing, egész finom ............. csak 1.75 kr.
Néi ing a|our betelte! ....................... csak 98 kr.
fl szem. színes kávés ajour készlet csak 2.95 kr.
Női glassó kesztyű, egész finom ... csak OS kv
Tiszta elyem férfi nyakkendő csak 89 kr.
«selyem előtt szoknya, «Jour fodorral ... csak 3.7ö kr<

10
'

Kivonat a hivatalos lapból
•'•'.ív'.' }- .

Deczember 16. >—
Kinevezések. Az igazságügyminiszter a tisza- 

löki járásbíróságnál ideiglenes minőségben alkal­
mazott Tőrös István Írnokot ebben az állásában 
végleg megerősítette; a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Séder Ida okleveles tanítónőt a felsősajói 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Machay 
Irma okleveles tanítónőt a temeskutasi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé; a földmivelésügyi 
miniszter az állami ménesbirtokok és a gödöllői ko­
ronauradalom tisztviselőinek létszámába Kherndl 
Ernő, Kovács Géza, Horváth Sándor és Holló György 
okleveles gazdákat segélydijas gazdasági gyakor­
nokokká; a debreczeni Ítélőtábla elnöke dr. Nagy 
Elemér nyíregyházi lakos, ügyvédjelöltet a debre­
czeni Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká 
és a veszprémi pénziigyigazgatóság Szenté Lipót Pál 
pápai lakost a pápai adóhivatalhoz díjtalan gyakor­
nokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Farkas Sándor jánosvágási állami elemi iskolai 
tanítót a koskóczi állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A felállítandó kunszentmártoni adó­
hivatalnál pénztárnoki, ellenőri és szolgai állásra 6 
nap: a csikszentmártoni járásbíróságnál járásbirói. 
a námesztói járásbíróságnál albirői, a sátoraljaújhelyi 
járásbiróságnál végrehajtói, a sátoraljaújhelyi pénz- 
iigyigazgatóságnál fogalmazó, gyakornoki, a zágrábi 
pénzügyigazgatóságnái vámgyakornoki, a maros- 
hidasi és szilágycsehi adóhivataloknál díjas gyakor­
noki, a hetleni járásbiróságnál telekkönyvi átalakító 
dijnoki állásra 2 hét és Szerdahelyen (Bodrog vár­
megye) postamesteri állásra 3 hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorokkal központi intézet távirati jelentése 

1907. deczember 16-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 
dszaki és keleti részein fordult elő 10 mm.-en 
aluli csapadék. Helyenkint élénk szél is keletke­
zett. A hőmérséklet országszerte sülyedőben van; 
a maximum : Cirkveniczán, meg Botfalun 10 C'1 
és a minimum: Tátrafiireden —6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős és hidegebb idő várható he­

lyenkint — inkább csak keleten — gyenge hava­
zással.

Állomás

*.-hz!ntina___
Jn^vftr — — — 
vósmArk * _

't: ralié — — — 
birfnpesi _

sf>s7thc!y___

'Arrt'.b — — —

Vemosv.lr   —.
VawvArad-. — 
XnlorsrAr —. — 
‘RTyutobcii — 
_*a!mór — —

XrravÁrnlje _ 
'•vmne*hÁnya-
xomArorn-----
xla(ryat*Ovár _ 
Sopron ---------tazék _ .....
•irktrcnica_ 
>ebrorzon— — 
vöcsköm ót.* —
lioebázfl __Und__ ___

'.«omhelyit*. ... 
Vorercz *. *.
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63
S3

3

-2 ©
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a
1

a
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Hőméi
sókle1

á 11

55. f 2 2 w 4 4 3 6 1
55 0 1.4 N ‘> 4 1 7 V
5- 1 -3.9 v 4 2 4
5\7 20 tV 8 4 1 4
58.8 O 8 NV 3 1 7 (
56 0 2 2 NU 4 1 7 2
61.) 1 7 NU 6 ti 1
6i 1 2 S WV 5 2 6
.50 6 fl.4 NW 4 4 1
61 5 2.1 b. i
f.O 2 5 1 2 V
' 7.6 1 7 X W 1 3 7
57.fi 2 0 .WV l> 4
51 9 2 0 b\V j 4 1
51 3 1 4 4 ■ 7

17 NW 1 4 fi !
— 2.0 N :í 1 fi 1

1 8 NT 1 1 1
— 3 8 X £ 1 1
—2.4 IN 2 6 2 3

1 2 NW H 4 (i 1
1 2 NW 2 1 C
1.4 NW 1 6

NW 2 8 7 (
78 — 10
1 7 SW 1 7 r
1.8 INW ;t 4 6 <>
4.1 INW 4 5
2 ti NW 3 4 8
2.2 S* V. 4 7 (.
1 3 N 1 -1 7

— 3.8 SW 1 3 9 • V • I

Felelős szerkesztő:
PÜRJE3Z LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény táisauag.

Igazgató ERDOS ARMAKD

3000 daiab Frottir-tőrülköző 25 krló! kezdve. Játék-áruk 
dísztárgyak minden elfogadható árban amíg a kész.ct tart.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek,

Pfeifer PáLTistvére
IV, Kecskeméti-utcza 6. szám

és

flndrdsss-nt 17. sz.
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■ lehéimegyel uf

íoihUto gramm 
ára

Kik

20 «V60 S T 90 ■le s#
■ft 4u »6.- 6.— •26.40

1 H 55 25 9ö 01
28 15

70 95.65 96.93
■5.19 96 60
'.5.80 «5.TO 91

50 S6.~ i
>4 .Vt.» »5 9-5 re, 25.76 26.10
5 Is on

-5.85 •X5.75 01
. 55 QO

"5. ' »5.4» _
05.1,5 «5.60 70
"5.40 •«— i 00

0*. I* 95.55 1
»5.85 06,7*
0**55 »5.95 1 -

Egyéb gabenanemOek Ara

Rozs elsőrendű ul

' K~t<M
_ I »3.80SflTPI

„ elatfniuM ő _ — —„ fr6jrAnrotnö*é(rti uj — |j IS.60
ft k^z^pmfnSsógfl 6 — —— — — jj —

Árpa falni mAnr, eleőrondff — — — — — , lő.ívt
„ fafcarroénr, másodrendű — I! 15.79
„ sMrf6s*«re, tiszárid4ki w |* — • —

Zab el «/rend ff .Ww«w-ww—»w ' 17.05
„ kfizépmfnőaégü — — — — — lft.55

Tenrerf masni1____ —.-------- — —------------14 —
Repo« Miwtr'tffpe» _ — —------ — . <*4«60

16.10
ts.oo
17.V

14 20
flfi.—

Burgonya
|] ^ehói Rózes

K érőéitől—koron* te

fDonánlnli _ _ w w ^ ! 4.10—4 8°
Fefsőmaryarországl_______ 4 30-4 60
N nr*ép;'—, I i 30— 4-60
Erdélyi _  _______________ I 4 30-4 .VI
bánsági           —.
Pe*ti_____ ______________

I 50-4 70 I 
i 60- 4 70 i 
4 60-4 70 
4 60-4 70

4 30-4 .50 I 4 50—4 70 
4 30—4.50 4 .50 — 4

5 10 ‘ 6 3f
5 10-6 8(i 
5 10-6 8r 
5 .10-5 Rf

.10-6 8f

.10-5.3f

Különféle
A n>

Fajerrn ón vök MXonAnln
.. ...... •  ...

................
li szil ó rsli _ — ondaposti _ ______ _ ___ 145 140

„ — vidéki_____________________
szalonna ____ prima, légennsárifott vidéki «.

városi légenszáritott 4 drtvos w 10» 110
H — r n 8 drbos —

füstöli _ _______
113 114

szilfa fcéaikrn boszniai, 1906. évi nsance-mfn. 47 60 <8
„ 1906. „ „ 100 „ M 50 52

--------------- *» M „ 86 w 
szerbiai, 1906. „ tzsanco^min.

56
33

57
34

—

„ 1906, „ „ 100 dbot R» 60 8b 50

sriJvalx kósxAni
„ 1906. „ * 85 „ 41 6o I V

«zlMonlai. 1906. _____ 16 60 57 60
szerbiai, 1906. — — — — —

lucerna magyat 1906. w w — 108

50 J7

13S

50

vörös aprószemü 1096. — — — 108 116
— * közóDSzemü 1906. _ — ^ 124 130

nmrvwremU 1906   180 — 142 _

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék — 4<Vc 

e koronajamdek 8V2°'( 
, koronajáradek 40/c 

All.kői. Vaskapu oeli.ar .6.8°/o 
870. nyeromény köles. ICO ír 

Horv.-szlav.rep.-kári. k. ll/s°/o 
M. tÖldlohcrmenU kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. » » 4°/o
Cistai szegedi nyer. köles. 4®/r 
Horv.‘Szlav.jelz.í91dt.kötv4°/o 
Konv.osz’r adóm.koronái. 4°/c 
Kgyes. osztr. .ár. papír. 4Vt°/o

, , s ©ZÜ81 4Vs°/0
0$zlrák aranyláradck ^ 4°/o 

, koronaiái adók — 4°/o 
. áll.-sors I860. 10COK J<Vo
• ,1860-t>ól20 K4°/o
, . 1864-Dől 200 K —
„ . 1864-ból 100 K

BosZe-horc. oroz. k. 1895. 4°/o 
B B vasúti 1898. 4Va% 
„ , , 1902. 4W<>

Bpost. sz-kes-tór. köles. 4°/o 
Bpcst azokes-fóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön Ö^'c;

Záloglevg ek. Elsőbbségei
Bclvár. tkpt. r.«t.— — 4Va°/oi 
Egyesült, lőv. t&kpt.«. 4V2°/o| 

» korona ért. ... 4°/o 
KisbirL orsz. tŐldh. 84 év 5%

• 60y> 6vto__ 6°,’o
e 501/« évre kor. ért. 4I/a°/o

Bl. agrár-jár. b. szőlőkötv 4c/o| 
B , járadék egy ti. áVa^'oj 
- . záloglevél köles. 4Va0/V.

M. ált. takpt. r.-t 60 ívre» 4°/o 
B • . B 65 év. o 4<Vo
e w • » 65 évre 4V3°/o;

Magy. földbitelint. 41 évre 4 »**• j
• , 60 évre 4%,
B »63 évre Stylte!
B szab. és talajjav. 4°/o

M. jeli. tiitolb. frt.-ban 41'í°/o|
• ugyanaz 50 évre
• forint értékben 4°'o !
, 60 evro kor, 6. 4° o
B közs. kötv. 50 övre 4tya%
, ugyanaz 50 évre «°/o
, 50 or ri. 110 fit. 4°-*
B 60 ev 100 frank ÖVa°/o 
B nyer. kőtr. írt. é. 4°,’o 
B oez'r. feitilb. _ 4°/o
e nyer. kötv. koré. 8°/o

M. leszám, pzvltbk 60 övre 4°/o 
• . . 65 . 40/0

M. tkpt. közp. Jelző. 41/t°/o 
. közs. sötr. 60ÓVTO 4V«°/o 
, közs.kötv. 70 érre 4VWo 

Oroz. közp. hiie!sz. kötv. 4°,'o 
Osztr^m.eanköOévkor. 6.4°/o

P. hazai c. Ikp.közs. klv. 4*/a0/ o 
. . . # . írt é. 40/0
, » 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. keieak. bank 4,/a°»’o 
B > • . K. é. 4°/o
B közs.kötv.vt. 110 f1141/a°,'o 
m közs. kötv. vt. 105 k. 4°'o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 41/2°/o
Bpceti közúti vaspálya------
Deli vasút 100 márka órL 4°,o

110.70 
62.2-5 
92.90 
75.- 

191.- 
OS. 60 
92.75 
94.— 

142.- 
101.— 
96.30 
96.80 
98.20, 

114.25 
96.60 

147.50! 
207.-! 
253.-Í 
253.-' 
91.— i 
98.25 
98.25 
91.-; 
91.-:

111.20
82.75 
08.10 
76.-

105.—
99.60
95.75 
95.-

146.— 
102.— 
96 SO 
96.80 
98.70 

114.75 
97. 

161.6 
211.- 
267.- 
267.— 

92. 
99.26 
99.25 
92 
92.—

97. -: 
97.75' 
92.-

100.50,
100.60'
96.75
98.50
96.75 
fß.75 
94-, 
94.—

96.50
92. -I 
82.25; 
02.—
98.25 
98-25;
91.50 
91.60; 
91.60

^eu50i

112Í-
123.—
100.-,
92-25
92.25
98. — 
98.- 
97-50,

100.-
97.10!
97.70
98.75
93. — 

103.—
99.25 
92.25’

102.-
98.25 
08.- 
03 —I

111 - 1

98. -
98.75 
03 -

101.60
101.50
97.75 
04.60 
97.75
97.75 
05 — 
96.-

93.60 
93.
83.25
93. —
99.25
99.25
92.50 
92.6 
92.50 
92.50

103.25

Í18
126. — 
101 —
93.25 
93.25
99. — 
99.—
98.60 

101.-
98.10 
OS. 70
99.75
94. - 

105.-
100.25
93.25 

103. •
94.25 
90 — 
94 —

131-

Kassa-oderb.v. 1889. frt. é 4®/o 
„ 1880arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4% 
„ 1891 arany márka ért. 4°/e 
„ osztrák vonal tr* ért. _ 

M. folyam-tgb. r.-t k, ér i. 4°/o

Bankok réményeL
Angol-osztrák bank .. _ 
Hur.apesti Dankt gyestllet r.-t 
Eisö magyar iparbank 6°/o 
t'iuinei hitelbank _ 6% 
Bpesti piró ea pénztár-egylet 
Hazai bank dot;, köz. — ö°/o
Hermea^magyrált. váltóüzlet 
Magy. a gr. ea fár b. r.-t 6®/o 
M alt hitclbark dec. k. í>°/o
BÍ’ jolzáJoghítelb. dec, k. 6°/o

Kiagy. kereskedelmi*r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. os/táiysorsj. 6% 
BL lesz.- és pénzrv -bank 6% 
•J M . M „ t* H dOö k 

M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jcizb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő ée pare, bank 
Osztiák hi telint üoc. k. 6°/o 

„ „ deoz. v.
Osztrák-magyar bank w 6°,b 
Pesti m. keresk. bank— 6°/o 
Unionbank — — — — 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpón tár 6°/o 
Budapost-ErzBéhetvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi oank r.t 
B pesti tak. aorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült Dposti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt 670 
Magyar oroz. központi t&kpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
Fonciere pesti bízt. int 6°/o 
Magy jég- és nszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannonig vjszonthízt intézet

Gőzmalmait,
Concordia _—
Első budapesti *■.■»■» 
Erzsébet _— — — — —
Pesti hengermalom —HU 
Pesti moinátok és sütők M 
Pesti Viktória— — — — —

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-!6rinczi téglagyár 
Egyes, tógla ós ezomentgy 6c/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/e 
Fölsőm, banya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztéglagyár — — 
Kószénbanya és téglagyár — 
Lechner rák ősi téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t. — — — 
Magyar áh. köszónb.p.4. 5tye 
Magyar kerámia gyá* — 5°/o 
Salgótarjáni kőaseabáoya 6°/o

9L6C
111.80
05,

111.80
96.75
09.50

290..
40.«

866.«
140.«
285*.. 285.50

860— 870.
426— 480.
749.25; 74L‘
418*5,0 419 —

Újlaki tégla és mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o 
Danubius-hajógyar — — 6°A> 
Fegyver» és gépgyár r.-t. 6°/o
(íanz os társa vasöntő____
Magyar bei go fómipargyárr.-t 
'icholson gépgyár részv. társ. 

Kimamur. vasmű deci. u:.jó0/o 
Schlick-féle vasöntöde —. — 
Weitier J. gépgyár r.-t,
/rankIin-társulat __ _
Brassói cellulose gyárr.-L 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 6°/o 
Első magyar nettiőnfcöde — 
Msó magyar gyapjumosó — 
Piső m. részv. serf őzödé — 
Első m. aertóshizlaló —. — 
Első magyar szállodar.-L — 
Fiumei nzshántoló kem.-gy.

MI3j 1 j

275.- 878.990— 400.«—
$06.— 208.-»70,— 280 —$740— 2770. -
»9*.— 246 -»30.- 24<3.-
511.50
395.—

612. - 
400.

315.- 320.—
4741.— 600.—
455 — 4A5__
»98__ £30.-
RIO— 820.-
820.- 860. w

3r»0.- 3920.-
5(0— 620.-
49« — 605.-

662.
1580.
474!

1000.
1030.
360.
128.

1776Í
3315.
533,

692.
195.
178.
424.

2210.
652.

1685.
1970,.

! 583 
- 1600.«
1 474

— 1025
— Í040.
—1 870.
.Tel 629 :
[I1 1785.*.
— | 3835.
— I 585.-

— 699.-
— 200. - 180.'
— 429.- 
—' 2220.-
— 657.« 
—j Í645..
— 15900.-

50

0800.-
255.-
812.-
190.-

1900.-

185.-
1540.-
840.-
250.-
355.-
850.-
625.-

10100.
260.-
318.
205.-

2000.-
'

190
1560.-
845..
270.. 
86.5. 
875.- 
630.«

840 
£00. 
240. 
575. 

1C50— 
4Ö7 —

170— 
508 — 
185.- 
569 -

-i 360 —

Magyar vasúti iorg. r.-L 6°/o 
Magyar vij&moeeági rvL 6c/o 
Ncmzetk. villamos társ. — 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesti közúti vasút deci. k.

• • élvez. jegy. 
Bpesti vilL városi vasút 56/o

• • • élve* légy.
Bpest -nj pest-rákosp, vili vas. 
Deli vasút decs v. «. M M 
DunogŐzhajózáei társ. — 5% 
Kassa-oderbergl vasút — ó°/o 
Magyar h. é. vasutak — —
Magyar nyugoti vasút _ —
Oezir.-ma^v. áliamv. dccx v, 
Pécs-barcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ _ — 

, osztriK fölüli). w 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
E>zsebet szanatórium sorsj. 
»Jószív* sorsjegy _ _ _ „ 

e osztr. lolülb. «« «...
Magyar vöröskereszt sorsj,

,, Osztr, jelöli). w w
Osztrák vöröskereszt sorsj, 
Osztr; k hitelint sorsjegy — 
PAlffy-soreJegy e*

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

it w a n^*—

M 20 frankos — — 
„ 20 márkás ■» w —

Török ar&nylira

2775. - 
1890— 
845— 
885 — 

1665— 
866— 
272— 
680— 
960— 408 — 
658.'0 
313— 
•28!.- 
90— 

184—
147.75 
B66 — 
870— 
22*5.— 
401.-
667.75 
429 —

2825 —
1430.— 
800— 
842— 

1686 — 
ass—
276 
690— 

1000— 
40'
659 — 
320. 
981.5 C* 
100— 
186. - 
148.25) 
860 - 
875. - 
280— 
406 — 
668.y. 
m—

-.—'Német b- bankjegy (100mk.) 
250.—1 Franczia bj. (luO frank) w 
68ő. — Olasz ban íj. (100 Ura) — w 

1125 — í Papírrubel dnrabonkint— «■ 
460. — ! Román bankjegy (100 lei) ^ 

HO—: Szerb bank). (100ezüst dinár) 
172— Váltók London (100 font st) 
51ß—| M német bankp. ICO m. 
191— 11 olasz bankp. 100 lira
570 — M Pária 100 frankért 

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGÉIT. -

lrla: E. GAB0R1AV

478.— 488__
225.-

8.25,

28__

442.—
191.—

11.85
11.27
19.18
19.18
20.

117.75— 118.06-
95.9 — 96.20—
65.90— 96.90—
2.62 V«

94.16-
S41.72V, 242 OSI
117.70-
95.80- 96.20-
95 00— 96 26

42
TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Azért nem volt teljesen légből kapott do­
log. midőn a gróf tervbevett házasságáról be­
szélt Fancynak. Tényleg foglalkozott ezen terv­
vel, mely Sancresy ideája volt és melyet teljesen 
elfogadott. Mindenesetre ez volna számára a leg­
jobb és leghelyesebb megoldás, hogy kényelmet­
len helyzetéből kiszabaduljon.

A polgármester leánya Courtois Laura, gyö­
nyörű szép leány, kedves, bájos, kitűnő nevelés­
ben részesült és nagy hozományra számíthat; 
ez volt a menyasszony, akit Sancresy a számára 
kiszemelt és Hektor teljesen el volt általa ragad­
tatva.

— De mondd csak — kérdezte aggódva a 
barátjától — odaadja majd az apja leányát egy 
tönkrement emberhez, aki mindent eitéko- 
zolt és semmi, de semmi alappal nem rendelke­
zik, amelyből egy asszonyt el lehetne tartani?

— Nem vagy teljesen vagyontalan! — fe­
lelte Sancresy — az ügyeid nincsenek még tel­
jesen rendezve, de annyit már most is mondha­
tok, hogy néhány százezer franknyi vagyon 
megmarad a számodra. Courtois pedig azonkívül 
nagyon hiú ember és mindenesetre hízelgő lesz 
reá nézve, ha egy gróf lesz a veje!

Hektor csak úgy sugárzott. Végre meg fog 
szabadulni ebből a függő helyzetből, meg lesz 
a saját otthona.

És minden igyekezettel azon volt, hogy 
Laura kisasszonyt meghódítsa.

— Igyekezzél csak a leány szerelmét meg­
nyerni — mondta neki Sancresy — az apja 
imádja, aki megtesz mindent a kedvéért! Ha a 
leány megszeret téged, akkor biztos a dolog,

még ha a nemesi rangod nem is volna meg, ami 
külön is megteszi a hatást Courtois papára!

—Ezt csak bizd reárn! — mondta diadalmas 
mosolylyal Hektor. — Belém fog szeretni!

És tényleg, a gyakorlott és ügyes világfinak 
a legrövidebb idő alatt sikerült a tapasztalatlan 
és romlatlan fiatal leányt tőrbe csalni. De az 
apa és anya vonzalmát és bizalmát is megnyerte 
a legteljesebb mértékben.

A gróf inég nem nyilatkozott, de Courtois 
el volt rá készülve, hogy Hektor a legrövidebb 
idő alatt megkéri Laura kezét és el volt rá hatá­
rozva azt neki adni.

Berta mindezekről sejtelemmel sem birt és 
mint villámcsapás a derült égből olyan váratlan 
hatással volt reá az „örömhír“, amelylycl este 
a férje meglepte.

—- A dolog már úgy áll. hogy semmi sem 
áll útjában — mondta Sancresy. — Courtois 
beleegyezett, a kettőből pedig igazán szép pár 
válik! Itt a közeliinkben kell birtokot vásárol- 
niok. hogy a baráti viszonyunk megmaradjon. 
Én igazán roppantul örvendek már neki. De te 
egy szót sem szólsz mindehhez. Azt hittem, 
hogy te is örülsz maid neki!

Berta a váratlan hir felett annyira megijedt, 
hogy csak nagy erőfeszítéssel tudta a nyugalmát 
megóvni.

— Oh, mindenesetre, természetes, hogy ürü­
lök neki! — mondta végül nagy nehezen.

— No, valami különös elragadtatást nem 
tanúsítasz; különben mi kifogást tudsz ellene fel­
hozni?

— Attól íéiek — szólt akadozva Berta és 
nem is tudta, mit szóljon — attól félek, hogy 
Laura nem lesz boldog!

— És miért gondolod?
•— Nem te magad beszélted nekem, hogy 

játékos, tékozló, egyszóval könnyelműen pazarló 
ember?

Csak volt, kedvesem, csak volt! Biztos 
vagyok benne, hogy a leczke, amit kapott, na­

gyon tanulságos volt reá nézve és alaposan 
megváltoztatta ós megjavította őt. De különben 
nem kell Laurát féltened, Hektor szereti öt.

— Azt hiszed ? 1
— Nem hiszem, hanem tudom biztosan. 6 

maga vallotta be nekem.
Tovább már nem birt uralkodni magán 

Berta, fel kellett kelnie, hogy férje látkörcből ki­
kerüljön, mert érezte, hogy elárulja magát. Át­
ment a szomszéd szobába, melynek az ajtaja 
nyitva állott és a szekrényekben kezdett vala­
mit motoszkálni. 1

Ezalatt Sancresy tovább beszélt és a legró- 
zsásabb sziliben festette le a fiatal pár boldog­
ságát.

Berta ezalatt pokoli kínokat szenvedett. 
Sikoltani, jajgatni szeretett volna és nem volt 
szabad az érzelmeit elárulni.

lobban gyűlölte most az urát, mint valaha; 
hiszen ö volt oka annak, hogy ő most annyit 
szenved 1 Nem ó volt az, aki ezt a házassági ter­
vet kieszelte és Hcktort rábeszélte? De vájjon 
a gróf beleegyezett ebbe a tervbe? Hogy nem 
szaladhat rögtön hozzá s megkérdezhetné, mi 
igaz a hírből? De a férje az útjában áll! Meny­
nyire gyűlöli! Meg tudná fojtani!

Álmatlan, iszonyú éjszakája volt s csak 
másnap délelőtt nyílt alkalma Hektorral beszélni.

— Igaz?
Hektor megijedt Berta Medusa-arczától és 

bár kitalálta, mit kérdez, mégis megkérdezte;
— Micsoda?
— A tervezett házasság?
Hektor nem felelt mindjárt. Vájjon felhasz­

nálja a kínálkozó alkalmat és klmagyarázza ma­
gát? De félt a fájdalom kitörésétől.

De ekkor olyan vadul nézett rá Berta és 
olyan kihívó hangon ismételte meg a kérdést, 
hogy ö benne minden gyengédebb érzés elhalt 
és röviden felelte:

— Igen! *.
(Folyt. kCv.)
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hhflrdlng 0.66 0 68 Haza M. -Sziget a20 0.27
Duna 1‘tiKsau 1 89 • 06 TekehAza 0 88 0.40

Linz 0.7h 0 GO V.-Nameny 1 63 0 —
Hócf 0,78 0 48 Tokai C.70 0 48
Pozsony 1.10 ..87 Tiszaftlred 0 8 0 24
Komárom 2.10 2 24 Szolnok 0 15 0.1
Budapest 1.70 1 68 f'aongrád 0.42 1 77
Hak« 1.06 C 60 Szecod 0 2l 1 71
Mohács 1.88 1 22 T.-Rocso 0 4b 0.8
Gombos ‘2.2rt 1 7H Titol 1.18 0.60
Újvidék 1.10 0 85 Ondava íloór 0 94 1 01
l’nncFOVa 1.8 > 1 04 Tanul y Bártfa 0 86 0.86

1.75 1 4t Kodrosr lAdmócz 1 58 0.
Hurrá Morvafala 1.6 » 1.65 8a ló Zeolrza 1.60 1 «8
Vág Zftolnn 0.'2 0 10 llsrnád H.-Németi 0.6) 0 66

Troncsén 0.12 0 11 Berettyó ManHtta 0. 8 C.03
0.50 0 48 H.-Ulfalu 0.14 0.H4

jUába Szt.-dotihárd 0.04 t 00 Körös Csúcsa 0.52 0.60
Sárvár 0.52 C.26 N.-Várad 0.30 -
(lyör 2 12 2.18 Holónyofl 0.64 0.: 2

Dráva 1.60 l 58 0 60 0 10
Zákány 0 02 0 08 Gurahono 0.68 () 82

0.26 08 Horosjonö 0.10 0.40
Kszék 0.94 0.92 Békés 0 78 0.09
M.-Szerdan, 0.76 0 44 Ovoma 0 80 0. 1

1,28 1.20 Ham (ly.-Fehérvár 0.40 0.50
Sziszek 4.27 8.88 Branyicska 0.- 0.-
Mitrovicza 4.04 ß 50 So bőrein 0.— 0—

Szám ow Déós 0 20 0.4 5 A«ad 1 88 1 44
Szatírát 0.82 0.10 Makó 0.46 .5 ’

Kra«znfl N.-Maltóny C 8t) 0 - K.-Kostély 0.90 0.06
Munkács 0 56 C 80 Bég a Kiszóló 0 00 0 * 0

Lahorcs Homonim 0.28 C.25 Tomeavár U Ol« 0.87
Uu • ^prefffTlV 0 J6 0.— Bccekerek 0.58 0.20

titkos betegségek.
Sa nos, — de vMó igaz, hfgv a mri koibsn feltű­

nően sok z olyan ember, a kinek vc e és testnedve 
meg vannak fertőzve cs a ki fiatalkori könnye musóp 's 
r ssz s okasok áltál idegrendszerét és »zeilemi ere’ét 
tönkretette. Ezen szorn\ü állapoton csak uvy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes speczi- 
álista. orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi t létre vonatko ólog és az esetleg ranr meplevő ba* 
okon is tud segíteni ; akkor ma d megszűnik a titkos be- 
egsegek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi orvo- 
spccz lista országos hirii Intézete (Budapest, VII., Rákóczi- 
(Kcrcpe-i)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellet- 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyitjak már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, hueycső- 
hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az önfertózés és szif'lis 
utóbajait, magömlést, elsryengült férfierőt, (impotencziat) 
kezdődő elmozavart, aranyeret, sérveket, vérnaio-at, bőr­
betegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. 
NAk részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki barmi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
nkkcr szivesen adnak leve ére kimerítő választ (a levélbe 
csaK válaí:zbelyogot kell mellékelni.) A gyógykezoles r>e- 
fejezc^o után a leveleket elégetik, vagy kivanatra min­
denki visszakapja azokat. z intézet a szükséges spcczi- 
ális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 órától d. u. 5 óráig (vasarnap déli 12-ig).

Czim : Dr. Palócz v. korházi orvos, <peczialista Bu­
dapest, VII., Rákóczi- (^ereoesi)-ut 10.

Ki nem hallotta még hírét!!
„Tslcá e* világhírű i rohad;, lm ázott állítható 
g-y omorvódŐ-Övo én »y -mór- éa hát­
véd# öve. tgr-iaán áldásos hatásának,
amely a g-yo-norbap k Ő1-, gyomot párosét, 
hasim né«t. liaec »karpánt rögtön nie(r*ztltttoti. 
De unn stráez-ég biztosi lót is nagyon sokan 
ege« családok Is viselik, do ott aztán nincs 
is beteggép hanem cmtpu öröm és rirseg, 
meri minden járvány As minden beteg- 
**ég eryedttlt blstoe ellenesere. A jrvo- 
moiWft < v ára -. számú meiy legtöbbekre 
ajka inas 4 kor. II. számú ulkövár terinottt- 
otrre 6 korona Hátvédével gyomor- has-, 
hát-én dórAk védő. i, fs. 6 kor. 60 üli , li, 
ez. B korona 60 All., ezi nagyon sokan 

helyett is, külónAsvn az intolliyens osztály 
„ kényein oeebh A# ezolRzcrűhb in, mert meleg! 

tóso is szabályozható Ap rom bolhafeszok. rendelésnél a derék 
krtrmóreto és féifl vagy néi írandó. A ki e lapra hivatk- zik, a pénzt 
előzetesen megküldi bénnentve kapja, külföldről 2 kor.-vai töob 
küldendő be. Sr.ótktlldi a vllög mindon részébe, a teltalá ó czitoe 
TAKAT8 DANIEL NAQYVAR4D, Sorom po-utesa 

Bjgyim megéri tordó. K czim megőrizendő

viselik alsó In 
meri hasznosabb

felvétettenfll, mivel a sors. 
Jegytulajdonosok nem iá 
rabiak megbízható eoceolLd 

lapot Ezért jaraeea a

Hiteles Merkúrt.
Kgóea óm 8 kor. 60 fillér. 
Megjeleli havonta 2-szer, 
A Hiteles Merkúr el&üzetól

kapnak egy évkönyvei i 
Január 2-lM azámi.os mel­
lékelve, mely az eddig ki­
sorsolt, de főt nem vett nye­

reményeket közli.

Ingyen
kapnak egy sorsolási nap­
tárt, mely sói sjfxrytul* Ho­
nosokat érdeklő tudnivalókat 

tartalmas.

Ingyen

9.U

játszanak 60 sorsjegy nye­
reményeire.

híteles merkur
Budapest, Ferenciek-tere 6. 

Kérjen mutatványszámot!

Elsőrendű uri-szabó üzlet
Kizárólag mérték szerint 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 

jfflj&tú 40 és 50 kor.-ért 
Dús választék bel- és 

Jfjó« föfc) külföldi szövetekben. 
űmk* * AV Nyáron készült egész 

*1" ti finom télikabátok 50

koronáért kaphatók,

Mechlovits és Fái
Budapest,

V-, Váczi-kőrut 76

üzen specialista legjobban ajánlható szerfelett vaídsg 
apasrfalatat alapján, melyekéi a kórba* hngysgerv 
es bniakóros oss-ályán való működése alatt siámos 

éven ót szers' tL

Db*. FÄBIMYB
speczialista nemi bajokban 
emeritált kórháziorvos

-yorsan és (laposan gyógyít bármely régi és makacs

nemi betegséget
(hugyoöíolyáat ebeket, syphilist ítb.)

Ivnpoterrtiát (férfiúi gyengeség
legidősebbeknél Is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Blrtos siker folytán a honorarium utólaq Is fizethető. 

Levelekre díjtalanul válasz Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés: d. e. 9—3-lg és este 6—8-lgp

Budapesten, Rákócsi-ut 8/A. szám
(A Pannónia ezálíodavai «zömben.)

Átjáró ház. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön várószobák.
»flauasy; ■■ --

Osztrák - m anyar bank.

Héttőn, 1907. évi deczember hó 30-án este 6'’a órakor a bécsi banképületben, Strauchgasse 4. sz., I. emelet,

az

OSZTRÁK-MAGYAR BANK
közgyűlésének rendkívüli ülése

tortatik meg.

A közgyűlés ezen rendkívüli ülésben a bankalapszabálvok 14. czikke értelmében *) csak azon részvényesek 
vehetnek részt, kik a közgyűlésnek f. évi február havában megtartott XXIX. rendes évi illésében is részt venni jogosítva voltak.

A közgyűlés azon tagjai, kik a rendes évi ülés óla részvényeiket felvették és már újból le nem lették, ezennel felkéretnek, 
hogy azokat a közgyűlés rendkívüli ülésében való részvétel végeit a részvények folytonos birtoklásának igazolása czéliából szombdii». 1907. 
ÓV! úcczember hó 2i -éig a bank bécsi letéti osztályánál vagy budapesti lóintézelénél vagy a bank illető tiókintézeténél újólag leiegyék! 

A napirend és a belépti jegyek a rendkívüli közgyűlés tagjainak ideje korán meg fognak küldetni.
Bócs, 1907. évi deczember hó 14-én

OSZTRAK-ifl AGYAR BANK.
Bilínski

kormányzó,

Schlumberger Pranger
lotanácbos, vezd titkár.

•) Az ü?ztrák-'n*7yir bank alap^abályalnak 14-dlV ozlkke 1 Az Oiztrák-mnmrar hsuk Icö/.u-yillWtbon csak osc rAk és xv.kjtiac Állami a’aflvalók vehetnek róezl.
1 Inna zó k n róstvenvosek, ■< ne a n-ivlns Ovi tilés? megelőző nive-nbe havába t ÍO, »íjat nnvllktxt szóló ói ugvanazon óv iulius hava ctótfc kelfeteti 

r 'stvnv but-kai Iclcvi*- v^gy ekótÓH al'nl igaroliák, nr azon Ovi Illóasvl kez.il dó úv Untam:» alatt, a e^ltd/.ele )bt ondos évi Q.os ösazejüvoielé.R, a morthyi« 
bon a 15. ezíkt h'i táró rátái ennek uliában nem állanak, tagjai a kuzr/Uldsn-k

A kúzgvdle> reiulkivüli lllosoiboa csak nzon tagok voho'nok nézi, kik a ronclca óvi üló«bon is ron?t rcnri jogosVva voltak, a kik a menny.ben rósz- 
VMiyeik ti n. om:6 lekötve, a részvonyvk tolytonon bi lokiásat azoknak ujabbi 1 tétele állal b’ na|>pa! a rendkívüli Ülés dóit igaio jftk.

Az iiiUDszabalyok ib-dik czikke: \ KOzgyUleaDói ki vau zarvu
a) r ki |).)lgat i joga teljes olvozotóbon nincs, különönon az is, a kinek vagyoni ic'ctt a csd'oliAias me^nyiUato't, eunok betzégzósóig ;
/»> H .1 ívitylA ítf;iot lolytán polgári, poi tikai, vagy b'cslllclboli i-y.iioan koiiálolva Van - t-zen -orhiozas tartama alatt.

Az .tl'ipk*abAlyok 10 dik czikke: A közgyűlés minden tagja raak exemólvoeen ieb-nhot ni-g o* tmgát mer hatalmazott ahai nem képvIseltettieU es a tanuctikozmá- 
nyokban es hatatoz,áthozatalnál, habár többféle minőségben vonno Ih részt a tárg.másolcb-n, csak eev szavazattal bl.

Az alapszabályok 19-dik ozlkke: Ha a róflzvények jogi személyro, nóio, vagy több réeztvovóro szólnak, annak van joga a közgyüieson megielenni éa a sza­
vazati jogot gyakorolni, aki a részvénytulajdonosoktól, feltévo, hogy eiok vagy osztrák vagy magyar alattvalók, felhatalmazást mutat föl. A meghálál- 
mnzoUaknak azonban a rcszvényDutok kivétolevol egyéb czéfnélyea iulaldonsagaikníu fogva (14. os lb. cxikk) képeseknek kell locnlök arra, hogy a közgyü* 
iósbfü részt vohosdenek.

(Utánnyomás nem dijaitattk.)

Bőrszékipar
lórnajtotág és bírfaragú*

KENDIANTAL
: Budapest, IV.. Károly-ntca 2

: ez evangélikus fakolaépü- 
j leiben. Nagy raktár valódi 
I börszéltek és karosszékek­

ben, jóval olcsóbb árban, 
mint eddig.

SasiraMI székek átalakítása 
: bőrszókekre olcsó ár kban. 

(legolcsóbb bői bútorok és 
állványok.

500 koronát
fizetnek annak, ld ■ Bar- 
Ulla fogvízenek használata 
mellett — üvegje 76 fillér 
—- valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
[franco küldéssel külön 95 

i fill.) Barixlla-TSilaklor Ede 
I Wien 16/1. Sommergasse 1, 

Főraktár Budapest, Török 1 
Kirá!y-u. 12, Andrássy-ul 
29. az. Dr. Bgger Váczi- 
körút 17. sz. — Kaphatd 
minden gyógyszer tárban, 
Csakis -Barttili fegYit3 
kérendő. Hamisítások be« 
lelentAse «ót iiitpjmaztatíki



m
WM

jt« íí“¥ai

•Í3

I NE

I

r r

M

B2 FGVFTFRTFS Kedd, deczember 17.

rz i JN IT-'A' 7 A K
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ydnodnbds ERaggar színház
A. dolovai nábob 

leánya.

Szisze fi 5 felvonásban. Irts 
leiem F.

Jób Hetónyi
Vilma Török I.Öözv. Dom&hátlné öaacsvayné 
fixent-rmay Gyone*
Szentir maynó Csillag T.
Tarján Gttramezcgi

Kezdete 7 órakor

Király színház
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban. Írták 
Dörr mans és Jacobsob'1. Fordí­
totta Mórvt Adóit. Zenéjét szer­

zetté titraoae Oszkár. 
Személyek I

XIII. Joahim Németh
Loth ár Papir
Heléna Petrám 8.
Niki Ráthonyl
Guszti Csapé
Friderika Orley ö.
Franozi Ötvös Q.
Vendoiin minisei«: Szabó
Sigismund, lakáj Sáfrány

Kezdete té! « órakor
EÖÍÍEÍUJ sZlSliAíí fe ABAEliT

Asdr&ssv-nt 69.
A Fer^ooevárost angyal

fieltai Jonó és Momár herenc* 
revfiie zenéiét szer ette Szirmai 
Albert. Modern gvermeb 
Szomaházv István bohósága. — 
Az alceifcróe sainroO, irta fizo- 

mrihásri István
Posü A let irt» Mo'nár Ferenc.
2i mni *tf.á^6= feabaretsaám. 
í«o!leoBek Mod yaszai Vilma, 
Vdrfi» Ili, Poór Lili. Urai Melle 
Kökrnv ll^na, Gregos Margit, 
íRartoi. fiona, Déri Bianka 
-Sztics Nelli, Nyaiai, Kardos, 
Kahék, Sólyom, ^«entirmai, Bar, 

I sooy-
, 9 órakpr.^

GRETCHEM.
Tréfa 8 felvonásban. Irta Dawis 
és Upschtitz. Fordította Hajé 

Nándor
Von der Plein gróf Lóránt I,
Dr. Schw*"clmann Forrai R.
lorlquó 

Beinahe 
Müli 
Tilda
Gr-te Gloom 
Ktanczieka 
ó ionsóge 
Von s treble 
H mm a

P. Tárnoki G 
Tamay 
Hajó« M. 
Harmos L 
Mészáros G, 
Kaceóh F. 
Csortos 
Héthey 
Néni etn L

Nayy » 
Étlry K. 
SrontaySrßyi 
Szilágyi 1. Virág1 
Dobi

Bins, polgára ostor Baross 
Tobisch Körmendi
Niemann Rátk&y

Ke date fél 8 órákor

fispszinnaz-tfigapero

A bálkirálynő.
Operett 2 felvonásban, sEövesrét 
irta Hicks Hamilton, a verseket 
Pay I or, zeneiét szőrzet’e Eredne 
Bakot oa Hnines Herbert Fordi- 

‘otta Holtai Jenó. 
fit. Jonnyns hercze; Házmán 
titr Johan Crystal Na 
Angola 
Lonoria 
Hophla
Sózd Dandxeary 
üibeon

Kezdete 8 órakor

.APüLLU^ÖZINHAZ
telefon 38-89.

Karácsonyi ajándék.
A tengerész gyermeke. — 

Egv tolakodó tleynök. 
Japan Játékok. 

Gyeimek-ootbail, — Elra­
gadott gyermek- — Orv- 
vadászok, — féli álom.
A ki mindenáron Sher­
lock Holmes akar lenni.

Kozde'e 5 órakor.

FOLlES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

ígérgetők , tiendesí:
LEITTTES e. KELETI I "OTT SAMDO

At előadás kezdete ‘'tb árakor.
na. v4o Leánynézöben
órakor

Bohózat írté
Vall órakor!

Satvr. Rendező: Rotr Sándor
Újdonság!I */« ii orako*!

JSirándn’ás a szabidba“
(Bin AuBflug- In'a Freien) (Cabarets) előadja a fr oliee
Caprice e^ész szeraélysete. Rendeztek Geiger Izt-ó uaictt- 

meste es Rótt Sándor
íi órakor Terbitsch Sándor m ssoioiovai

ti,oi „Ländliche Unschuld“
nurlesk Duooani irt» Satyi Kendőző: Werner Maoo
Nappali pen star 9—-ie és delntan 3—6 órain
Az l-ső emeleti CaslüO de PartS-ban minden este 

) VstS-tól an go es 'ran-zia kulomeoessétre fellépte

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliénsnkat, aranyat, ezüstöt, 
gyóniyökot és ékszereket a legmagasabb 
összegig kóltségmenlesen kiváltok 6a telje*
$- értékéi kifizetem B

DEUTSCH ALFRED ékszbukebbsked»
BUDAPEST, Királi-ateza 34. Petófl-atwa sarok

Hggóny Smyrna Vászon
ónyterltő és os Axmlnstei és

paplan. szőnyegek. asztalnemöek

Selyem
és szövet up 

donságok.

Olcsó választék;. Olcsó árak.
Rosenberg ős Qnftt

VII, Király-utcza 32. szám.
I Aiapiítatoti idfln

nászajándékok
iöbnon’nra dlsnárpvafr, evő­
eszközök« milinari c tu kék

részletfizetésre
la kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mtiórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Arjegyzél 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

Eenoid-gáz
világító késztllékek ée motorgenerátorok

r legalább te or naeyíontossága találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint a* acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
feli! thatok és bárki áltál kezelhetők — Generátor- 
készülékek, ngy világításra, mmt erőátviteli ezélokra 

többi cl« nagyságban készülnek.

Magyar Benőid íi Rész?.-társ. Arai
Raktár ée Iroda i 

Budapest, VI., Andrássp-ut •zám.

a jövő házi zeneji a HARMONIUM,
mer" már most is a iege'öketehb körfi 
szalonjait mernóditot a. Ahol Zongora 
van, o t rgakis akkor teljes a Harmónia, 
ha vele sze h'-n gy Harmonium van 

A Harmonlumok 1 gJeJ ■“bője az 
AEOL-KARMuNIUM 
melynoK egvedü ' kvpviseletöt m? eiftnyő 

es szolid k:szo (fá'heá öi hires

Reményi íRífidly ezég
a m kir. zcncaltHdt-mia házi hang^zci 

készitójo nyerte el.
! ! Ne votrven tohót Harmonimnot, ml-

REMÉNYI c>mÍRbb képes H irmonfum 
ár jegyzék ét ét nem olvasta, moly in^N • r 
vs i-eimv tvo kütdetiK Buciane tről 

Vl., KiTívly-atozo 58 szám

Iskolák, dalárdák, kapóinak es templomok
részére különösen alkalmasak nz Aeol-Harmonlumok, mer 
azok hanpia te íeacn olyan, mint az Orironae es azt teljesen pö 
tolja. Javítások szakszerűen mérsékelt arakon. Zongorák Fiam 

nói- újak és álját-zottak V írttól f ájóbb minden árban. 
Elismerő levelek meg lek ntheök. Telefon 87 84

Karácsonyt Iáiák!
(Ár és kivitelben a külföld felülmúlva 1) ízlése* ttvegdiszek, ezüst- 
fonatok, golyók, ragyogó díszítmények, ékes reflektorok, girlandok 
és sok tündöklő ékítményekből összeválogatott gazdiig tartalommal 
meg a pazar karácsonyfa hatásos kellékeivel. — Kaphatók négy­

féle sórtiment-csoportban, úgymint:
L an. OBoportláda 1.28 írt. I III. ez. osoportláda 8. - írt, 

IX. . . . 2.50 . I XV . . . 10.- „

Z°u kommersz-láda |“Ä)
tartalmaz 8 doboz (á 13 drb) csakis nagy és hatásos üvegékitménvt, 
arany-ezüst fonata és zsenillázott, festészeti újdonságokat. Ily 
kommersz-táda 2 írt 38 kr Ládák mindenkor ingyen. Töró»- 
mentes csomagolni ládánk int 10 kr A ládák kiadós sok tar­
talma és olcsó árusítása, az előzetes tömeg-összeállitásaal 63 

csomagolással magyarázandó
Dl Xt/I Ae Un no sport üzletének karácsonyi Idényosztálya
I IÜKI vo lldclo Budapest, VI., Andráasy-ut 13. szám.
A fenti ajánlatunkat kivéve az egyéb karácsonyi ajándékok,
játék oh A« *nor oMcnt ív- ’v-r fn -'^n ártr> V7 ékünk f-L-Mkozik*

Burányi =

szalonczukorka
legfinomabb minőségben

I Kg. I H., 2 Kg 7 R., » Kg. 12 H.
ntánTőtel mellett bérmentve.

Finom friss leaeOtemény is kapható

Burányi czuhorhogyőF
Nag-y Bárány, Nyitramegye.

Egy háromszobás lakbérén-! 
dezés 360 forinttól

teevdT«, mell áll i 2 eiobouy, 2 ngy, - éjjeli neterény, 1 mosd«, j 
6» tUxflr mérv innyal IffJ trt.l teredano, 1 nlbuzóasita., b el>6d- 
losiéte, 1 niSnyegdivan, 120 irt. 1 ksnipé, I fotel, 1 fanieiia- 
«lék, 2 Öléire, I siedonasstal és 1 lenről és tüiOr «elyemme. 
»«VI plüsse bevoDT,. 11» frt. Nagyobb és finomabb berende 
• -sete, raiB-|-1-Ä-._n«^ nngyou eleső írásért, nagy *41- 
mini egye« UM IV? vä lasrtelibán.
Rí ytx c* Y I 1XZI Fl TT* lak»erenaeté«i válla I 

■* '*■ * 1 Uosó bntorraktár 1
Budapest, Váci körnt 9, 'l. em. Broreonon utos Sarolt 
866 képpnl ellátott legmoéernelib »Ibnmunkat 6C filler bélyeg

Hon ében megküldjükbékáidé«-

HFT MI I^OR,
Deczember lüeniif ti Szinha? 11. tir. Oneranas hssiniiair Uraiv-Steinnai «8088 1 la/ 

IVi, -Opera Uaívar Isintia* Var Sünüaí Urania

18 1 Szerda . Napamasszonv Az aczélkirály Varázskeringő I A bál királynő I Greichen A babona

19 I Csütörtök forradalmát

Fátum

Vetélytars

Vasárnap ^
Romeo es Julia

veteiytárs

...Jii.ifl.rilL.

Faust Az ördög. Varázskeringő v balkirilvn Greichen — A babona

Samson és Delit:- Az aczclkiraJy Vntázskerlngó Tundórszere.em Greichen - A brbona

Mignon
«Obvtu 

a lelescvcm Varázskeringő Tundószerele.n Greichen Dólcs Náthán —

Fortinló \
Nincs elvamolni I

valója ?
Aczélkiíély |

A vig özvegy

Víitássketwgó

Tüniiórszerclem 1 Éjjeli szálias i

Veieshnju | A Dada 1 - 1 A pénz. O lelscg

A babona
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Kedd, deozember 17.

Ö Z1JN 11 A Z A K
Kedden, 1907. december 17-én

nemzeti színház

EGYETÉRTÉS 23

MEGVÁLTÁS.
Szinmi 8 fclvonáebaau Irta ét 

Szalay Mihály.
örr. Koreszlwmó Rákosi Sir. 
Keresztes Mihály Gál
Krdfia Műd» P, Márkus
Schwar* Jozstf Felhő«
Hidvéghy gráf né Vbrlud M, 
Sólyom berki haróná Molnár 
Serossn» Dem lén
KrdŐs Ann* Munkácsi M
Lcvéfhordú Hajdú
Juliska Várnai
Orvos PAlílfr
Munkás Mószazoe

Kezdeté fél 8 órakor

Bt Klr. Operaház
Ä cremonai hegedűs.

Opra 2 képben.
Fcrraii Taddeo Szemere
Filippo Takács
Sandio Arányi
Glmnina, leánya Sándor
A podcsu Mihályi

Utána
A piros czlpő.
Kezdete 7 órakoi

Vígszínház
Tiszti fruska

tigliták etry (rlvonásban. Irta 
Rajna Kerenoz.

Carin crófné Ilaraselhyti
Vallbuip, leánya Ilarrnalh ti. 
Ar*en, béró Fenyvesi
György, százados Bárdi 
go* Tapolczal
Szobalány DaUoB i

Ezt követi t
CouHsset ur

Vigfátók 3 felvonásban. Mái 
olum és Toche. Fordította 

hály József.
Személyek

Oouhiset 
Saint-Castel 
Gsston 
Rosino 
Lacién 
Louisa 
Anoite 
Esparri'Ionó 
Alfrednö 
De Vontelieraó

Hosedű« 
Vondrel 
Fenyvesi 
SzőgyónyM 
Tapoíczai 
Komlóesi I, 
Pócsi p. 
Róqaszékiné 
Kiss t. 
Makróczinó

Kezdete rét 8 órakor

Uránia színház
A babona.

Kezdete (61 8 őrako.

■m-*—Ha-1

Fővárosi Orfeum
OlDIAlS ÍME IgugaM. VI, lagymeiö-u. 17

Ma,

R világhírű táncmflvősznő
Ä« t rendkívül mulattató

deczemberl uj műsor.
ÍT" A» elóftdAe keidet» 8 órakor,

JcgjelR vitel i mpptil piaitirnál lO-l-.'j felt 8—Mg
A lilikedben rogteli 6 érái* VÖflöS KLEB exlginjzcne- 

H* ran hangreisenye*«

Partéié-Színitdz
ezelőtti RemzetkSzI Orfeum.

BUDAPEST, VIH„ Bákóczl-ut 63. szám.
Deoeember hó 16-tól

FRED EDLÄ W I
a viüghirü élvdltozó-művész fellépte.

ránrtlí? BA”?£TÉK 28 15 P«* »„«.
enmene aeX®»A®Á*r,n6«kt* T,ril« «lék lt izcrcyüvol.
KOSPOílSTA'KOEÖRESSOS SO vilAgh;rtl zoneszotiő bomu ilisa.

AlonkMU u ha« pjoattn «verzAd letolt «ttrikUák 6a marinszi-! 
mok fellépte.

^ s slŐadée kezdete este 8 ómkor, —
Hfndon ünnep» ÍS vasárnap délnlán Vtl-koi előadás:

mariákéit helyárakkal. J
■ toluortben reggel) 6 írttá HBOBD0S OlVLA elsőrendű őzig Any 
I teuokars hangvui'ieoye*. 1

A télikertben éjféli 13 őritől reeé.*Ji 6 éráig >

nagy ball iuhbille
BUDAPESTI Pahnrnt leréz-körul 28. 

mozíBONNiEOE) UuutlluI Telefon 52-88.

Minden este 9-töl 12-lg^ a nagryaikerQ deczembori műsor 
ln»érot ben fellépnek : Nagry Endre, László Rózsi, Foronozy 
Károly, Balogh Hónké, Bíbor Olga, líepf Jolán Huszár 
Károly, Sajó Géza Oabányl László Máhr Nánd , Kováry etD.
* OOHOZAT I 36 CABARETSZÁitl I 4 SZÍNPADI TRÉFA ! 
Jegyek : Bárd nai Kossuth Lajos-utra ós Andrassy-ut, Zlpsor nól 

Andrásgy-ui 4. «•* * Cabaret pémHranAi, Iciv*-körút 2?.

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

IVIinden este cziflányzene.
Jól 1lát?

Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

BATSflHFr epttteehee. mg Káról?-feenote «« «bel szem 
■ntwunck l.egekés IAtestvek te íe$oIc«óbben kaphatók.

■ess Jura Iderotk kimentre, mmrn

TÁTRA-MULATÓÉ
VII., KIRALY-UTCZA 77. ■

Sensatiós deczemberi műsor
Este 10 öráig ; VARIETÉ MŰSOR«

Este 10 órán túl:

nemzetközi Cabaret
Conferencier": Bauer György.

Az előadás kezdete 8 órakor.

Páholyok! Fenntartott helyek!
TELEP OPR 15-50,

Cár, Aq tthr^mnlr vadászmelleny, lábszarvédo, jö 
U«& vw iiUv&ipUiÄ) gcralaórv.házat és ko<>iltakarob

FÖLDVÁRT SÍMÉNÉL,

I Kossuth Lajos-ufcza 18. és Rákócxi-ut 7.
Arleirvzók bérmentva.

mini, ina.ui I II ■ I I ui im ■ I I I I ■ ni I II in.... .............. I I I

Karácsonyi rendeléseit
fénykép, nagyítások, festmények és selyem arcképes 

dísztárgyakról, k:rcm mielőbb megtenui.

RIVOLI toí:r:
Budapest, Rákóczi-ut 30,

F.sti fclvctc'ck. Teleién. Vidékre ál jegyiek diitalanul.

CWBÄLI1IIK,
ieru;abh s'abndaimasott aczT he'.sö 
Bzcrkezottel, melynek hangját, hane» 
tartásit más pyár'tnúny mej Z» 
Íözc!ithf ti, róayletMzot.ésro ieZdg* 
euvis^obbm^nö jótállással kay« 
hatók. í’ooo^rotok, gramofonok, 
hegedek, fuvolák, oziteiák, oka 
ilnák eib. olcsó a icgjofonnk. Kitüm 

telve elismert jó munká'rt.
Arjegyzcíictiníjvan küld

Mogyoróssy Gyula
•I. kV. 8>3*)ada!mazotl hang3zc.*cyár95
Buti apest. Vili., Rákóczi-al 11

pßllu'if* ^ Wsíé J
'45Stis;Bir"■"rém WoDsfrfí r?. l0/1^

sgt.QswtW
Äediioi/HÍ’ '•&&■ _

3pest: S$
§

t

oJ

fúnyKépeszeí! KászüékekElivrnort 
legjobb
nagy választókban, osó áron. Minden v 
sárid megkap a az Utasiias Miitermünk Len 
rzimll inunkat, A ki oty jó készüléket fi kar 
választani főt dúljon bizalommal cégünkhöz. 
Figyelmeztetés 1 «Azur, ( •, ok, akik IC v. 
engeumenyi ipérnek, < zok a:: eredőn áiuka*. 

ugvau.mn *iva1, sót tohtu l emeltó!-.
R. LfiUHNtR (WILH ÜLLEK) 

r ?. is kin. udvari knyképéiszvti kellékek (íz* 
ieto Fényképe-.:- ti ko .üürkek gyára Ma* 
so ó intézet műkedvelőknek Wien G oben 31

3 uj szó ...
ALTVATER

OESSLER
BUDAPEST

CtbSLtB fUt VALÓDI

DANUBIUS 
MUSTÁR

^ivA.Ó U|00««sAo

melyek gyógyíthatatlannak lát­
szanak, vagy begyógyultak és 
újból kinyílnak, vagy minden­
kor folynak, vagy szivárog­
nak és részben beszáradnak,

sebhelyek,
melyek tökéletesen nem gyó­
gyultak be., vagy viszketnek 
és gyakran felkapartatnak, vagy 
sömörrel párosult viszketegség- 

ből származnak,

melyek bármilyen egyéb baj­
tól származnak, alaposan, fáj­
dalom- és minden utólagos 
kellemetlenség nélkül begyó­

gyíthatok a valódi

segítségével.
Az eredeti < Erényi-Ichtiol-Salicil> 3 koro­
nás dobozokban csak a kizárólagos készítőnél 

kapható:

Erényi Béla
Budapest. Károly-körul 5.

(Postai megrendelések utánvétel mellett 
aznap szállíttatnak.)

Több ni.ii egy millió köszönólevél érke­
zett be a világ minden részéből
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* Xönuv
a legbecsesebb és legértékesebb karácsonyi és újévi ajándék.

Aií

ATHENAEUM
irod. és nyomdai 
részvénytársulat 
KönyvKiadóhivata- 
lában a Következő 
Karácsonyi és új­
évi ajándékoknak 
kiválóan alkalmas 
munkák jelentek 
meg

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA.
Teljes enciklopédia tizenkét kötetben.

Megjelent kötetek:
I. kötet: A technika vívmányai. Szakiét fiák közre­

működésével szerkesztik Hollós József és Pfeifer 
Ignác. 574 szövegképpel és 50 mi’ímelléklettel. Má­
sodik Klupáthy Jenő szerkesztői közreműködésével 
átdolgozott kiadás. Díszes félbőrkötésben 24 K

II. kötet: Az ember. Testi és lelki élete, egyéni és
faji sajátságai. Szerkesztették : Alexander Bcrnát 
és Lcnhossék Mihály. 470 szövegképpel és 30 mű- 
melléklettel. Díszes félbőrkötésben ... 24 1<

III. kötet: A világegyetem. A Föld és a csillagvilág
fizikai tüneményeinek ismertetése. írták Cholnoky 
Jenő és Kövesligethy Radó. 379 szövegképpel, 37 
műméi léklettel és egy forgatható csillagtérképpel. 
Díszes félbőrkötésben............................... 24 K

IV. kötet: A Föld. A Föld múltja, jelene és felfede­
zésének története. írták Cholnoky Jenő, l.itikc 
Aurél, Papp K- és Treitz Péter. 302 szövegképpel 
és 63 műmelléklettel. Díszes félbőrkötésben 24 1<

V. kötet: Az.élőK világa. I. rész: Növényország. 
II. rész : Állatország. Szerkesztették Entz Géza és 
Mágócsy-Dictz S. S17 szövegképpel és 31 tnű- 
mcliéklettel díszítve. Díszes félbőrkötésben 24 K

A Magyar Irodalom Története.
III. Kiadás. Képes díszmű két kötetben. A leg­
jelesebb szakférfiak közreműködésével megindította 
és vezeti : Beöthy Zsolt. Szerk. : Badics Ferenc.
Több mint 500 szövegképpel és körülbelül 100 mű­
lappal. A két kötet ára díszesen aranyozott félbőr­
kötésben 48 K, könyvtári félbőrkötésben 44 K

LEGÚJABB ! LEGSZEBB AJÁNDÉK'
Finom bőrkötésű kötetek. 
Öt kötet egy tokban, 'n

Madách I.: Az ember tragédiája.
Ötödik díszes kiadás, nagy 4°. Zichy Mihály húsz 
rézfénymetszetü képével. Díszes kötésben 32 K 
Tizenegyedik kiadás, Zichy Mihály öt képével és 
szerző arcképével. Nagy S". Díszes vászonkötés­
ben ára .... . ............  ...".................... 7 K 20 f

A Magyar Birodalom Története.
Irta : Acsády Ignác. Acsády munkája népszerűén, 
a művelt nagyközönség igényeinek megfelelően 
beszéli el nemzetünk ezeréves történetét. I. Kötet: 
2 színes térképpel, S színes, 22 más melléklettel 
és 29S szövegképpei, 1903. Ára díszes fél bőr­
kötésben ..................................................... 18 K
II. (befejező) Kötet: 2 színes térképpel, 7 színes, 
1,8 más melléklettel és 225 szövegképpel. 1904. 
Ára díszes félbőrkötésben ............'......... 22 K

Irodalmi Kincsek.
Beöthy Zsolt. A magyar irodalom Kis tüKre. III-ik

kiadás. A szerző arcképével. Finom kötésben 3 K
Madách Imre. Az ember tragédiája. Drámai köl­

temény. Alexander Bcrnát bevezetésével. Szerző
arcképével. Ára bőrkötésben ......................... 3 K

Kisfaludy Sándor. Himfy szerelmei. Széchen A. be­
vezetésével. Szerző arcképével. Finom bőrköt. 3 K 

Vörösmarty Mihály válogatott lírai versei. Beöthy 
Zsolt bevezetésével. Szerző arcképével. Finom
bőrkötésben ................................................... 3 K

Heine H. DaloK Könyve. Fordította és bevezetéssel 
ellátta Endrödi Sándor. Szerző arcképével. Finom
bőrkötésben ................................................... 3 K

Mind az öt kötet együtt 15 K. Kötetenként is kaphatók.
ÚJDONSÁG I ÚJDONSÁG!

Ali Tiiic Utazásaim, élményeim és kuta-nauna^us. tásaim Irta. Déchy Mór,
20 rézfénvnyömású melléklettel, 6 nagy látképnél 
és kb. 200 remek szövegképpel díszített mű. Ara 
díszes kötésben ............................ ... .........  30 K

ÚJDONSÁG! sí NIETZSCHÉ*töl magyar nyelvent

A két kötet ára kötve 40 K

Tűi az erKölcs világán ^untSute„.._,
If. Lichtcnberrcr bevezetésével. Fordította Vályi
Sódog. Ara fűzve 2 K 50 f, kötve 3 K 50 f

von
Böse)

VJDOXSJtG! VJDONSJtC,

Nagy Magyarok Élete.
Életrajzok felnőttek és a serdültebb 
ifjúság számára. Irta Benedeti EteK 
Számos képpel. Öt kötetes kiadá-.
I. kötet tartalma: Attila, Árpád,
Szent István, Szent László, Könyves 
Kálmán, IV. Béla, Nagy Lajos, 
Hunyady János, Mátyás király. Wer­
bőczy István, Zrínyi Miklós, Tinódy 
Sebestyén, Balassa Bálint és Báthory 
István. Díszkötésben ........ 6 K
II. kötet tartalma: Bocskay István, 
Bethlen Gábor, Pázmány Péter, 
Szenczy Molnár Albert, Apáczai Csere 
János, Zrínyi a költő. Thököly Imre,
II. Rákóczi Ferenc, Mikes Kelemen.
Ára díszkötésben ...................  6 K
III. kötet tartalma : Bessenyei György, 
Révai Miklós, Kazinczy Ferencz, 
Gvadányi József, Csokonai Vitéz | 
Mihály, Kisfaludy Sándor, Körösi 
Csorna Sándor, Berzsenyi Dániel, 
Kölcsey Ferenc, Kisfaludy Károly, 
Katona József. Ara díszkötésben 6 K

ÚJDONSÁG!

Bánó Jenő, Bolyongá­
saim Amerikában. <
Útleírások a trópusok vidékéről. Szá­
mos képpel. Ára fűzve......... IO K
Díszkötésben ......................  12 K

REMEK KIÁLLÍTÁSÚ DÍSZMUNKA •

A Magyarhoni Protes­
táns Egyház története.
Décsi L., Farkas J., Kovács S., Pokolv 
József közreműködésével szerkeszti 
Zsilinszky Mihály. Közel 300szöveg­
képpel, tizenkét melléklettel és szá­
mos kézirathasonmással. Ára díszes
vászonkötésben ...................  17 I<
könyvtári félbőrkötésben ..... 19 K

Bársony István: Erdőn,jlfhck János. Vigasztald
Természeti és vadászati

íl. képek. - Spányi Béla,
Pataki László, Mesterházy Kál­
mán, Ujváry ignác, Goró Lajos
és más ' művészek eredet1 rajzaival. 
Nagy dísz kiadás. Harmadik kiadás. 
Ara díszes vászonkötésben ... 24 K 
Egyszerű szövegkiadás. Fűzve 5 K 
Ugyanaz díszkötésben ......... 6 K

Vítf vílárf Mulattató történetek, 
VAittg. kalandok, adomák a 

vadász-, erdész- és gazdaéletből, a falu 
és puszta világából.,25 műmelléklettel. 
Ilhisztrálta Garay ÁKos .: Neogrády 
Antal. Ára diszkötésben... 24 K

Mulattató vadászraj-
ynjt Vidám kalandok és adomák 

gyűjteménye. Széchy Gyula 
eredeti rajzaival. Ára díszes vászon­
kötésben ..................................  8 K

itzs|f íiT3 WP i !mélkedések c.-. laUnyve. hangulatok. -
III. kiadás. Monti Nándor rajzaival.
Vászonkötésben ..................... 8 K
Dombornyomást! bőrkötésben 15 K 
Képek nélkül. Vászonkőtésben 6 K 
Bőrkötésben............................. 10 K

Jézus Élete. A íó K-vcrmv'

Tóth Béla: Szájrul-
szajra.
kötésben ...

A magyarság szálló igéi. 
kiaddMásodik kia ás. V'ászon-

7 K

Mendemondák,
csaságai. Gyűjtötte és magyarázza 
Tóth Béla. II. kiadás. Vászonköt. 8 K

Magyar ritkaságok.
Képekkel és hasonmásokkal. II. ki­
adás. Vászonkötésben ........... 8 K

Reviczky Gyula 
költeményei.
vászonkötésben ........

összes
Új olcsó ki­
adás. — Ára 
............ 3 K

kék számara. 
20 színes képmelléklettel, számos szö- 
vegrajzzal. Ára celluloid díszköt. 8 K

á Hl fi Rö *7 VVP Finom Kiadás, amcmoáiyve. Változatos keret -
rajzokkal s acélmeísz.etú képpel. Bőr­
kötésben ......................  1Ó 20 K
Bőrkötésben, bőrtokkal 28 30 K 
Valódi elcfántcsontköics 44 -70 K
Közönséges Kiadás. Keretrajz nél­
kül, két acél metszetű képpel. Vászon- 
és bőrkötésekben ........ 3 10 K
KisalaKú díszKiadás, színnyomatti
KereteKKel. Finom, sima bőrkötés­
ben .................................. 6 — 15 K
Modern, hosszuKás Kiadás, piros 
szegélykerettel. Ara különböző bőr­
kötésben .......................  15 25 K

Szana Tamás. Száz év 
a magyar művészet 
történetéből,
képpel és 20 önálló műmelléklettel. 
Ara gyönyörű díszkötésben ... 40 l<

Petőfi Sándor összes 
költeményei,
költő arcképével. Kis S-adrét, 4 kötet, 
finom angolvászonban, két kötetben, 
díszesen kötve.......................  10 l<

ImaKönvv serd“i° *CiaK é$iiuaauuyv leányok számára.
(Bérmnimakönyv.) — Ara különböző 
kötésekben................ 2 14 ]<
Kis gycrmelteK imádságai. Külön­
féle kötésekben. Ára ... 130 8 K 
Öregbetüs Kiadás idősebb hölgyek 
részére, vászon- és bőrkötésben. — 
Ara....................... 6 K-tól feljebb.

A Szocializmus története 
és tanításai. fcfi-
Pál .Harmadik kiadás. Ára fűzve 2 K 
kötve ......................................  3 |y

Összes költeményei.
Baditz 0., Benczúr Gyula, Bihari 
Sándor, Böhm Pál, Ebner Lajos, 
Eisenhut Ferenc, Hegedűs László, 
KarlovszKy Bertalan, Révész I„ 
Spányi Béla, Vágó Pál, Vaszary 
Janos, Wagner Sándor eredeti raj­
zaival. Ára négy kötetben, vászon­
kötésben ............................... 12 K
Ugyanaz 2 kötetben díszes bőrbe 
kötve * ..................................  20 K

ÚJDONSÁG !

A művészet «Kis-tükre.
Teljes műtörténet 600 képpel. Irta:
Reinach Salamon. Fordította és a 
magyar művészet adataival bővítette: 
Dr. Lázár Béla. Vászonkötésben 5 1< 
Díszes egészbőrkötésben ......... 7 i<

A magyar nép múltja
és iplPilP irta: BencduK E.ea jelene. Két kötetben. Szá­
mos képpel. I kötet: A szolgaságtól 
a szabadságig. II kötet: A belső­
től a sírig. Ara kötetenként .. 16 K

Kaphatók az ATHENAEUM részvénytársulat könyvkiadó-- 
hivatalában UH., Rákócziját 54. és minden könyvkereskedésben.

> I-» i üiuajyi.atuika um
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Argentor-
Müvek 4067

Arßentor ezüst
K. 20 —

<SX, HCetzel
cs és kin. udv. szállítók

Budapest, IV., Väczi-utcza 5, sz.
Mindenféle disz- és használati-tárgyak, evőeszkö­
zök a legjobb minőségű chinaezüstből és a 

legmodernebb kivitelben.

Naponként újdonságok jelennek meg.
SstabGto'íí és czigareltalárczak valódi ezüsttől dusvá asztalban.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentye.
A legjobb tisztítószer valódi chinaezüst részere 

az «ARGENTOL»
Darabja 30 fillér.

4115
Argentor ezüst

K. 9 -

3796
Argentor ezüst

K. 23 -

3850
Argenor ezüst

K. 23 -

•\vwmxr.<Tj£ri^r*T

rr

ff

"Z

mi Ä5
-LUI__ ___IUL

a címre 
ügyelni!

3

©©0
©©
©

a leg'obb minősígbett 30 korona írtíHÜ le­
rn zzel együtt, caeVély havi rírzlelttzetés mel­
le'1 már 83 koronáért (!$ fel’ebb) kaphalík

Aufrecht és Goldschmied
hangrzeráraházában 6,3

Budapest, Vll„ R Kóczf öt 26. szám.
- Kópoa árjegyzék Ingyen <■ bérmontve. =

"6

KEDVES NAGYPAPA! 
HOL VETTED A SZÉP

HÁLÓKÓMTÖSÜDET?
OTT.A HOL

A
GYÖNYÖRŰ
RUHÁDAT!
iUMAII'M
CS.ÉS Kin.UDV. 
SZÁLLÍTÓNÁL
BUDAPEST-
MUZEUMKÖHVT

r lisa. §

Gőzeke-,
kocslrud-, Kprltzbogen- 
kézi-, udvari- és asztali«

Acefyien- 
^lámpák^

Bárdi 3ózsel
KÉSZ VÉR YTÉRSflSŰQIZÉL, 

Budapest, VI, Mozsár-u. 9. ^
(Fővára 

Árjegyzék

K&-

dapest, VI, iviozsar-u. a. - fcd» a •
(Fővárosi Orfeum melle«). • Á ▼

rjegyzék Ingyen és bérmentva. *** [X»

Ö
mindenatl kapható a legilnomabb

” Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok: .

Weider Ármin és Béla |
csokoládé él ezukorkagyár ZSOLNA

Ocsász.csapost kir.felségének $||| legfelső elhatár ozása folytán.

A poiffArí |*t*konyes*lekrw uH
XXXVIII-ik csász. kir. állam sorsjáték.
türco u osztrák birodalomhen tArrénypsen engedély«’ott penzsorsjáték 18.889 Byereméoy1

tartalmas koszpót aben 618.980 kotrna összrybca

A főnyeremény 200.000 fcdróna.
A eyiirrmónyeh kitto.lWórt • Hlu kir. lottfjőve rk kerekedik.

*V A nn«A. vtae.tvonh*tetUeul 1607. Art A.oember hó 10-en fog m.gtixt.tal * 
But .oret.imi.lK kr* 4 koron» A «orsjeir«* BóciOnn e «m kir. álliinror.l 'tokok 
0," tál rínál, III. kér., Vordeie Zoiiaml.trM.e 7. *«. il, tovkDb* • loltórrUJ'.ód'kbea, dohány
tOrsióKIJcn .10-, poili', táel'da- 6« rumli hlnilaloknkt, vili Őrlető«bon, Itb. kaphatók, 
litklorrok seialervTOiök i*»iére Intvén advn k ki. A .or. err k portómontoeon küldetnek elét.
- .. ....  tusMsaWtti tfiMtak«
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TUDOMÁNYOS ZSBBKÓNYVTÁB
201-203 síim : aphi to mindenül.

MOST JELENT MEG

m Dr. KOVÁCS GABOR m

A szocializmus
E munka teljesen kimerítő képet ad a szoczia- 
lizmus mibenlétéről és történeti fejlődéséről. A 
itíenkor e nagv mozgató kérdéseiben tájékozva 
ken tenni minden dtiampo gdrnah. Ez a tájé­
it'ztatas e nem na-yterjedelmt), de teljes es 
közérthetően megirt mun-
«nbói meríthető légionban. I |(Qp_ jJQ fj.

■Bgwaww—I

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

tik tírmllf

Dsmi betegségben szenvednek
mini tmgycsö és bólyagüsjok, hngycsószükűletek, viselés) sava- 
roír, éjjeli magömlések, sebek 6a tmjakoroe bántalmat {srphl- 
lís). ax önfertfizés utóba álként fellépő idogbnjok, korai férfi* 
•ro elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fehérfolyás, 
moh bajok alapos, gyors -'s gyökeres gyógyítására saigo* 
roan tudományos és lelküemerotes gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljuk

Dp. Sarai Antal
t. cs. ée kár. osztály főorvos orozAros nirQ ét a legrégibb 88 

éve fennálló rendelő Intézetét

Budapest, V<. kér., Andrósey-uf 24. u.
RenrteJ<e naponta 10 - 4-ig és T —8-tg este. Idült buvycső ée hó­

lyag bajok vizsgálata villamos hugyceóiUkür segélyével 
Vidékiek levelekre kimert ó választ és enksserfi tanácsot nyer* 

nők, gyógyszerről gondos kodra less. Titoktartás bUtosllva

Nőknek külön váróterem.

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számlarendezök, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden több papirfizietLen kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni«

Kertész M.
Irodai czikkek, különlcgeeoégek gyára.
BUDAPEST, VII., Hársfa-utcza 12.

(saját házban/. Telefon 27—43.
Képes árjegyzéket kívánatra ingyen es bérmentve.

HÁZTARTÁS
Kürthy Emimé lapja, a magyar gazdasszonvok nél 
lulözhe ellen közlönye 19< 8. januárban kezdi me? XIV 
évfolyamat Mintegy UK) rovata a kuhő és belső háztartás 
minden ágara kiterjed Evenként ezernél több konyhaieczept.

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor.

Kiadöhiva al s

Budapest, Vili, Sőzseí körűi 31 B.
1 essék mutatványszámot kér"i.

pontosak, mint n nap!
Kérje ingyen óraárjegyzékünket1
"1 ti ünk rendeljen, ha szolidan és 
becsületesen akar kiszolgálva lenni.
Valódi Roskopf rendszeri! nikkel 
remontoir-óra 5 K. Valódi nÍKkel 
tuia óra 15 K. igen linóm valódi 
svájezi ezüstára 15 K. Pon og 
megbízható ébresztőóra 3 K. stb 
Kockázat kizárva, teaseréi s megc, gedve.

visgyar ipar es Kereskedelmi B.-T.
Budapest, K.ráiy-utcza 38 h.

ÜZLETÜNKBE!
melyet ez év végével

teljesen feloszlatunk
és a Kunz József ésTsa 
czéggel uj áruházában

(Bécsi-u. és Deák Ferencz-u. sarok)

egyesítünk a nagy

Occasió vásárra
felhívjuk a n, é. közönség szives figyelmét

Koliarits Jozs.es Fiai
ns. és kir. udvari szállítók,

VI., Váczi-utcza 32. szám.

BÚTOR
Alkalmi vétel 5
I lutorvásárlók figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Uáó., ebédlő- és úri szo­
bák, valamint egyes 

bútordarabon, oso iála. 
1 os olcsón, minden el­
tagadható áron kaphatók

RECHNER H.
bútor - nagykereskedő
Király-n28.az udvarban, 

TELEFOB 38-7L

életbiztosító részvénytársaság
Algemsene Maatschappij van Levensverzekerung en Lijfrente.

műi SS ^ ír*» Ä a. ura.
Magyarország: igazgatóság;

BUDAPEST, Vili., RA'OCZl-UT 1, SZ.
Az t907-iik év végén:

a biztosítások összege a 300,000.000
koronát meghaladta.

a díjtartalékok összege 92748.430 52
korona.

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak.
Prospektusokkal és felvilágosításokká! szívesen szolgai az igazgatóság és a tár- 
_____ saság hivatalnokai valamint képviselői az ország egész területén,

Gimnáziumi, 
reál, kereskede m!, pol gál 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Egvonkinti oktatás. Tanít­
ványok csalt kot látóit szám­
ban vétetnek fel. & bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban megte 
kinhetők. Goitein Hen­
rik Budapest, Víl, Damjtv 
vinh-utca KO II emelet 10.

I A FRANKLIN-TÁRSU LAT kiadásában Budapesten jj
1 megjelent és minden könyvkereskedésben kapható

IljftóiytóetezéMl
1 MOLNÁR FERENCZ

1 Muzsika
Elbeszélések

Ára 4 korona.

SZÓLLŐSI ZSIGMOND

Raima di Raima
E bcszélések

Ára 4 korona.

VÉRTESI ARNOLD A
Fölfelé

Regény
Ára 2 kor. 40 fill. |

NAGY ENDRE

A misokai földkirály
ós egyéb elbeszélések

Ara 4 korona.

SAS EDE

Desdemona leánya j
Regény

Ara 4 korona.

j ISAÁK MÁRTHA

Bilincsek
Regény

Ára 3 kor. 20 till.

PIERRE LOTTI

Az ébredők
Regény

Fordította Dr. KÖNIG GYÖRGY
Ara 3 korona.

PAP MARISKA fl
A rög

Elbeszélések
Ára 3 kor. 20 fill. |

Fogkefék rcndKlvül) jó mlnósdgQeK nagy ts olcsó válasitdK.

--- -----  MÖLLER ). L-féle —

$zaticil-5zájViz 6 toper
fog fájdalmai, Diatoeau meysznn'eti • fogak 

Mbűzi - Egy üveg esájvia ára 40 leraj- 
»bk üveg I forint 60 krajozár 4a • forint

Használata eltarol minden 
•omlását • • kellemetlen cxáib 
«sár 60 kral Már. nagyobb 1

Müller ]. L-féle Szaliczil fogper
ttrftezfi clszel ű asznál vs nemcsak öófebftrré fenti a fogakat, bánom a mái léteső fog* 
tetsgaóck tovább tűrjed ésél u meggátolja Dobosa 60 krajosár 4a I Crt ao krajosAr.

filler 3. L-féle Szaliczil fogpép
«rabja 88 kre-tozáz Ugyanazon haiAroel bír. mini a fogjvir.

Ünüen főni elsorolt készítménye!» arooal utasítás után készülve te,

1MLXJI-,SL,EZ^: CSÍ. Xi.
M. é. kn edvul Ul.UurM, É. gjnromtX

Budapest, IV., Koronaheczeg-tk 2. Az országban mindenütt kapnató.

«Shunt da.,- ryi
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U<M ELLETT
KÉSZLET FIZETÉSRE í>
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ÄÖH$.MSSE<»
ALüALMfAjßNtoKOKHÄK 
VALÓ É^SZEEeSiBEN., 
CMIKAESÜST biSZTÁRtjYfiKBAM,: 
Evőeszközökben 
és EGYHÁZI SZEOT EDÉWEFí 1 
&ŰS VÁLASZTÉKBAN, '

JAVÍTÁSOKRAésVlDÉKl/A&QRENöBLÉSEKRE: KÜLÖNÖS QOEIDOT FORDÍTOK
Árjegyzék _2 O O O. Rajzzal INgYeH és BermeHtv£.

ékszerész és műér ás
Budapest, Erzséfeet-körút 29, sz. 4

Polgár Kálmán

V# I

SS1 20 koronáig.
A gép mcgvótolenái ferantiát kap arra 
nozve, bogy lolytonos munkávbl ellátják 
69 hogy ohta.asDai részesítik. I ávolsa* 
nem kó ez «kadályt. Férfiasnak 13 a tal­
mas. b-lismerá levelek rcndclkezcsro 
a Iának. Kérje-, prospektust, bohön- 
clorter F Wien. /I'l velksnoasso Q

Kedves alá

m

Gramofonok
kizárólag ereded elsőrangú 

gyártmányok,

részletfizetésre is
kaphatok.

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESSEDEIMIB.T.

BUDAPEST, 
Klrálg-ntca 98!h,
— Kcríon írleevxéket —

ititld ík önnek postafordultával Ingyai és bérmoalve, ha

Sr,11.",,« 100 évimét (csa:< vidékit)
küld magán cs állami hí etalnokoktó-, tanítókról, a magas 
klérusról, gaz álkodókról, gazdászati hivatalnokokról, gyá­
rosodról, gyári hivatalnokokról, lói szituált magánzó ról, 
kereskedőkről, Iparosokról tisztán cs ol'»shatóan ír'a egy 

Ív papírra lakóhelyüket és legközelebb! kórnyéküket,

SzabadaSmazoát ujtionsäook fizenis !

LEOPOLD WEISS, WIEN,
tt|2. Lichtenrruer gnaei: 2,

SBÄDÄliaKÄT
védjegyeket 63 mintaoltalmat

_ megszerez a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (bej. ezég)

RUDVPnST, VII. kerület, Erzeébct-körut 17. szám.
Fí-vliágoaítái dljtalta 86578 TEL£F0fl 24—21

ISI

„AZ ANKER“
Élet- és járadék biztosiíó társaság

Magyaro-azágl vezérkópvlselöségj

BUDAPEST, IV., DEÁK-TÉR 6 SZ. (ANKER-UDVAR )
Az 1907. értől kezdve u), a 

felekre nézve nagyon ked­
vező biztosítási feltétételek lép­

tek — dl lem elé« nélkül - 

érvénybe.

1507 ben B) osztalékterv sze­

rint a befizetett dijak arányé 

ban az évi dl 31 72 'Víg 

■tm elitedé nyereményosziaiéh

fizettetett lei készpénzben

Társasági vagyon 17 I mii HA korona, melyből Magyar- 

orgg&gb&n *28.000000 van elhelyezve. 
Dijkönyvecakék kívánatra ingyeo.

Miért nem nősülök meg?
irta: Szirmai Imre,

Kaptam én szerelmes írást 
Bizony tuczatszámra;
Kaptam én már édes csókot 
Homlokomra, számra.
Vallottak már énnekem is 
Hűséges szerelmet,
Mégis agglegény maradtam,
Mégse nősültem meg.

Azaz, egyszer megpróbáltam,
Fejem reá adtam;
De elváltam és azóta 
Nőtlenül maradtam.
Vallhatnak nékem azóta 
Hűséges szerelmet;
Megmaradok agglegénynek,
Dehogy nősülök meg.

Minek tenném, amikor így 
Vidámság az éltem;
S elkerülnek a bajok is,
Amelyektől féltem.
Rheuma, csuz, nem bánt engem:
Mert kifogott rajta . . ,
Az alföldi sóaborszesznél 
Nincs kitünőbb fajta.

Az alföldi sósborszesz, hej,
A mindenem nékem; 
u a szerelmes leánykám,
Ő a feleségem.
Nem költők sok pénzt reája,
Mégis van keletje :
Fehérkereszíes vignetta —
Ez a toalettje ! . . .

Első Álföldi Copaepär H. T. éí 
SzeszfíHom'ícgpF Kecskeméten.

Ajánlja:

legkiválóbb fajú gyártmányait
úgy- 'nt:

Barackpálinka 
Barack créme 

Radial Elixir 
48-as likőr 
Barackcognac 
KecsKeméti keresztes 

Keserű menyecske likői
’s egyéb hírneves

KecsKeméti különlegességeket
valamint

saját szeszfinomitójábar
lepardlt leí-kttünébb és legmagasabb folin szeszbél készül

Álmidi fehér keresztes
L, i r

sosbersseszt,
melynek hatása egyszerűen meseszert!.

ÄSfsslsSi féltés* leeresztés
sósborszesz
a Ríi riáziBarál igazi fiáziszer.
Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz egyedüli gyártója e*

Első Alföldi Cognaggyár
.’észvénytársaaág

TC ecskeméten
0 t>i (> bír. fensége József főherczeg, 6 fensége Szá«z 

v'óburg oplhpi híiezeg kgmatjú. szóitól*



m
' ■$!

'fel

N';

Í!

t

28 Egyetértés Kedd deczember 17.

B hirdetési rovatban mindet stó W JT W 
egyszeri beiktatása közönséges 1 ,,C 1
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt |fX 1 k | 
Betűkből szedveGfillérreí fizetendő m a

Pénzszekrények
Használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
• budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V- 
Sálvánv-utcza fiIC. 2Rfi

Bakarszöllö
5 kilós kosárral 4. — Dió 

3.20 koronáért szállít 
Mayr Gyuláné Poklostelek.

Gyászesetben
ruhák soron kivül gyorsan 
festetnek feketére Balten- 
berger Béla ruhafestő gyá­
rában Kassa. 27086

Erdélyi
csemegealmi ötkilós post’- 
kosárral 2 korona 40 tiilér. 
lensv Atilla földbirtokosnál. 
Pokakeresztne, Sárustordi­
ms gye.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle czu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 72 lk

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát száz tor ntért készíti 
elő Kováts-fele tanuló-ott­
hon. Nagyotező-uícza 21.
Egyenkiníi 
gyek is)

tanítás. (Höl-
27508

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszám vlteltanl állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elókészltL 
Jogi szemlnérlnm; Budapest, 
Yi-, Bózsa-ntcza 44. IH: 8

Állast
mindenkinek mindeni lány­
ban in yi n közvetít Huszár, 
Budapest. Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. Válasz 
bélyeg.) Elsőrangú aján- 
tások.

Csemegeszőlő
iris, mintha a tőkéről való 
volna, édes, elálló 5 kilós 
postakosárral 5 korona, 
fehér szőlő 6 ko'íona. 
Csemegealma 3.50 K. Leg­
szebb csemegealma 50 
kiló 24 korona bérmenlv. 
Horetzky Ármin Pozsony 
Szt.-György 27524,

Csemegeszöllöt
legnemesebb lajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta szlnmézet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Kottmann 
Hermln Kiskunhalason

Dió,
garantált idei, egészséges, 
fehérbélü nagvszemü vé­
konybél, métermázsán­
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós mintakosárral 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
mentetlenül szállít M/liaj- 
lovits György, Monor. 
_______________ 27441

Uzletvéíelt
és átadást minden irány­
ban ingyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak -üvélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma. 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 18. 
az. II. em. 18. Bz» Válasz- 
bélyeget térek. 2546$

Zálogczédulákat
brllllantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket éa ékszere­
ket legmagasabb árban ve- 
tzek. Briluanlokórl többet 
fizetek, mint ujonnun kerül­
tek. SZN6EB 1ÁKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza OL liabolla-U. 
tarkán.

Aliást,
képviseletet! vagy foglal­
kozást ha keres, ha hely­
zetén javítani akar, ren­
delje meg a Magyar pá­
lyázati értesítő és munka­
közvetítő újságot Csáky- 
utcza 4 Egyes szám ára 
40 fillér. Mutatványszám 
ingyen. 27472

Fenyöborovícska
(Tuniperus) BABTA-fóle, 
8 liter it 7.50, 4 liisr 

K 9.— bérmectve 
FBLKAI KOHZEBVOTÁB 
Polka. Szepesin. 26973

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- ás ezüst- 
órakat, tánezokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda» 
pest IV-, Váczi-utcza 18,1,
emelet 26764

Polgárt Iskolai
reáliskolát gymnázlumt 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesül vtz» 
;álm^ valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a les- 
óbb sikerrel előkészít „Ta­

nár* Budapest Thököly-ut 
8. L m a aji& 26814

Veresáíonyabelőtt
BABTA-féle, 5 kilós

postakosáriiveg 6.— 
ko rt ra FEIE A, ECU- 
ZEBVGYAB Felka. Sze-

eSffi. 86072

Zálogczédulákat,
brílllantokaL aranyat ezüs­
töt gyöngyöket és ékszeré- 
két legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokérl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. 8CHILLEB ÍZZDOÍL Sip- 
itcza & 26316

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle berhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásbérhtlyiség 
közvetítő csak V., Gresham- 
palota Bérlegmeza sz 
Telefon 81—08 Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktol legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
télévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Roltenbiller utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg, 2742S

Építkezéseket í
Gyárak lakóházak terve- 
lését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Építési tanácsokkal szolgál 
Lorsody építésű rodaBpcst,
Rákócrv-ul 71 7R3

HIRDETÉSEK
BÚTOR

B hirdetési rovatban minden érd
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betí............... ................... ""elükből szedveGíiUérrel fizetendő

Alkalmi vétet
Bútorok, visszamaradt a* 
nyegek, kényszerűd körül, 
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 Irt, 
íróasztal könyvszekrény. 
nyel, olajfestmények 2 bt na]----------  *
Rá!.
Árverési
Btcza és HoUó-utczal sa- 
rokpfneze 26616

Magán épitö iparos
iskola előkészít épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz bizfos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
léssel műépítész igazgató, 
Budapest, Vli. kér., Baross- 
tér 17 27225

li a YES-OUÍ-SÍ"
czimü lapot megrendeli, játszva 
minden megcrfiltctós nélkül és 

önállóan az

angol es franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven­
ként minden kiadásra 3 korona. 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küla n kiadót 
hivatal. Budapest, Andrássy-u- 

97. szám.

Finom
őszi juhturót 5 kg. bödön 
6 koronáért bénnentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Juhturógyár, Nagyszabos. 
Gömörniegye.

I Asszonyok 

vigyázzatok. I
Minden családra nézve leg- I 
fontosabb, könyvet a gyo • I 
mekáldfisrót több mint ezer | 
köszönőirattal diszkretonküld |
1 koronáé, t levóibélyeg elle­
néiben is, Fischer Bő zu nsz- 
szony Budapest, VII Dam ö 

janlch - utcza ItilE R

ars ■■■■■■■■■I8
Saját gyártmányú

vas ésrézhuioro't
Rézagy ...___  4ö.— Irt
Vaságy matraczczal 8.50 i
Gyermekágy_ .„ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutotok 

árban.
WEISZ IIP ÓT
Kírály-utoza 99 szám 

TELEFON 67—01.

Alkalmas vétel,
Éjjeli üzlet 22000 lakóssal 
bíró városban — konkuren- 
czia nélkül, családi ügyek 
miatt örök áron igen ol­
csón eladó sürgősen. 
Ügynökök dijaztatnak. 

Czim a kiadóhivatalban, 
27517

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá- 
rak, gyárióptiíe’ek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre
előjegyzésben Huszár Bu­
dapest, V, Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások, Te­
lefon 81—08.

Saepességsi 
csemegék 

BABTA féle veresáfonva 
befőttet málna-, s?a- 
mócza-, cáípktbogyéüt, 
gomba* és üuskonrer» 

v kot, pástétomokat 
áfául a FELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, Sie» 
pesmegyo. Kérjen ár* 

legyzéhof,

árverésről, Unom é& egy 
szerű bútor, hálószobák él 
garszon szobák Szalon bőr* 
to ellik, gyönyörű tükör, 
díván, börszék, Íróasztal, 
porzsaszónyev éa egyes 
darabok; Földes B, Vil, 
Kertész-utcza 43. Király- 
ateza earokházban.

Parketagy;
Gyöngyösön aJaulja 
manyait.

ár
a gyárt-

3 .
Egyenruha

TíHer
Budapest

ingvary
76703

Magánkuíató iroda
Eákéczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Rossa-Hng 
Géza. Telefon67 47

Kolozsvári
Jogtudománr 1 és állam- 
tudományi szigorla­

tokra, államvizsgákra 
ó» alapvizsgákra Igen 
alaposan ob leikilsme- 
letesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
ké], Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ev Óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speczlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis u'ólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás al. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Maayar-u. 2.

I
gyatt

orsjogyekt
papírokra

ekro, értók-kólOBÖn sói
papli

Erzsébet sorsjegyre 6.— K 
Jósziv „ 7-— „
Maív. v. t 20.—
Bazilika , 16.— ,,
Olasz v, t- 30.— ,,
Qsitr. v. t ,, 40.— „
Hazai ,, 80— „
Conv Jelzálog ,, 260.— ,,

Hazai horsjoimo K 120 
Konvertált Jelzálog K 2.40
A kölcsön - koronánál koz- 

dödö apró rószlotokben lőr- 
.eszthető, 11a lorsiogvoi már 
zálocban vannak, ugv a le- 
tótjegv bi‘!tül«ioee «ulenében 
:t kölcsönt a fonti összegre 
felemeljük. Azonnali elintézés 
ús legolcsóbb kamatláb

BEIFELD BANKHÁZ
BUDAPET, Károly- kőrút I. s 

Alap i tt IH74«bon. ;

Bútor
°1 ás használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, Irndalhe- 
bendez.és, ■ pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városhál épület 
Upríóczl-ufcza Z raktár 
10-11-12.

Stenográfia
Bljta’an génlrás oklaláfl as 
haszon Tógépeken. D JtnVm 
és biztos ailáskőzvotlteg. 
Minden hónapban uj cvors- 
Írási és gépírás! tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stenográfia országos 

Gábelsberg'ir, magyar, 
német gyorsíró és gépíró- 
iskolában. Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kero ked'dmi akadé­
miai re«dos ta árok veze­
tése alatt Tanítás reggel 
7 órától este lJ-ig. Copying 
office, sokszorosítási iroda. 
Kérjen prospektust. Az 'U 
teset helyiségei Vaezi kö1 ■ 
Ut 43. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utcza 8 (B054)

Ajtók ablakok,
iASREDÖKYÖK, _ _ _ _
ÍASRÍ CSŐK,
lapuk használ­
tan éa újak ot- 
esóö kaphatók i_____

Lefkovlts Jakabnál
Hpest, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-utca earok. Lipót- 
körút közelében

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
sekéi (gyárakat és üzle, 
eket is) veszek és eladok.

Nagy Zsipond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern es 
stilszcrü matt és fényezed 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédlő, úri 
szoba és szalonbutorokban 
Rózhálószobék, bérgarnltu- 
rák és kárpűosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző- 
nyogokbon és függönyökben, 
modern brouzcsiilárokbai 
gáz, villamos stb.-tiez.

:0

Polgári drakl
Peetos Kiszolgálás li

KitünS szabást
Vidékre mbilái küldők, 
asgyoLb rendvléenól st» 

mélyeeon elmegyek

Zellszka János
•ag* art szslótve. 
BDDáPBSV,

Andrássy-nl 56. I, em
Állandó rAlaaalék • ler- 
divatosabb angol ée bel- 
- földi ssövelekbfil —

Modern
öiasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, szalon-, 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dua raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- é» réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-téi 
8- sz. ezelőtt Gyár-utcza

Telefon 14- OS-

Kmcsosu
AJÁNDÉK

gyermokek számára
Kennek-mendególnek. Me­

sék és történetek. Irta: 
Sebók Zsigmond. Színes 
és színezetten képekkel. 
Ára kötve 3.— korona. 

Ispiláug, ispiláng. Gyermek­
versek. Irta: Pósa Ln- 
josné. Szmcs és színe- 
zeticn képekkeL — Ára 
kötve ... 3.— körona.

Kert alatt Mesék éa törté­
netek. Irta: Sebók Zslg- 
moná. Színes ea Mine» 
zeüen képekkeL — Ara 
kötvs „ 3.— korona. 

Veres-könyv, öaloskonyv. 
Szerkesztették: Dr. Kiss 
Áron, Páterfy Sándor, 
Pósa Lajos és Tihanyi 
Ágost Színes és színe­
seden képekkeL — Ára 
kötve — 3— korona,

Singer és Wolfner
kiadása

Bpest, Andrássy-nt 10-

A cánu| 
tessék
tier

VALÓ-
di francia különle 
gessógek (óvszerek) 

csakis
F. BEBGÜEBAHFILS
legh I resebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszereshetík

Polgár Sándornál
Budapest, VJ. kzr„ 
Erzsébet-körút 60.
Rósriletes ItÁpea ár-
Jegryeék fntrywn 

bfrvmentvo.

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és ezmltna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, hronzszob 
rókát, olasz firngványokat 
képeluit, olajfestményeket 
teljes lakbv elrendezéseket 

üzlet berendez-sekeL

& f í é §6 b s 
ablakok
régi és uj vasredőnyők 
teljes varalágEal. Kapnvas« 
racsozalok, kortkovtesek- 
keramillapok, Kohlhoíml,
apók olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptllet-bontés vállalltoaonál 
íiidapest, Nador-u. 72—74,
őiék üzlet Szieet-ut k.

Állandó nagy lakbercndezéBl 
kiállítást

2V, Sommelwclss-(Ulvűág-] 
iteza 21, kapubejárat Az 
egész házban. TeJefofl

17-77.

nincsen.
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